


일러두기

본 집계표는 주 컨슈머인사이트가 기획 수행하는 1) ( ) ·

주례 여가문화체육조사 의 년 조사 결과의 기초분석 통계자료임' ' 2023 .

이 통계집계표의 데이터는 한국문화정보원 주관 문화빅데이터 플랫폼 2) 

에서 무료 유료로 열람 구입 가능함(https://www. bigdata-culture.kr) / / .

주례 여가문화체육조사 의 조사설계와 구체적인 내용은 조사 개요에 제시됨3) ' ' ‘Part I. ’ .

본 조사에서 정의한 여가는 학업 직업 가사 관련 활동과 4) ‘ ’ · ·

일상적인 수면 식사를 제외한 모든 활동을 의미함/

집계된 측정변수와 관련한 질문의 워딩 그대로 제시하였으며5) ‘ (Wording)’ , 

응답 조건과 방식도 그대로 적시함.

통계표에 수록된 숫자는 반올림하여 소수점 첫째 자리 또는 둘째 자리까지 6) 

표기하기 때문에 합이 가 아닐 수 있으며 전년 대비 전년 동분기 100% , ·

대비의 차이 값이 통계표 상의 값과 일치하지 않을 수 있음.

년 통계치는 변화추이 파악을 위해 조사 차 연도인 7) 2023 1

년 결과와 비교 제시되었음2022 .

복수 응답 문항의 응답률은 그 합이 를 초과할 수 있음8) 100% .

여가 비용은 극단치 를 제외하고 분석하였음9) (Outlier) .

조사 내용의 구성과 응답 방식은 뒷면의 표와 같음10) .



구분 공개여부
응답 방식

단수 복수 점척도5

전반적

여가

생활 

여가생활 목적 X 　 O 　

여가생활 주 목적 O O 　 　

평일 주말별 여가 시간/ O O 　 　

여가시간 사용 비중 O O 　 　

여가시간 변화 동향 O 　 　 O

여가시간 변화 예상 O 　 　 O

여가비용 변화 동향 O 　 　 O

여가비용 변화 예상 O 　 　 O

여가활동 관심도 O O 　 　

여가 유형별 관심도 O O 　 　

여가 유형별 관심 순위 X 　 O 　

여가 유형별 주 관심 순위 X O 　 　

여가 관심도 세부 활동 X 　 O 　

년 내 경험 여가활동1 O 　 O 　

여가

생활

경험 

활동

년 내 경험 세부 여가활동1 O 　 O 　

개월 내 경험 여가활동3 O 　 O 　

개월 내 경험 세부여가활동3 O 　 O 　

여가활동 증감 X 　 　 O

여가활동 증감 예상 X 　 　 O

주 여가 활동 O O 　 　

스포츠 관람 종목 O 　 O 　

스포츠 관람 방법 O O 　 　

주 여가 활동 빈도 O O 　 　

주 여가 활동 시기 O O 　 　

주 여가활동 시간대 평일 주말( / ) O O 　 　

주 여가 활동 동반자 O O 　 　

주 여가 활동 관련 사용 시간 O O 　 　

주 여가 활동지역 O O 　 　

주 여가 활동 지역 O O 　 　

주 여가 활동 관련 인프라 평가 O 　 　 O

주 여가 활동 만족도 O 　 　 O

문화 예술 스포츠 관련 여가지출 비용/ / O 　 　 O

여가 지출 동향 X 　 　 O

여가 지출 의향 X 　 　 O

과거 대비 관람횟수 증가 문화 예술 활동/ O 　 O 　

과거 대비 관람횟수 감소 문화 예술 활동/ O 　 O 　

주 전체 문항 조사 시작 시기는 년 월임* 1) 2021 11 .
주 데이터는 문화빅데이터 플랫폼에서 공개 중임2) .



구분 공개여부
응답 방식

단수 복수 점척도5

여가

생활

평가

여가 활동별  만족도 O 　 　 O

전반적인 여가 생활 평가 O 　 　 O

여가 생활 만족도 O 　 　 O

여가시간 생활 중요성 인식/ O 　 　 O

홛동시간 증가관련 의견 O O 　 　

향후 희망 여가활동 X 　 O 　

향후 희망 세부 여가활동 X 　 O 　

지출증가의향 관람활동 O 　 O 　

주 전체 문항 조사 시작 시기는 년 월임* 1) 2021 11 .
주 데이터는 문화빅데이터 플랫폼에서 공개 중임2) .

통계표 중 일부는 홈페이지에 게재하고 있음8) 'Leisure·Travel' .

홈페이지 주소( : https://www.consumerinsight.co.kr/leisure-travel).

본 자료에 관한 내용은 컨슈머인사이트 소비자동향연구소로 문의하시기 바랍니다9) .

전화   ( : 02-6004-7643).
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조사 배경 및 목적1. 

조사 배경 □ 

공공 주도의 여가 및 문화행태 관련 조사는 가정 방문 면접조사 방식으로 자료 수집이 ○ 

이루어져 왔으나 이후 조사환경의 급격한 변화로 자료 수집 자체가 극히 , COVID-19 

어려워져 변화의 크기와 방향을 확인하기가 거의 불가능해졌음.

이에 더해 연중 특정 시기를 중심으로 연례 조사로 실시되어와 여가문화의 변화 및 행○ 

태를 시의성 있게 파악하는 것이 불가능하고 계절성을 확인하고 반영할 방법이 없어 , 

자료 활용에 큰 제약이 있어왔음.

이러한 문제를 해결하기 위해 컨슈머인사이트는 년 매주 명씩을 조사하는 2021 500○ ㈜

주례 여가문화체육조사 를 개발하여 년 초부터 연중무휴로 계속하여 실시해오고 ' ' 2022

있음 연간 표본규모 명 이상. ( 26,000 )

조사 목적 □ 

매주 독립적으로 표집된 명에게 온라인 설문 조사를 실시하여 여가 생활의 행태500 , ○ 

를 시의성 있게 파악하고자 함.

매주 조사되는 내용의 비교 분석을 통해 과거와 현재 미래를 시계열적으로 분석하여, , ○ 

변화의 크기와 방향을 포착하고 예측가능하게 하여 여가 산업의 이해와 전략 수립 등, 

에 적용 가능함.

조사 연혁□ 

년 월 주례 여가문화체육 조사 시작 매주 명2021 11 ( 500 )○ 

년 진행 총 차 누적 표본 수 명2022 : 52 , 26,978○ 

년 진행 총 차 누적 표본 수 명2023 : 52 , 27,426○ 
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조사 설계2. 

조사 대상 전국의 만 세 이상 성인: 19○ 

표본 추출 컨슈머인사이트 만 에서 무작위 추출: 86 IBP(Invitation Based Panel)○ 

표본 구성 행정안전부 주민등록통계 성 연령 광역시도별 인구구성비에 따른 비례 : × , ○ 

할당

조사 방법 온라인 모바일을 통한 이메일 설문조사: , ○ 

조사 주기 기간 매주 수요일 차주 화요일 년 월 이후/ : ~ (2021 11 )○ 

조사 규모 월 명 이상 주 명 이상: 2,000~2,500 ( 500 )○ 

조사 내용 전반적 여가생활 여가 경험 및 행태: , ○ 

패널 소개3. IBP 

표본 틀의 특성□ 

본 조사의 표본 추출 틀 은 당사가 보유한 만명 규모의 패널(Sampling Frame) 86○ 

임.

당사의 패널은 세계 최대 규모의 로 여타 패널과 전IBP(Invitation Based Panle)○ 

혀 다른 방법과 절차를 통해 구성되었음 당사는 자동차 통신 여행 등의 대규모 연. · · 

례 반기 기획조사를 수행하고 있으며 패널은 기획조사 자료 수집 과정을 통해 모집되/ , 

었음.

당사 기획조사의 표본 추출은 성 연령 거주지역에 따른 할당 후 확률 비례 추출을 ○ 

거쳤으며 그 절차는 아래와 같음, .

첫째 할당 표 목표 표본규모 작성 - , ( ) 

둘째 다수의 대형 사이트 포털의 회원 중 적합자 확률적 추출 - , /

셋째 조사 참여 권유 메일 발송 - , 

넷째 조사 완수 후 패널 활동 참여 권유 - , 

다섯째 참여 응답자의 응답 경향 평가 후 패널로 활용 - , 
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의 가치IBP□ 

당사의 는 자료 수집 과정과 결과의 독립성 확보를 위해 정밀하게 설계된 절차에 IBP○ 

따라 구축된 비편향 패널임.

일반적으로 기존의 모든 조사 패널은 확률적 추출에 대한 고려 없이 최대 수만을 목표○ 

로 모집됨 배너광고 특정 사이트의 제휴 사이트 방문자 기존 패널의 추천 경품행사 . , , , , 

등을 통해 무분별하게 패널로 모집되어 표본틀이 자기선정오류, (Self-Selection 

에 노출되어 있음 높은 신뢰도와 객관성 중립성을 담보해야 하는 조사에는 사Bias) . , 

용할 수 없는 표본 틀임.

조사 표본의 대표성 영향을 주는 요인□ 

본 조사의 대표성은 표본추출 틀의 편향과 자료 수집 절차상의 편향에 영향을 받고 있○ 

으나 조사 목적을 모수 추정의 타당성보다 신뢰 가능한 변화의 탐지와 예측에 두고 , 

있음 따라서 비표집오차의 최소화에 초점을 맞춘 설계임. , .

당사의 표본추출 틀은 온라인과 모바일을 이용하지 않는 사람이나 이의 이용이 IBP , ○ 

극히 제한적인 사람은 제외되어 있음.

조사 권유 메일 제목에 여가 라는 단어가 포함되어 있어 스스로 여가에 전혀 관심이 ' ' , ○ 

없다고 느끼는 사람은 참여 가능성이 적음.



Part. I 조사 개요

- 5 -

조사 표본4. 

(%)

구분
년'22

(A)
년'23

(B)

전년 대비
(B-A),

%p

표본수 명( ) (26,978) (27,426) -

성별
남성 50.8 50.9 0.1

여성 49.2 49.1 -0.1

연령대

세18~29 17.9 17.3 -0.6

세30~39 18.0 17.8 -0.2

세40~49 21.9 21.7 -0.2

세50~59 23.1 23.2 0.1

세 이상60 19.2 19.9 0.7

결혼 
상태

미혼 31.6 32.6 1.0

기혼 64.8 63.3 -1.5

기타 3.7 4.1 0.4

거주
지역

서울특별시 17.7 18.5 0.8

부산광역시 7.2 7.5 0.3

대구광역시 4.9 4.6 -0.3

인천광역시 6.1 6.3 0.2

광주광역시 3.1 3.3 0.2

대전광역시 3.2 3.4 0.4

울산광역시 2.5 2.5 0.0

세종특별자치시 0.9 0.9 0.0

경기도 23.7 24.0 0.3

강원특별자치도 3.1 3.0 -0.1

충청북도 3.6 3.6 0.0

충청남도 4.0 4.0 0.0

전북특별자치도 3.4 3.1 -0.3

전라남도 3.3 3.1 -0.2

경상북도 5.2 4.7 -0.5

경상남도 6.7 6.2 -0.5

제주특별자치도 1.4 1.3 -0.1
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(%)

구분
년'22

(A)
년'23

(B)

전년 대비
(B-A),

%p

직업

자영업 8.9 8.4 -0.5

판매 서비스/ 5.5 5.4 -0.1

기능 숙련 일반작업직/ / 8.7 9.0 0.3

사무 기술직/ 35.2 35.6 0.4

경영 관리 전문직/ / 3.8 4.5 0.7

전업주부 15.0 14.0 -1.0

대학 원 생( ) 4.3 5.5 1.2

기타 무직/ 18.5 17.5 -1.0

재택근무제
시행여부

재택근무를 하고 있다 8.3 6.7 -1.6

재택근무 하고 있지 않다 91.7 93.3 1.6

가구
월 소득

만원 미만300 28.6 25.8 -2.8

만원 미만300~500 32.9 30.9 -2.0

만원 미만500~700 18.0 21.2 3.2

만원 이상700 20.4 22.1 1.7

가구 월 소득은 모름 응답자 제외함* ‘ ’ 
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평균 여가시간 시간1. ( )

귀하는 지난 일주일 동안 얼마나 여가시간이 있었습니까Q. ?
평일과 주말을 나눠서 하루 평균 얼마나 되는지 작성해주십시오.

여가 시간이란 일 집안 일 포함 이나 학업 출퇴근 일상적 식사 및 수면 시간을 제외한 시간으로 정의[* ? ( ) , , ]

전체 응답자( )

조사시점                        

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),
시간1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

평일 하루 평균 시간( ) 3.05 3.09 3.10 3.05 3.15 3.06 0.04

주말 하루 평균 시간( ) 5.75 5.78 5.77 5.76 5.83 5.77 0.03

일주일 총 여가시간 합계 26.77 27.02 27.05 26.77 27.42 26.85 0.25



Part. II 여가생활 전반 

- 9 -

년 응답자 특성별 평균 여가시간23■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
평일 

하루 평균시간( )
주말

하루 평균시간( )
일주일 총 

여가시간 합계

전체 27,426 3.09 5.78 27.02

성별
남성 13,948 3.02▽ 6.10▲ 27.32▲

여성 13,478 3.16▲ 5.45▽ 26.71▽

연령대

세18~29 4,741 3.90▲ 7.24▲ 33.97▲

세30~39 4,888 2.80▽ 5.91 25.80▽

세40~49 5,965 2.57▽ 5.33▽ 23.48▽

세50~59 6,363 2.80▽ 5.38▽ 24.75▽

세 이상60 5,470 3.57▲ 5.37▽ 28.60▲

결혼상태

미혼 8,928 3.53▲ 6.95▲ 31.55▲

기혼 17,364 2.86▽ 5.18 24.67▽

기타 1,134 3.19 5.72 27.40

거주지역

서울 인천 경기/ / 13,403 3.11 5.91▲ 27.38▲

대전 세종 충청/ / 3,252 3.04 5.62 26.46

광주 전라/ 2,612 3.06 5.63 26.53

대구 경북/ 2,549 3.10 5.77 27.04

부산 울산 경남/ / 4,439 3.11 5.80 27.13

강원 813 3.01 5.10▽ 25.24▽

제주 357 2.94▽ 5.11▽ 24.92▽

직업

자영업 2,293 2.76▽ 5.29▽ 24.35▽

판매 서비스/ 1,485 2.96▽ 5.54 25.87▽

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 2.77▽ 5.82 25.48▽

사무 기술직/ 9,770 2.58▽ 6.22▲ 25.33▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 2.74▽ 6.14▲ 25.97▽

전업주부 3,843 3.50▲ 4.30 26.09▽

대학 원 생( ) 1,509 4.23▲ 6.94▲ 35.02▲

기타 무직/ 4,793 3.92▲ 5.90 31.41▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 3.17▲ 5.70 27.27

만원 미만300~500 7,900 3.02 5.58 26.24▽

만원 미만500~700 5,429 2.86▽ 5.64 25.58▽

만원 이상700 5,618 3.05 5.99▲ 27.23
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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여가시간 비용 변화 2. / (%)

여가시간 비용은 작년 이맘때 년 전 와 비교해 어떻습니까Q. / (1 ) ?
점 척도 크게 감소했다 감소한 편이다 비슷하다 증가한 편이다 크게 증가했다[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) - (5)

증가 크게 증가 증가한 편[ % : ‘ (5)’ % + ‘ (4)’ %]
감소 크게 감소 감소한 편[ % : ‘ (1)’ % + ‘ (2)’ %]

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

여가
시간

증가 23.8 22.1 22.1 22.5 23.0 20.8 -1.7

비슷하다 56.4 61.6 61.2 60.4 61.3 63.7 5.2▲

감소 19.8 16.3 16.7 17.2 15.7 15.5 3.5▽

평균 단위 점( : 5 ) 3.02 3.05 3.04 3.05 3.07 3.05 0.03

여가
비용

증가 39.4 39.7 39.6 41.0 40.1 38.1 0.3

비슷하다 44.9 47.7 46.8 46.8 47.5 49.9 2.8

감소 15.6 12.6 13.6 12.2 12.5 12.0 3.1▽

평균 단위 점( : 5 ) 3.26 3.29 3.28 3.31 3.30 3.28 0.03

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 여가시간 비용 변화 23 / (%)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

여가시간 여가비용

증가 비슷 감소
평균
단위( :
점5 )

증가 비슷 감소
평균
단위( :
점5 )

전체 27,426 22.1 61.6 16.3 3.05 39.7 47.7 12.6 3.29

성별
남성 13,948 18.5▽ 65.8▲ 15.7▽ 3.01▽ 35.8▽ 51.4▲ 12.8 3.24

여성 13,478 25.8▲ 57.3▽ 16.9▲ 3.09 43.7▲ 44.0▽ 12.3 3.34

연령대

세18~29 4,741 29.4▲ 47.9▽ 22.7▲ 3.07 47.3▲ 40.4▽ 12.3 3.42▲

세30~39 4,888 22.1 56.2▽ 21.7▲ 2.97▽ 42.2▲ 44.0▽ 13.9▲ 3.31

세40~49 5,965 19.4▽ 63.5▲ 17.1 3.01 39.4 48.3 12.3 3.29

세50~59 6,363 19.6▽ 67.3▲ 13.1▽ 3.06 35.5▽ 50.7▲ 13.8▲ 3.22

세 이상60 5,470 21.7 69.6▲ 8.7▽ 3.14▲ 36.1▽ 53.4▲ 10.5▽ 3.26

결혼
상태

미혼 8,928 25.3▲ 54.6▽ 20.0▲ 3.05 44.4▲ 42.9▽ 12.7 3.37

기혼 17,364 20.6▽ 64.9▲ 14.5▽ 3.05 37.4▽ 50.2▲ 12.4 3.26

기타 1,134 19.1 67.0▲ 13.8 3.05 38.0 47.5 14.5 3.24

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 21.8 61.7 16.5 3.04 39.8 47.6 12.6 3.29

대전 세종 충청/ / 3,252 23.0 61.9 15.0 3.08 41.5 47.1 11.4 3.33

광주 전라/ 2,612 22.0 61.0 17.0 3.04 37.8 48.9 13.3 3.26

대구 경북/ 2,549 22.5 61.2 16.3 3.06 38.6 48.1 13.3 3.27

부산 울산 경남/ / 4,439 22.1 62.1 15.8 3.06 40.3 47.4 12.3 3.30

강원 813 21.1 62.7 16.2 3.04 36.8 49.2 14.0 3.23

제주 357 24.9 56.6 18.4 3.04 40.2 48.6 11.2 3.30

직업

자영업 2,293 17.3▽ 67.2▲ 15.5 3.00 31.5▽ 51.6▲ 16.8▲ 3.14▽

판매 서비스/ 1,485 20.3 60.5 19.2▲ 2.98 39.7 48.0 12.3 3.30

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 15.5▽ 67.7▲ 16.7 2.97 35.8▽ 49.9 14.3▲ 3.23

사무 기술직/ 9,770 20.3▽ 61.5 18.2▲ 3.00 43.0▲ 45.9▽ 11.1▽ 3.35

경영 관리 전문직/ / 1,250 20.4 65.0 14.6 3.05 39.9 50.3 9.9▽ 3.32

전업주부 3,843 27.3▲ 61.2 11.4▽ 3.17▲ 41.3 47.6 11.1▽ 3.31

대학 원 생( ) 1,509 32.6▲ 43.6▽ 23.8▲ 3.10 46.9▲ 39.6▽ 13.5 3.41▲

기타 무직/ 4,793 24.8▲ 61.6 13.6▽ 3.14▲ 35.2▽ 50.4▲ 14.4▲ 3.22

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 20.7▽ 61.8 17.5▲ 3.02 37.4▽ 47.9 14.7▲ 3.24

만원 미만300~500 7,900 20.7▽ 63.6▲ 15.8 3.04 37.6▽ 49.4▲ 13.0 3.26

만원 미만500~700 5,429 22.7 61.1 16.1 3.06 41.8▲ 46.6 11.6 3.32

만원 이상700 5,618 24.3▲ 61.0 14.6▽ 3.10▲ 43.7▲ 46.6 9.7▽ 3.37
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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여가 시간 비용 변화 예상 3. / (%)

현재 사용하는 시간 비용을 고려했을 때 향후 여가 시간 지출이 어떻게 변화할 것으로 예상하십니까Q. / , / ?
점 척도 크게 감소할 것 감소할 것 비슷할 것 증가할 것 크게 증가할 것[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) - (5)]

증가 크게 증가할 것 증가할 것[ % : ‘ (5)’ % + ‘ (4)’ %]
감소 크게 감소할 것 감소할 것[ % : ‘ (1)’ % + ‘ (2)’ %]

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

여가
시간

증가 24.0 21.0 23.2 21.0 19.8 20.1 -2.9

비슷 61.1 65.4 62.2 65.1 66.9 67.5 4.3▲

감소 14.9 13.6 14.6 13.9 13.3 12.4 -1.3

평균 단위 점( : 5 ) 3.09 3.07 3.08 3.07 3.06 3.07 -0.02

여가
비용

증가 44.3 39.6 43.7 40.0 38.1 36.4 4.7▽

비슷 45.5 49.2 44.5 49.3 51.2 52.0 3.8▲

감소 10.3 11.2 11.7 10.8 10.6 11.7 0.9

평균 단위 점( : 5 ) 3.36 3.30 3.34 3.31 3.29 3.26 -0.06

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 여가시간 비용 변화 예상 23 / (%)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

여가시간 여가비용

증가 비슷 감소
평균 
단위( :
점5 )

증가 비슷 감소
평균 
단위( :
점5 )

전체 27,426 21.0 65.4 13.6 3.07 39.6 49.2 11.2 3.30

성별
남성 13,948 19.1▽ 67.0▲ 13.9 3.04 36.5▽ 51.0▲ 12.6▲ 3.25▽

여성 13,478 23.0▲ 63.7▽ 13.3 3.09 42.7▲ 47.5▽ 9.8▽ 3.35

연령대

세18~29 4,741 17.6▽ 56.5▽ 25.9▲ 2.90▽ 40.2 49.5 10.4 3.33

세30~39 4,888 17.3▽ 64.4 18.4▲ 2.97▽ 39.6 48.8 11.6 3.30

세40~49 5,965 18.5▽ 69.1▲ 12.5▽ 3.05 38.7 50.6 10.7 3.30

세50~59 6,363 23.4▲ 68.5▲ 8.1▽ 3.15▲ 38.5 49.1 12.5▲ 3.26

세 이상60 5,470 27.3▲ 66.5 6.2▽ 3.22▲ 41.1 48.2 10.6 3.31

결혼
상태

미혼 8,928 17.0▽ 62.3▽ 20.7▲ 2.95▽ 39.4 49.5 11.0 3.31

기혼 17,364 23.2▲ 66.7▲ 10.1▽ 3.13▲ 39.7 49.1 11.1 3.30

기타 1,134 19.0 70.3▲ 10.8▽ 3.07 37.7 49.0 13.3 3.25

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 20.6 65.8 13.5 3.07 39.6 49.3 11.0 3.30

대전 세종 충청/ / 3,252 21.6 65.0 13.4 3.08 40.8 48.6 10.6 3.32

광주 전라/ 2,612 23.3▲ 62.1▽ 14.5 3.07 39.4 48.1 12.5 3.27

대구 경북/ 2,549 20.2 65.8 14.1 3.05 38.1 50.4 11.5 3.27

부산 울산 경남/ / 4,439 20.4 65.9 13.7 3.06 40.0 48.7 11.2 3.30

강원 813 22.6 66.8 10.7 3.12 37.5 51.8 10.7 3.27

제주 357 22.9 64.4 12.6 3.11 37.2 52.4 10.4 3.28

직업

자영업 2,293 21.6 67.4 11.0▽ 3.10 35.0▽ 50.1 14.9▲ 3.20▽

판매 서비스/ 1,485 20.0 67.2 12.8 3.08 38.1 50.3 11.6 3.28

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 18.3▽ 69.7▲ 12.0 3.06 37.3 48.7 14.0▲ 3.24

사무 기술직/ 9,770 21.1 67.0▲ 11.9▽ 3.09 42.4▲ 48.4 9.2▽ 3.36▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 26.4▲ 63.4 10.2▽ 3.17▲ 43.5▲ 48.4 8.2▽ 3.37▲

전업주부 3,843 23.7▲ 67.0 9.2▽ 3.14 40.4 49.7 9.9▽ 3.31

대학 원 생( ) 1,509 17.2▽ 47.7▽ 35.1▲ 2.79▽ 39.2 49.1 11.7 3.30

기타 무직/ 4,793 20.0 63.2▽ 16.9▲ 3.02 35.9▽ 50.4 13.7▲ 3.23

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 19.1▽ 65.2 15.7▲ 3.02 36.7▽ 49.4 14.0▲ 3.24▽

만원 미만300~500 7,900 20.0▽ 67.2▲ 12.8 3.06 37.8▽ 50.4 11.8 3.28

만원 미만500~700 5,429 22.5▲ 65.1 12.4▽ 3.10 43.0▲ 47.0▽ 10.0▽ 3.34

만원 이상700 5,618 25.8▲ 64.0 10.2▽ 3.16▲ 43.9▲ 48.2 7.9▽ 3.38▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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여가시간 사용 비중 4. (%)

평소 어떻게 여가시간을 보내시나요 활동 유형의 합이 가 되도록 비중을 적어주십시오Q. ? 100% .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

휴식오락 41.6 42.0 41.9 41.2 42.5 42.3 0.4

대인관계 교제/ 22.4 22.9 22.9 23.4 22.5 22.8 0.5

취미 19.6 19.4 19.3 19.4 19.4 19.3 -0.3

자기계발 13.1 12.8 12.8 12.7 12.9 12.9 -0.3

기타 3.3 2.9 3.0 3.2 2.7 2.7 -0.4

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 여가시간 사용 비중 23 (%)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 휴식 오락/
대인관계

교제/
취미 자기계발 기타

전체 27,426 42.0 22.9 19.4 12.8 2.9

성별
남성 13,948 42.1 22.6 21.2▲ 11.4▽ 2.8

여성 13,478 41.9 23.3 17.5▽ 14.4▲ 3.0

연령대

세18~29 4,741 48.7▲ 23.8 15.7▽ 11.1▽ 0.7▽

세30~39 4,888 48.4▲ 21.6 16.2▽ 11.3▽ 2.6

세40~49 5,965 43.7▲ 21.6▽ 18.5 13.1 3.1

세50~59 6,363 38.4▽ 23.8 21.5▲ 13.1 3.2

세 이상60 5,470 32.7▽ 23.9 23.8▲ 15.1▲ 4.4▲

결혼
상태

미혼 8,928 47.5▲ 23.0 16.6▽ 11.8▽ 1.2▽

기혼 17,364 39.2▽ 22.9 20.8▲ 13.4▲ 3.7▲

기타 1,134 40.8 23.8 18.9 12.6 3.9

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 42.2 22.6 19.5 13.0 2.7

대전 세종 충청/ / 3,252 42.2 23.0 19.0 13.0 2.9

광주 전라/ 2,612 42.7 23.3 18.5 12.6 2.9

대구 경북/ 2,549 40.8 24.1 19.5 12.6 3.0

부산 울산 경남/ / 4,439 41.3 23.6 19.4 12.7 2.9

강원 813 42.2 21.3 20.4 12.9 3.2

제주 357 41.3 21.3 20.1 11.7 5.7▲

직업

자영업 2,293 40.7 24.3 20.6 11.5 2.9

판매 서비스/ 1,485 44.7 24.2 16.6▽ 11.8 2.7

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 42.8 24.6 18.7 10.7▽ 3.1

사무 기술직/ 9,770 43.4▲ 22.6 19.2 12.1▽ 2.7

경영 관리 전문직/ / 1,250 37.3▽ 23.8 23.3▲ 13.3 2.2

전업주부 3,843 37.1▽ 23.4 19.4 16.4▲ 3.6▲

대학 원 생( ) 1,509 49.8▲ 21.8 15.7▽ 11.8 1.0▽

기타 무직/ 4,793 41.1 21.5 20.4 13.6 3.3

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 44.0▲ 22.8 17.2▽ 12.7 3.1

만원 미만300~500 7,900 42.3 22.7 19.1 12.7 3.1

만원 미만500~700 5,429 40.5 23.2 20.6 12.5 3.2

만원 이상700 5,618 38.3▽ 23.4 22.2▲ 13.9▲ 2.2▽
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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여가시간 주 사용 목적 5. (%)

평소 여가시간을 주로 어떻게 어떤 목적으로 사용하십니까Q. ( ) ?

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

자기만족 즐거움을 위해/ 19.8 19.9 19.5 20.2 20.0 19.9 0.1

가족 지인 등과 시간을 보내기 위해/ 19.1 18.5 18.4 18.9 18.1 18.6 -0.6

마음의 안정 휴식을 위해/ 18.0 18.4 18.3 18.5 18.7 18.3 0.4

건강 관리를 위해 16.1 15.8 16.0 15.2 16.2 15.8 -0.3

스트레스 해소를 위해 12.0 12.6 12.7 12.4 12.4 12.9 0.6

자기 계발을 위해 6.6 6.2 6.6 6.5 5.9 6.1 -0.4

대인관계 교제를 위해/ 5.1 5.0 5.1 5.2 5.0 4.9 0.0

남는 시간을 보내기 위해 3.1 3.2 3.3 3.0 3.2 3.4 0.1

기타 0.2 0.2 0.1 0.2 0.4 0.2 0.0
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 여가시간 주 사용 목적 23 (%)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

자기
만족
즐거/
움

가족/
지인

등과의 
시간

마음의 
안정/
휴식

건강
관리

스트
레스 
해소

자기
계발

대인
관계/
교제

남는
시간
소비

전체 27,426 19.9 18.5 18.4 15.8 12.6 6.2 5.0 3.2

성별
남성 13,948 18.9▽ 19.1▲ 16.2▽ 16.5▲ 13.7▲ 6.2 5.5▲ 3.6▲

여성 13,478 21.0▲ 17.9 20.8▲ 15.1▽ 11.4▽ 6.3 4.5▽ 2.8▽

연령대

세18~29 4,741 25.3▲ 10.2▽ 19.5 4.9▽ 20.6▲ 6.9 7.4▲ 5.2▲

세30~39 4,888 19.6 22.3▲ 20.6▲ 6.3▽ 18.1▲ 5.2▽ 4.3 3.4

세40~49 5,965 18.5▽ 27.5▲ 20.4▲ 9.5▽ 12.5 5.0▽ 3.5▽ 3.1

세50~59 6,363 18.0▽ 19.3 19.2 20.0▲ 9.6▽ 6.2 5.1 2.5▽

세 이상60 5,470 19.2 11.7▽ 12.6▽ 35.7▲ 4.5▽ 8.0▲ 5.4 2.3▽

결혼
상태

미혼 8,928 24.5▲ 10.1▽ 21.6▲ 7.0▽ 19.0▲ 6.6 6.3▲ 4.7▲

기혼 17,364 17.6▽ 23.4▲ 16.6▽ 20.1▲ 9.5▽ 6.0 4.3▽ 2.4▽

기타 1,134 19.5 10.8▽ 21.5▲ 19.7▲ 10.6 7.4 6.4 3.6

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 20.2 18.6 18.2 15.4 13.1 6.3 5.1 3.0

대전 세종 충청/ / 3,252 19.0 19.0 19.2 15.6 12.3 6.1 5.0 3.7

광주 전라/ 2,612 19.8 17.4 18.4 16.2 12.5 6.6 5.3 3.6

대구 경북/ 2,549 19.4 18.4 18.7 15.6 11.7 6.5 5.5 3.9

부산 울산 경남/ / 4,439 19.8 19.3 18.9 16.9 11.8 5.6 4.6 2.8

강원 813 19.5 15.7 17.3 18.1 13.5 6.9 4.5 4.1

제주 357 23.3 18.2 16.8 14.0 12.9 6.4 3.9 4.0

직업

자영업 2,293 18.7 18.0 16.7 17.8▲ 12.6 6.5 6.4▲ 2.9

판매 서비스/ 1,485 19.6 19.4 21.6▲ 11.6▽ 13.9 4.9 5.7 3.2

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 18.1 21.6▲ 17.5 18.0▲ 10.9▽ 4.7▽ 4.7 4.1▲

사무 기술직/ 9,770 18.6▽ 22.2▲ 20.2▲ 11.2▽ 14.5▲ 5.7 4.7 2.9

경영 관리 전문직/ / 1,250 18.7 21.4▲ 16.8 17.2 11.9 6.9 5.0 1.9▽

전업주부 3,843 20.0 18.3 16.0▽ 24.1▲ 7.1▽ 7.2▲ 4.4 2.6

대학 원 생( ) 1,509 27.7▲ 8.4▽ 18.7 3.3▽ 20.8▲ 7.7 7.4▲ 6.0▲

기타 무직/ 4,793 22.0▲ 12.0▽ 17.5 21.3▲ 11.2▽ 7.1▲ 4.9 3.6

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 20.4 14.0▽ 18.7 16.1 14.2▲ 6.8 5.3 4.2▲

만원 미만300~500 7,900 18.7▽ 19.8▲ 18.1 16.3 12.1 6.6 5.0 3.2

만원 미만500~700 5,429 18.9 22.1▲ 18.2 16.5 11.6 5.9 4.2▽ 2.5▽

만원 이상700 5,618 20.2 21.1▲ 17.5 16.7 11.0▽ 5.8 5.3 2.3▽
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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여가 활동 관심도 커졌다6. (‘ ’ %)

작년 이맘때에 비해 각 유형의 여가 활동에 관심이 어떻게 변하셨나요Q. , ?

점 척도 매우 작아졌다 조금 작아졌다 비슷하다 조금 커졌다 매우 커졌다[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) - (5)]

커졌다 매우 커졌다 조금 커졌다[‘ ’ % = ‘ (5)’ % + ‘ (4)’ %]

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

문화예술 관람하기 31.7 29.1 30.6 29.5 29.1 27.3 -2.5

문화예술 직접하기 24.0 21.6 23.0 22.6 21.2 19.6 -2.4

스포츠 관람하기 26.2 24.7 25.3 24.7 25.1 23.6 -1.5

운동 스포츠 직접하기/ 39.2 36.2 38.0 36.7 36.6 33.6 -2.9

관광 여행/ 48.9 49.5 51.3 51.1 48.9 46.6 0.5

오락 휴식/ 45.0 40.5 42.6 40.6 39.8 39.1 4.4▽

자기계발 자기관리/ 37.7 33.4 36.0 33.4 32.4 31.7 4.3▽

사회교류 28.0 26.9 28.9 28.4 26.0 24.3 -1.1

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 여가 활동 관심도 커졌다23 (% ‘ ’)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

문화
예술
관람
하기

문화
예술

접하기

스포츠 
관람
하기

운동/
스포츠 
직접
하기

관광/
여행

오락/
휴식

자기
계발 /
자기
관리

사회
교류

전체 27,426 29.1 21.6 24.7 36.2 49.5 40.5 33.4 26.9

성별
남성 13,948 23.6▽ 15.5▽ 25.0 34.4▽ 43.5▽ 37.7▽ 28.1▽ 22.8▽

여성 13,478 34.9▲ 27.9▲ 24.3 38.1▲ 55.6▲ 43.4▲ 38.8▲ 31.1▲

연령대

세18~29 4,741 38.8▲ 27.7▲ 31.4▲ 40.9▲ 57.8▲ 52.3▲ 46.4▲ 28.3

세30~39 4,888 31.5▲ 22.4 23.3 34.6 53.0▲ 48.2▲ 35.6▲ 24.0▽

세40~49 5,965 28.4 20.8 24.8 35.2 47.6▽ 40.7 32.0▽ 25.0▽

세50~59 6,363 25.1▽ 18.6▽ 22.1▽ 35.2 44.9▽ 34.4▽ 28.7▽ 27.6

세 이상60 5,470 24.2▽ 19.9▽ 22.9▽ 35.9 46.4▽ 30.4▽ 27.1▽ 29.4▲

결혼
상태

미혼 8,928 35.2▲ 25.0▲ 26.9▲ 37.5▲ 53.1▲ 48.9▲ 40.8▲ 25.9▽

기혼 17,364 26.4▽ 20.2▽ 23.8▽ 35.9 48.2▽ 36.8▽ 30.0▽ 27.5▲

기타 1,134 23.6▽ 16.8▽ 20.3▽ 31.4▽ 40.2▽ 31.3▽ 27.6▽ 25.0

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 29.9▲ 21.9 24.5 37.1▲ 51.0▲ 41.3▲ 34.3▲ 26.9

대전 세종 충청/ / 3,252 30.1 23.1 25.2 37.1 51.1 41.2 34.6 28.2

광주 전라/ 2,612 28.5 19.9 24.8 34.2 46.1▽ 40.2 31.6 24.9

대구 경북/ 2,549 27.1 21.6 24.0 35.3 45.6▽ 38.4 31.9 27.2

부산 울산 경남/ / 4,439 28.4 21.3 25.8 35.8 48.6 39.7 32.1 27.0

강원 813 28.1 19.3 21.0 32.2 47.8 38.9 31.6 26.8

제주 357 24.0 17.3 24.3 32.5 42.2▽ 36.8 30.4 25.7

직업

자영업 2,293 22.5▽ 18.1▽ 24.6 33.0▽ 42.9▽ 35.3▽ 26.9▽ 24.9

판매 서비스/ 1,485 28.9 19.8 23.2 32.2▽ 44.5▽ 40.1 30.1▽ 26.4

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 19.1▽ 12.7▽ 21.7▽ 29.6▽ 35.5▽ 33.0▽ 21.8▽ 21.6▽

사무 기술직/ 9,770 31.6▲ 22.2 25.9▲ 38.5▲ 54.6▲ 44.5▲ 35.0▲ 26.3

경영 관리 전문직/ / 1,250 32.2 22.4 26.6 42.3▲ 54.3▲ 39.7 36.1 30.1▲

전업주부 3,843 31.8▲ 27.6▲ 23.1 37.5 50.9 38.2▽ 34.3 32.5▲

대학 원 생( ) 1,509 41.6▲ 28.8▲ 34.6▲ 40.2▲ 60.1▲ 52.5▲ 51.1▲ 29.2

기타 무직/ 4,793 25.7▽ 19.8▽ 21.8▽ 34.0▽ 45.1▽ 37.2▽ 33.1 25.8

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 26.3▽ 20.9 22.2▽ 32.1▽ 40.5▽ 37.9▽ 31.0▽ 24.4▽

만원 미만300~500 7,900 27.0▽ 19.8▽ 23.4▽ 33.7▽ 47.0▽ 38.5▽ 31.5▽ 25.5▽

만원 미만500~700 5,429 31.1▲ 22.5 26.6▲ 38.6▲ 54.5▲ 42.0 34.1 29.8▲

만원 이상700 5,618 34.0▲ 24.9▲ 28.0▲ 43.6▲ 59.6▲ 44.2▲ 37.4▲ 30.7▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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여가생활 평가 점 척도7. (5 )

평소 귀하의 전반적인 여가생활과 관련해 어떻게 느끼십니까Q. ? 
각 항목별 동의 정도를 선택하여 주십시오.

점 척도 전혀 그렇지 않다 그렇지 않은 편이다 보통이다 그런 편이다 매우 그렇다[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) - (5)]

최근 개월 간 귀하의 여가생활에 대해 전반적으로 얼마나 만족하십니까 전반적 만족도Q. 1 ? ( )
점 척도 매우 불만족 불만족하는 편 보통 만족하는 편 매우 만족[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) - (5)]

긍정 매우 그렇다 그런 편[ : ‘ (5)’ % + ‘ (4)’ %]
부정 전혀 그렇지 않다 그렇지 않은 편[ : ‘( (1)’ % + ‘ (2)’ %]

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

시간
충분성

긍정 37.8 36.8 36.3 36.1 37.7 37.0 -0.9

보통 39.0 41.4 41.4 41.5 41.4 41.1 2.4

부정 23.2 21.8 22.3 22.3 20.8 21.8 -1.4

평균 단위 점( : 5 ) 3.15 3.16 3.14 3.14 3.18 3.16 0.00

인프라/
시설 충분성

긍정 41.4 41.0 40.4 41.3 41.4 40.9 -0.4

보통 39.5 41.9 41.9 42.5 41.5 41.8 2.4

부정 19.1 17.1 17.6 16.2 17.0 17.3 -2.1

평균 단위 점( : 5 ) 3.23 3.25 3.24 3.27 3.25 3.25 0.02

경제적
충분성

긍정 26.3 25.6 24.7 26.4 26.0 25.3 -0.7

보통 46.7 48.2 48.5 47.7 48.2 48.4 1.5

부정 27.0 26.2 26.8 26.0 25.7 26.4 -0.8

평균 단위 점( : 5 ) 2.97 2.97 2.95 2.98 2.98 2.96 0.00

정보
충분성

긍정 44.3 42.9 42.7 43.1 43.6 42.2 -1.4

보통 43.3 46.3 46.0 45.9 45.9 47.5 3.1▲

부정 12.4 10.8 11.3 11.0 10.5 10.3 -1.7

평균 단위 점( : 5 ) 3.35 3.35 3.34 3.35 3.36 3.34 0.00

전반적
만족도

긍정 40.8 41.9 40.2 42.2 43.1 42.1 1.0

보통 46.3 47.7 48.2 47.6 47.3 47.8 1.4

부정 12.9 10.4 11.6 10.2 9.6 10.1 -2.5

평균 단위 점( : 5 ) 3.30 3.33 3.30 3.34 3.35 3.34 0.04
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 여가생활 평가 점 만점23 (5 )■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

시간 
충분성

인프라/
시설 충분성

경제적
충분성

정보 
충분성

전반적
만족도

긍정률
(%)

평균 
단위( :
점5 )

긍정률
(%)

평균 
단위( :
점5 )

긍정률
(%)

평균 
단위( :
점5 )

긍정률
(%)

평균 
단위( :
점5 )

긍정률
(%)

평균 
단위( :
점5 )

전체 27,426 36.8 3.16 41.0 3.25 25.6 2.97 42.9 3.35 41.9 3.33

성별
남성 13,948 34.3▽ 3.13 40.0▽ 3.26 25.5 2.98 41.7▽ 3.35 39.1▽ 3.31

여성 13,478 39.4▲ 3.18 42.1▲ 3.24 25.7 2.96 44.1▲ 3.35 44.8▲ 3.36

연령대

세18~29 4,741 39.2▲ 3.17 44.6▲ 3.28 28.2▲ 2.97 50.4▲ 3.47 49.7▲ 3.45

세30~39 4,888 28.8▽ 2.94 37.3▽ 3.14 22.5▽ 2.85 41.6 3.30 39.0▽ 3.26

세40~49 5,965 30.7▽ 3.06 37.3▽ 3.21 22.7▽ 2.92 38.5▽ 3.29 36.8▽ 3.26

세50~59 6,363 35.8 3.19 40.6 3.27 24.0▽ 2.97 40.6▽ 3.32 39.2▽ 3.31

세 이상60 5,470 49.7▲ 3.40 45.8▲ 3.34 31.2▲ 3.13 44.9▲ 3.37 46.4▲ 3.41

결혼
상태

미혼 8,928 36.3 3.13 40.5 3.21 24.4▽ 2.89 45.2▲ 3.38 43.9▲ 3.35

기혼 17,364 37.3 3.17 41.6▲ 3.27 26.7▲ 3.03 42.0▽ 3.34 41.3▽ 3.33

기타 1,134 34.1 3.13 36.8▽ 3.20 17.7▽ 2.76 38.3▽ 3.27 34.9▽ 3.23

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 37.5 3.16 46.9▲ 3.37 27.1▲ 3.00 45.7▲ 3.40 42.8▲ 3.34

대전 세종 충청/ / 3,252 34.6▽ 3.11 33.5▽ 3.11 24.8 2.96 40.9 3.32 42.0 3.33

광주 전라/ 2,612 36.6 3.16 32.4▽ 3.08 23.8 2.93 39.1▽ 3.27 40.2 3.33

대구 경북/ 2,549 35.8 3.15 36.1▽ 3.17 23.0▽ 2.92 40.7 3.31 41.5 3.32

부산 울산 경남/ / 4,439 37.6 3.18 39.6 3.22 25.1 2.95 41.3 3.32 41.1 3.32

강원 813 34.9 3.11 28.9▽ 3.00 23.1 2.93 36.5▽ 3.24 40.3 3.30

제주 357 34.2 3.14 32.2▽ 3.06 20.4 2.90 33.3▽ 3.18 35.0▽ 3.25

직업

자영업 2,293 30.0▽ 3.03 36.5▽ 3.20 22.6▽ 2.96 37.6▽ 3.29 34.0▽ 3.22

판매 서비스/ 1,485 28.2▽ 3.01 37.0▽ 3.18 19.8▽ 2.85 39.2▽ 3.30 35.8▽ 3.24

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 26.0▽ 2.99 33.2▽ 3.16 18.9▽ 2.84 35.0▽ 3.24 31.2▽ 3.20

사무 기술직/ 9,770 31.8▽ 3.05 42.9▲ 3.28 27.4▲ 3.01 44.6▲ 3.37 43.5▲ 3.35

경영 관리 전문직/ / 1,250 36.9 3.15 49.5▲ 3.40 41.2▲ 3.27 49.3▲ 3.44 48.2▲ 3.41

전업주부 3,843 50.4▲ 3.42 43.1▲ 3.28 27.0 3.05 42.8 3.34 44.0▲ 3.37

대학 원 생( ) 1,509 43.7▲ 3.26 49.6▲ 3.36 30.4▲ 3.03 56.3▲ 3.58 56.3▲ 3.56

기타 무직/ 4,793 45.4▲ 3.32 38.2▽ 3.19 21.8▽ 2.84 41.4 3.31 41.9 3.33

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 33.1▽ 3.09 33.9▽ 3.13 14.7▽ 2.69 35.6▽ 3.24 33.9▽ 3.21

만원 미만300~500 7,900 34.1▽ 3.12 38.4▽ 3.21 21.4▽ 2.91 39.2▽ 3.30 38.3▽ 3.28

만원 미만500~700 5,429 38.1 3.17 43.4▲ 3.29 28.3▲ 3.07 47.1▲ 3.40 45.9▲ 3.39

만원 이상700 5,618 45.3▲ 3.30 53.1▲ 3.46 44.8▲ 3.37 54.3▲ 3.53 54.2▲ 3.51

해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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경험 및 주 여가활동 요약 복수 1. ( %)

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

문화예술 관람하기 56.2 58.9 2.8 42.1 45.0 2.9 16.4 16.7 0.3

문화예술 직접하기 19.7 19.7 0.0 11.2 10.8 -0.4 4.4 4.4 -0.1

스포츠 관람하기 36.0 39.2 3.2▲ 27.7 28.8 1.1 12.9 13.5 0.7

운동 스포츠 직접하기/ 60.0 59.3 -0.7 56.2 55.2 -1.0 42.9 42.3 -0.6

관광 여행/ 72.1 77.3 5.3▲ 61.9 65.6 3.7▲ 33.0 33.4 0.4

오락 휴식/ 81.0 80.6 -0.4 79.3 78.7 -0.6 72.7 71.5 -1.3

자기계발 자기관리, 54.8 52.8 -2.0 48.5 46.1 -2.4 29.4 27.0 -2.4

사회교류 53.3 55.5 2.2 49.9 53.1 3.3▲ 34.0 38.3 4.3▲

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 문화예술 관람하기 복수 1-1. - ( %)

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

영화관 관람 42.1 44.6 2.5 30.0 32.1 2.1 11.5 11.2 -0.3

미술관 전시관 관람/ 18.6 20.3 1.7 9.9 10.8 0.9 1.8 2.1 0.4

박물관 관람 16.7 17.8 1.1 8.5 8.6 0.1 1.4 1.3 -0.1

음악 공연 관람 12.3 13.5 1.2 6.1 6.7 0.7 1.3 1.6 0.2

연극 뮤지컬 관람/ 11.4 13.1 1.7 5.5 6.3 0.8 1.5 1.7 0.2

문학 행사 관람 5.8 5.7 -0.1 2.3 2.4 0.2 0.4 0.4 0.0

무용 공연 관람 1.8 2.0 0.2 0.6 0.8 0.1 0.2 0.2 0.0

기타 문화예술관람 3.4 2.9 -0.5 1.1 1.0 -0.1 0.1 0.2 0.0

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 문화예술 직접하기 복수 1-2. - ( %)

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

음악 직접 활동 수강/ 6.0 6.0 0.0 3.7 3.6 -0.1 1.6 1.5 0.0

미술 직접 활동 수강/ 5.3 4.9 -0.4 2.8 2.7 -0.1 1.1 1.1 0.0

사진 직접 활동 수강/ 3.6 3.5 -0.1 2.0 1.7 -0.2 0.4 0.4 0.0

문학 직접 활동 수강/ 3.4 3.0 -0.4 1.9 1.6 -0.3 0.7 0.5 -0.2

춤 무용 직접 활동 수강/ / 1.9 1.9 0.0 0.8 1.0 0.2 0.3 0.4 0.1

전통예술 직접 활동 수강/ 1.5 1.5 0.0 0.7 0.7 0.1 0.3 0.3 0.0

기타 직접 활동 수강/ 5.4 5.2 -0.2 2.1 1.7 -0.4 0.4 0.4 0.0

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 스포츠 관람하기 복수 1-3. ( %)– 

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? . 
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

국내 프로스포츠 영상 21.5 23.3 1.8 16.9 18.2 1.3 6.0 6.8 0.8

해외 프로스포츠 영상 14.3 14.6 0.3 11.2 11.0 -0.2 3.5 3.6 0.1

국내 프로스포츠 현장 11.5 14.4 2.8 5.3 6.0 0.6 1.4 1.6 0.2

골프 영상 시청 8.4 7.5 -0.9 6.5 5.8 -0.7 2.0 1.8 -0.2

스포츠 영상 시청e 4.6 4.8 0.2 3.3 3.4 0.1 1.2 1.2 0.0

격투 스포츠 영상 시청 3.8 3.8 0.0 2.6 2.7 0.1 0.5 0.6 0.0

골프 현장 관람 1.2 1.3 0.1 0.5 0.6 0.0 0.2 0.1 0.0

격투 스포츠 현장 관람 1.1 1.0 0.0 0.4 0.4 0.0 0.1 0.1 0.0

스포츠 현장 관람e 1.0 1.0 0.0 0.4 0.3 -0.1 0.1 0.1 0.0

기타 스포츠 영상 현장/ 6.3 5.8 -0.5 3.6 3.4 -0.2 0.8 0.8 0.0

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 운동 스포츠 직접하기 복수 1-4. / ( %)– 

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? . 
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

걷기 속보 조깅/ / 40.3 38.0 -2.4 34.6 32.6 -2.0 18.8 17.6 -1.2

등산 직접 27.4 24.5 -2.8 19.0 16.7 -2.3 9.5 8.4 -1.1

줄넘기 맨손체조 스트레칭/ / 15.7 14.2 -1.5 10.4 9.2 -1.2 2.9 2.3 -0.5

헬스 보디빌딩/ 13.6 13.8 0.2 10.0 10.6 0.6 6.2 6.7 0.5

자전거 싸이클 산악자전거/ / 13.1 11.2 -1.9 8.5 7.3 -1.2 3.8 3.3 -0.5

골프 9.6 9.9 0.3 7.9 8.1 0.2 5.7 5.8 0.1

볼링 당구 포켓볼, / 9.1 8.9 -0.2 5.4 5.4 -0.1 1.9 1.7 -0.2

요가 필라테스/ 9.4 8.8 -0.5 6.5 6.4 -0.1 3.6 3.6 0.0

수영 6.3 7.1 0.9 4.1 5.0 0.9 2.3 3.0 0.7

라켓스포츠 7.0 7.1 0.1 4.5 4.6 0.0 2.3 2.6 0.3

구기스포츠 6.9 6.8 -0.1 4.2 4.4 0.2 2.0 2.2 0.3

겨울레저스포츠 2.2 2.4 0.2 0.8 0.9 0.1 0.2 0.2 0.0

댄스스포츠 1.7 1.8 0.0 1.0 1.2 0.2 0.5 0.7 0.2

수상레저스포츠 1.5 1.5 0.1 0.7 0.7 0.0 0.2 0.2 0.0

익스트림스포츠 1.5 1.4 -0.2 0.7 0.6 -0.1 0.3 0.3 0.0

무도 격투기/ 1.2 1.0 -0.2 0.7 0.7 0.0 0.4 0.4 0.0

기타 스포츠 운동/ 4.2 3.5 -0.6 2.0 1.6 -0.3 0.7 0.7 0.0

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 관광 여행 복수 1-5. / ( %)– 

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

국내여행 59.6 61.5 1.9 43.4 43.6 0.2 18.8 18.3 -0.5

드라이브 35.3 32.8 -2.5 28.4 25.6 -2.8 10.2 8.8 -1.4

해외여행 4.1 18.6 14.5▲ 2.3 11.7 9.3▲ 0.8 3.8 3.0▲

소풍 피크닉/ 20.8 18.1 -2.7 12.6 10.5 -2.1 2.7 2.2 -0.5

테마파크 시설 방문/ 17.9 16.6 -1.3 9.6 8.6 -1.1 1.7 1.4 -0.3

축제 참가 10.5 15.8 5.3▲ 6.0 8.9 2.9 0.9 1.6 0.6

캠핑 차박/ 12.7 11.4 -1.4 7.6 6.6 -1.0 3.6 3.2 -0.4

액티비티 체험/ 5.9 5.7 -0.1 2.9 2.5 -0.4 0.4 0.3 -0.1

기타 관광 여행/ 12.6 11.7 -0.9 6.2 5.4 -0.8 1.7 1.3 -0.4

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 오락 휴식 복수 1-6. / ( %)– 

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

산책 걷기/ 53.9 51.7 -2.2 48.1 46.2 -1.9 26.3 25.2 -1.1

영상 컨텐츠 시청 46.1 45.7 -0.4 39.1 38.8 -0.3 24.3 24.5 0.2

쇼핑 45.7 43.5 -2.2 39.9 38.0 -1.9 18.7 16.7 -2.0

낮잠자기 41.6 39.4 -2.1 36.7 34.8 -1.9 14.2 13.3 -0.9

맛집 카페 탐방/ 35.9 35.4 -0.4 29.4 29.4 0.0 12.2 12.1 -0.1

음악 라디오 감상/ 34.5 30.6 3.9▽ 28.4 25.2 3.2▽ 11.0 9.1 -1.8

게임 29.0 25.4 3.5▽ 24.7 21.7 3.0▽ 15.1 12.9 -2.2

인터넷커뮤니티 활동SNS/ 23.4 21.8 -1.6 19.5 18.2 -1.3 9.2 8.6 -0.6

음주 유흥/ 17.2 18.0 0.8 13.0 13.5 0.5 4.5 4.2 -0.3

온천 사우나 찜질방/ / 12.4 17.6 5.2▲ 8.7 12.8 4.1▲ 3.0 4.2 1.2

만화책 보기 19.3 17.4 -1.9 16.7 15.0 -1.7 8.6 7.8 -0.8

사진 촬영 17.4 15.8 -1.6 13.2 11.8 -1.5 2.7 2.4 -0.3

보드 퍼즐 바둑 장기 체스/ / / / 9.9 8.6 -1.3 6.4 5.5 -0.9 1.4 1.1 -0.3

영상 컨텐츠 제작 6.1 5.8 -0.3 3.4 3.2 -0.2 1.2 1.1 -0.1

낚시 5.4 4.7 -0.6 3.3 2.9 -0.4 1.6 1.4 -0.2

수집 4.7 4.5 -0.2 3.0 2.8 -0.1 0.7 0.6 0.0

갬블 5.1 4.4 -0.7 3.3 2.9 -0.4 0.7 0.5 -0.2

기타 취미 오락 휴식/ / 12.9 11.0 -1.9 7.7 6.3 -1.4 2.1 1.6 -0.5
표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 자기계발 자기관리 복수 1-7. / ( %)– 

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개 까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

독서 31.7 30.2 -1.6 26.1 24.7 -1.4 11.8 10.9 -0.9

어학 기술 자격증 취득/ / 18.4 17.2 -1.2 11.9 10.8 -1.1 5.6 5.0 -0.6

요리 베이킹/ 17.1 15.8 -1.3 13.1 12.2 -0.9 4.8 4.4 -0.4

신문 잡지보기/ 13.2 11.1 -2.0 10.0 8.3 -1.7 2.7 2.1 -0.6

생활공예 원예/ 8.7 8.0 -0.7 6.3 5.6 -0.7 2.2 2.0 -0.2

반려동물 돌보기 8.3 7.7 -0.5 7.3 6.9 -0.4 4.5 4.3 -0.2

인테리어 8.9 7.2 -1.7 5.5 4.4 -1.0 1.3 0.9 -0.4

미용 6.7 6.9 0.2 4.8 4.9 0.1 1.1 1.0 0.0

기타 자기계발 자기관리/ 13.9 11.8 -2.1 8.6 7.1 -1.5 3.2 2.7 -0.5

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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경험 및 주 세부여가활동 사회교류 복수 1-8. ( %)– 

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 1 ? .
세부적으로 어떤 여가활동을 하셨습니까?
지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 3 ?
평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

지난 년 경험 여가활동1 최근 개월 경험 여가활동3 주 여가활동

년'22
(A)

년'23
(B)

전년대비
(B-A),

%p

년'22
(C)

년'23
(D)

전년대비
(D-C),

%p

년'22
(E)

년'23
(F)

전년대비
(F-E),
%p

가족 친지 만남/ 23.9 38.5 14.6▲ 21.4 33.9 12.5▲ 8.5 13.3 4.8▲

친구 이성친구 만남/ 22.0 36.6 14.6▲ 19.4 31.8 12.4▲ 8.8 14.2 5.4▲

수다 잡담하기/ 28.5 26.2 -2.2 25.4 23.2 -2.1 10.2 8.4 -1.8

계모임 동창회 사교모임/ / 23.3 21.3 -2.0 17.9 16.9 -1.0 6.3 5.9 -0.4

종교활동 14.7 14.9 0.2 13.0 13.5 0.5 8.7 8.8 0.2

사회봉사활동 7.9 8.1 0.2 5.5 6.0 0.5 2.6 2.8 0.2

기타 사회교류 5.6 4.3 -1.3 3.4 2.6 -0.8 0.7 0.5 -0.2

표본수 년 명 년 명* : '22 26,978 , '23 : 27,426
전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 여가활동 복수 2. 1 ( %)

다음 중 지난 년 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까Q. 1 ? 
모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

문화예술 관람하기 56.2 58.9 59.2 57.0 58.7 60.8 2.8

문화예술 직접하기 19.7 19.7 19.8 19.5 19.5 19.9 0.0

스포츠 관람하기 36.0 39.2 37.5 38.1 39.3 41.8 3.2▲

운동 스포츠 직접하기/ 60.0 59.3 60.1 58.6 59.0 59.6 -0.7

관광 여행/ 72.1 77.3 75.4 77.6 78.7 77.7 5.3▲

오락 휴식/ 81.0 80.6 79.8 79.8 81.4 81.5 -0.4

자기계발 자기관리, 54.8 52.8 52.1 53.0 53.1 53.1 -2.0

사회교류 53.3 55.5 55.1 55.8 55.5 55.7 2.2

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 여가활동 복수 23 ‘ 1 ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

문화
예술
관람
하기

문화
예술
직접
하기

스포츠 
관람
하기

운동/
스포츠 
직접
하기

관광/
여행

오락/
휴식

자기
계발 /
자기
관리

사회
교류

전체 27,426 58.9 19.7 39.2 59.3 77.3 80.6 52.8 55.5

성별
남성 13,948 53.2▽ 13.6▽ 47.3▲ 62.0▲ 74.2▽ 79.6▽ 47.6▽ 49.8▽

여성 13,478 64.9▲ 25.9▲ 30.8▽ 56.5▽ 80.6▲ 81.7▲ 58.2▲ 61.4▲

연령대

세18~29 4,741 59.1 21.0 40.8 53.7▽ 71.7▽ 84.1▲ 62.9▲ 53.4▽

세30~39 4,888 57.9 19.5 36.6▽ 51.6▽ 77.6 84.3▲ 55.0▲ 49.7▽

세40~49 5,965 60.4▲ 18.4▽ 36.4▽ 56.9▽ 77.1 82.9▲ 52.8 51.3▽

세50~59 6,363 59.1 17.3▽ 38.4 64.0▲ 78.3 78.4▽ 48.6▽ 56.8

세 이상60 5,470 57.9 22.9▲ 44.0▲ 68.2▲ 81.3▲ 74.5▽ 47.0▽ 65.7▲

결혼
상태

미혼 8,928 59.3 20.0 39.2 53.1▽ 71.3▽ 83.9▲ 60.0▲ 51.6▽

기혼 17,364 59.1 19.7 39.7 62.7▲ 81.0▲ 79.2▽ 49.5▽ 57.7▲

기타 1,134 53.7▽ 17.3 31.9▽ 56.9 69.2▽ 76.7▽ 46.7▽ 53.2

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 61.1▲ 19.7 39.6 59.8 77.7 81.6▲ 54.2▲ 55.6

대전 세종 충청/ / 3,252 57.0 20.2 37.5 59.4 78.1 78.3▽ 52.3 56.0

광주 전라/ 2,612 56.8 18.7 39.4 57.9 77.4 80.8 49.6▽ 54.3

대구 경북/ 2,549 56.3▽ 18.5 39.2 58.2 76.7 78.9 51.3 55.3

부산 울산 경남/ / 4,439 57.7 19.5 39.9 59.3 77.1 81.4 52.5 55.6

강원 813 54.6 23.8▲ 36.4 58.6 75.2 76.2▽ 50.1 55.9

제주 357 55.4 21.3 34.4 61.3 70.9▽ 78.7 51.0 57.7

직업

자영업 2,293 53.6▽ 16.9▽ 42.1▲ 59.4 74.2▽ 76.5▽ 42.6▽ 51.3▽

판매 서비스/ 1,485 55.8 16.1▽ 37.9 53.4▽ 73.1▽ 78.6 48.3▽ 49.9▽

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 45.8▽ 11.8▽ 41.0 56.0▽ 70.5▽ 75.0▽ 38.1▽ 46.5▽

사무 기술직/ 9,770 62.1▲ 18.7▽ 39.7 59.8 81.5▲ 83.9▲ 56.5▲ 54.5

경영 관리 전문직/ / 1,250 65.9▲ 21.4 48.2▲ 67.8▲ 81.8▲ 81.3 56.9▲ 61.7▲

전업주부 3,843 62.6▲ 26.8▲ 29.9▽ 61.5▲ 80.6▲ 78.6▽ 52.4 63.7▲

대학 원 생( ) 1,509 63.9▲ 21.6 43.9▲ 52.3▽ 71.7▽ 84.8▲ 66.6▲ 58.6

기타 무직/ 4,793 56.5▽ 21.4▲ 40.0 60.1 73.2▽ 79.5 54.1 56.9

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 51.9▽ 18.7 33.8▽ 52.2▽ 67.3▽ 74.8▽ 47.3▽ 49.9▽

만원 미만300~500 7,900 57.3▽ 19.0 38.2 58.8 77.3 79.5▽ 50.3▽ 53.0▽

만원 미만500~700 5,429 63.7▲ 20.3 42.2▲ 62.7▲ 83.3▲ 83.2▲ 54.7▲ 59.3▲

만원 이상700 5,618 66.9▲ 22.7▲ 45.3▲ 68.6▲ 87.3▲ 85.9▲ 60.0▲ 64.2▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 문화예술 관람하기 복수 2-1. 1 - ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

영화관 관람 42.1 44.6 45.1 42.1 45.8 45.4 2.5

미술관 전시관 관람/ 18.6 20.3 20.1 20.0 20.3 20.6 1.7

박물관 관람 16.7 17.8 17.4 17.3 17.5 18.8 1.1

음악 공연 관람 12.3 13.5 13.2 12.3 13.6 14.9 1.2

연극 뮤지컬 관람/ 11.4 13.1 13.2 12.8 12.6 13.7 1.7

문학 행사 관람 5.8 5.7 6.0 5.4 5.2 6.4 -0.1

무용 공연 관람 1.8 2.0 2.0 2.0 1.9 2.2 0.2

기타 문화예술관람 3.4 2.9 3.3 2.8 2.7 2.7 -0.5

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 문화예술 관람하기 복수 23 ‘ 1 ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
영화관 
관람

미술관/
전시관 
관람

박물관 
관람

음악공연 
관람

연극/
뮤지컬 
관람

문학행사 
관람

무용공연 
관람

전체 27,426 44.6 20.3 17.8 13.5 13.1 5.7 2.0

성별
남성 13,948 41.3▽ 14.7▽ 15.1▽ 9.9▽ 9.0▽ 4.7▽ 1.4▽

여성 13,478 48.1▲ 26.0▲ 20.5▲ 17.2▲ 17.3▲ 6.8▲ 2.5▲

연령대

세18~29 4,741 44.7 23.4▲ 13.2▽ 14.3 15.1▲ 4.7▽ 2.4

세30~39 4,888 42.9▽ 23.4▲ 17.7 12.0▽ 16.9▲ 4.8▽ 2.0

세40~49 5,965 47.5▲ 19.7 20.4▲ 10.6▽ 13.8 5.9 2.2

세50~59 6,363 47.1▲ 16.9▽ 16.3▽ 13.0 10.9▽ 5.7 1.3▽

세 이상60 5,470 40.1▽ 19.3 20.5▲ 17.8▲ 9.7▽ 7.4▲ 2.1

결혼
상태

미혼 8,928 44.8 23.1▲ 14.6▽ 14.2 15.4▲ 5.0▽ 2.3

기혼 17,364 44.8 19.2▽ 19.6▲ 13.3 12.1▽ 6.1▲ 1.8▽

기타 1,134 40.8▽ 13.5▽ 14.4▽ 11.0 9.2▽ 6.3 1.3

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 46.7▲ 21.8▲ 18.9▲ 13.4 15.5▲ 5.5 2.0

대전 세종 충청/ / 3,252 42.0▽ 17.4▽ 16.6 13.7 11.5▽ 6.0 2.1

광주 전라/ 2,612 42.9 19.2 16.6 13.5 8.6▽ 6.1 1.9

대구 경북/ 2,549 41.3▽ 19.1 16.1 13.3 10.6▽ 5.5 2.0

부산 울산 경남/ / 4,439 44.3 20.0 17.0 13.9 11.1▽ 5.9 1.8

강원 813 40.7 16.2▽ 16.5 14.4 13.1 6.5 2.2

제주 357 38.7 18.2 16.8 11.2 9.5 5.3 2.0

직업

자영업 2,293 40.1▽ 14.6▽ 15.4▽ 12.0 9.6▽ 5.8 1.9

판매 서비스/ 1,485 44.0 15.3▽ 15.3▽ 11.3 11.5 5.1 1.3

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 36.2▽ 9.7▽ 11.7▽ 7.6▽ 5.1▽ 3.8▽ 0.9▽

사무 기술직/ 9,770 48.2▲ 22.2▲ 18.7▲ 13.0 16.4▲ 5.5 1.8

경영 관리 전문직/ / 1,250 50.7▲ 25.8▲ 20.4 17.4▲ 15.1 7.4▲ 3.8▲

전업주부 3,843 45.3 25.2▲ 22.9▲ 16.9▲ 14.3 6.9▲ 2.6▲

대학 원 생( ) 1,509 47.4 26.6▲ 15.2▽ 17.8▲ 14.4 5.9 2.7

기타 무직/ 4,793 41.0▽ 18.7▽ 16.8 13.8 10.7▽ 6.0 2.0

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 37.1▽ 15.6▽ 13.5▽ 12.2▽ 10.8▽ 5.4 1.6▽

만원 미만300~500 7,900 43.4 17.8▽ 16.9 11.9▽ 12.0▽ 5.7 1.6▽

만원 미만500~700 5,429 49.0▲ 22.8▲ 20.7▲ 13.9 14.4▲ 6.2 2.2

만원 이상700 5,618 52.8▲ 26.9▲ 23.0▲ 17.6▲ 16.4▲ 6.5▲ 2.7▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 문화예술 직접하기 복수 2-2. 1 - ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

음악 직접 활동 및 수강 6.0 6.0 6.4 5.8 6.0 5.7 0.0

미술 직접 활동 및 수강 5.3 4.9 5.1 4.6 4.9 5.0 -0.4

사진 직접 활동 및 수강 3.6 3.5 3.3 3.5 3.6 3.5 -0.1

문학 직접 활동 및  수강 3.4 3.0 3.0 3.1 2.6 3.2 -0.4

춤 무용 직접 활동 및 수강/ 1.9 1.9 1.9 2.0 1.7 2.1 0.0

전통예술 직접 활동 및 수강 1.5 1.5 1.6 1.5 1.3 1.6 0.0

기타 문화예술 직접 활동 및 수강 5.4 5.2 5.3 5.5 5.1 4.9 -0.2

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 문화예술 직접하기 복수 23 ‘ 1 - ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
음악 

직접 활동 
및 수강

미술 
직접 활동 
및 수강

사진 
직접 활동 
및 수강

문학 
직접 활동 
및 수강

춤 무용 /
직접 활동 
및 수강

전통예술 
직접 활동 
및 수강

전체 27,426 6.0 4.9 3.5 3.0 1.9 1.5

성별
남성 13,948 4.7▽ 2.1▽ 3.4 2.1▽ 1.0▽ 1.3▽

여성 13,478 7.3▲ 7.8▲ 3.6 3.8▲ 2.9▲ 1.7▲

연령대

세18~29 4,741 6.4 5.9▲ 4.5▲ 3.2 2.5▲ 1.5

세30~39 4,888 5.3 5.7▲ 3.7 2.5 2.2 1.3

세40~49 5,965 4.8▽ 4.7 2.9▽ 2.5 1.6 1.3

세50~59 6,363 4.7▽ 3.6▽ 2.8▽ 2.9 1.6 1.2

세 이상60 5,470 8.9▲ 5.0 3.8 3.8▲ 1.9 2.3▲

결혼
상태

미혼 8,928 6.2 5.9▲ 4.0▲ 3.1 2.2 1.3

기혼 17,364 5.9 4.4▽ 3.3 3.0 1.8 1.6

기타 1,134 6.3 4.1 2.7 2.1 1.5 1.4

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 6.0 5.0 3.8▲ 3.1 2.0 1.4

대전 세종 충청/ / 3,252 6.4 4.2 3.4 2.8 2.3 1.3

광주 전라/ 2,612 5.2 4.6 2.4▽ 2.5 1.5 1.7

대구 경북/ 2,549 5.8 4.4 3.0 2.7 1.8 1.6

부산 울산 경남/ / 4,439 6.0 5.3 3.3 2.8 2.0 1.7

강원 813 7.5 5.3 3.6 5.1▲ 1.6 2.0

제주 357 5.9 5.9 2.8 3.3 0.3 1.4

직업

자영업 2,293 5.1 3.7▽ 3.7 2.3 1.7 1.7

판매 서비스/ 1,485 4.7 3.9 3.0 2.3 1.9 1.5

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 3.6▽ 1.7▽ 1.6▽ 1.8▽ 0.9▽ 1.3

사무 기술직/ 9,770 5.3▽ 4.8 3.4 2.8 1.8 1.1▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 7.4 4.7 5.4▲ 3.7 2.2 1.7

전업주부 3,843 7.9▲ 7.7▲ 2.7▽ 3.3 3.1▲ 2.1▲

대학 원 생( ) 1,509 7.7▲ 6.0 5.4▲ 3.9 2.5 1.4

기타 무직/ 4,793 6.9▲ 5.1 4.1 3.8▲ 1.7 1.8

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 5.8 4.8 2.7▽ 3.0 1.9 1.4

만원 미만300~500 7,900 5.1▽ 4.4 3.5 3.0 1.5▽ 1.6

만원 미만500~700 5,429 6.3 4.4 3.6 2.8 2.1 1.6

만원 이상700 5,618 7.6▲ 6.2▲ 4.2▲ 3.5 2.5▲ 1.6

해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 스포츠 관람하기 복수 2-3. 1 - ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

국내 프로스포츠 영상 시청 21.5 23.3 21.9 22.6 23.0 25.8 1.8

해외 프로스포츠 영상 시청 14.3 14.6 15.4 13.5 14.1 15.6 0.3

국내 프로스포츠 현장 관람 11.5 14.4 13.1 14.4 14.9 15.2 2.8

골프 영상 시청 8.4 7.5 7.0 7.4 7.7 7.7 -0.9

스포츠 영상 시청e 4.6 4.8 4.3 4.3 4.5 6.1 0.2

격투 스포츠 영상 시청 3.8 3.8 3.7 3.4 3.8 4.3 0.0

골프 현장 관람 1.2 1.3 1.2 1.4 1.3 1.4 0.1

격투 스포츠 현장 관람 1.1 1.0 1.0 0.9 1.3 0.9 0.0

스포츠 현장 관람e 1.0 1.0 1.0 0.8 0.9 1.2 0.0

기타 스포츠 영상 현장 관람/ 6.3 5.8 6.1 5.5 5.6 6.0 -0.5

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 스포츠 관람하기 복수 23 ‘ 1 ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
국내 프로

스포츠  
영상 시청

해외 프로
스포츠

영상 시청

국내 프로
스포츠

현장 관람

골프
영상 시청

스포츠 e
영상 시청

격투
스포츠 

영상 시청

전체 27,426 23.3 14.6 14.4 7.5 4.8 3.8

성별
남성 13,948 28.2▲ 21.9▲ 16.8▲ 9.5▲ 7.5▲ 6.9▲

여성 13,478 18.3▽ 7.1▽ 11.8▽ 5.3▽ 2.0▽ 0.6▽

연령대

세18~29 4,741 21.5▽ 15.0 17.0▲ 1.8▽ 10.9▲ 3.1▽

세30~39 4,888 20.1▽ 13.1▽ 14.2 2.6▽ 7.6▲ 3.0▽

세40~49 5,965 21.4▽ 12.1▽ 15.4 5.7▽ 3.5▽ 3.5

세50~59 6,363 23.5 14.6 12.8▽ 10.8▲ 1.9▽ 4.4▲

세 이상60 5,470 29.8▲ 18.4▲ 12.9▽ 14.7▲ 1.8▽ 4.7▲

결혼상태

미혼 8,928 21.5▽ 14.8 15.1 2.8▽ 9.0▲ 3.5

기혼 17,364 24.5▲ 14.7 14.3 9.9▲ 2.8▽ 4.0

기타 1,134 19.9▽ 12.5 9.6▽ 7.0 1.6▽ 3.4

거주지역

서울 인천 경기/ / 13,403 23.3 15.5▲ 13.9 7.5 5.0 3.8

대전 세종 충청/ / 3,252 22.7 13.4 13.3 7.7 4.0 3.6

광주 전라/ 2,612 24.6 13.0 15.6 7.3 5.5 3.9

대구 경북/ 2,549 23.7 14.1 16.0 7.7 4.6 3.8

부산 울산 경남/ / 4,439 23.3 14.3 15.3 7.1 4.5 3.9

강원 813 20.6 14.9 11.5 8.4 4.2 3.7

제주 357 23.0 11.5 12.6 5.9 4.2 3.9

직업

자영업 2,293 25.1 18.1▲ 15.0 10.6▲ 3.8 6.0▲

판매 서비스/ 1,485 21.9 14.3 12.7 6.9 4.9 2.6

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 24.9 17.2▲ 13.7 6.0▽ 4.6 6.7▲

사무 기술직/ 9,770 23.4 14.0 16.4▲ 6.2▽ 5.3▲ 3.5

경영 관리 전문직/ / 1,250 27.9▲ 19.7▲ 16.7 18.3▲ 4.4 5.2▲

전업주부 3,843 18.4▽ 7.6▽ 9.8▽ 8.0 1.3▽ 0.4▽

대학 원 생( ) 1,509 24.1 17.9▲ 18.3▲ 1.5▽ 13.2▲ 3.5

기타 무직/ 4,793 24.4 16.2▲ 12.6▽ 8.2 4.5 4.7▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 18.9▽ 12.4▽ 11.1▽ 4.1▽ 4.9 3.3

만원 미만300~500 7,900 22.8 13.6▽ 13.6 6.0▽ 4.5 3.6

만원 미만500~700 5,429 25.7▲ 16.4▲ 16.5▲ 9.3▲ 4.5 4.3

만원 이상700 5,618 28.1▲ 17.7▲ 17.3▲ 13.2▲ 4.6 4.8▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 운동 스포츠 직접하기 복수2-4. 1 - / ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

걷기 속보 조깅 직접 하기/ / 40.3 38.0 38.7 38.0 37.1 38.0 -2.4

등산 직접 하기 27.4 24.5 25.9 24.8 23.4 24.0 -2.8

줄넘기 맨손체조 스트레칭 직접 하기/ / 15.7 14.2 14.0 14.8 13.9 14.1 -1.5

헬스 보디빌딩 직접 하기/ 13.6 13.8 13.3 13.4 14.4 14.2 0.2

자전거 싸이클 산악자전거 직접 타기/ / 13.1 11.2 11.3 11.2 11.0 11.1 -1.9

골프 직접 하기 9.6 9.9 10.2 9.9 10.0 9.6 0.3

볼링 당구 포켓볼 직접 하기, / 9.1 8.9 9.7 9.0 8.6 8.3 -0.2

요가 필라테스 직접 하기/ 9.4 8.8 9.7 8.7 8.9 8.1 -0.5

수영 직접 하기 6.3 7.1 6.5 6.5 7.7 7.8 0.9

라켓스포츠 직접 하기 7.0 7.1 7.1 6.8 7.0 7.4 0.1

구기스포츠 직접 하기 6.9 6.8 7.3 6.7 6.5 6.6 -0.1

겨울레저스포츠 직접 하기 2.2 2.4 3.0 2.5 1.9 2.2 0.2

댄스스포츠 직접 하기 1.7 1.8 1.7 1.8 1.7 1.9 0.0

수상레저스포츠 직접 하기 1.5 1.5 1.5 1.3 1.6 1.7 0.1

익스트림스포츠 직접하기 1.5 1.4 1.3 1.3 1.4 1.5 -0.2

무도 격투기 직접 하기/ 1.2 1.0 0.9 1.0 1.2 1.1 -0.2

기타 스포츠 운동 직접하기/ 4.2 3.5 3.9 3.6 3.5 3.1 -0.6

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 운동 스포츠 직접하기 복수 23 ‘ 1 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
걷기/
속보/
조깅

등산

줄넘기/
맨손
체조/
스트
레칭

헬스/
보디
빌딩

자전거/
싸이클

산악/
자전거 

골프
볼링/
당구/
포켓볼

요가/
필라
테스

수영

전체 27,426 38.0 24.5 14.2 13.8 11.2 9.9 8.9 8.8 7.1

성별
남성 13,948 36.4▽ 26.4▲ 11.7▽ 16.3▲ 14.2▲ 13.2▲ 12.7▲ 1.8▽ 6.2▽

여성 13,478 39.6▲ 22.5▽ 16.9▲ 11.2▽ 8.1▽ 6.6▽ 5.0▽ 16.1▲ 8.2▲

연령대

세18~29 4,741 27.0▽ 13.4▽ 11.4▽ 20.3▲ 9.8▽ 3.0▽ 10.3▲ 10.1▲ 6.2▽

세30~39 4,888 26.7▽ 14.8▽ 11.0▽ 15.2▲ 9.1▽ 5.5▽ 6.3▽ 10.4▲ 7.9

세40~49 5,965 32.8▽ 20.0▽ 13.8 11.4▽ 11.4 9.8 9.4 8.7 8.3▲

세50~59 6,363 44.7▲ 32.9▲ 14.6 11.2▽ 12.3▲ 14.8▲ 10.1▲ 8.1 6.2▽

세 이상60 5,470 55.3▲ 38.1▲ 19.4▲ 12.5▽ 12.7▲ 14.4▲ 8.1 7.4▽ 7.1

결혼
상태

미혼 8,928 28.7▽ 16.2▽ 11.7▽ 17.7▲ 9.5▽ 4.2▽ 8.8 9.8▲ 6.6

기혼 17,364 42.6▲ 28.8▲ 15.5▲ 12.2▽ 12.1▲ 13.1▲ 9.0 8.6 7.5▲

기타 1,134 40.3 23.3 14.2 8.3▽ 9.9 7.1▽ 8.5 6.0▽ 5.9

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 38.4 23.3▽ 14.4 14.9▲ 12.0▲ 10.2 8.8 9.4▲ 7.2

대전 세종 충청/ / 3,252 37.6 25.8 14.7 11.7▽ 11.6 9.1 9.6 8.1 6.3

광주 전라/ 2,612 35.8 24.9 13.2 12.5 8.9▽ 8.5 10.0 8.5 6.6

대구 경북/ 2,549 37.4 25.2 13.8 11.7▽ 10.9 10.3 8.2 8.2 7.3

부산 울산 경남/ / 4,439 37.9 26.7▲ 14.2 14.4 10.3 10.5 8.4 8.4 7.9

강원 813 40.0 21.9 14.9 11.5 10.7 9.4 8.2 9.1 7.1

제주 357 42.0 29.7 12.3 12.1 9.0 8.7 9.0 7.3 6.4

직업

자영업 2,293 36.1 27.2▲ 13.1 12.2 11.7 13.8▲ 11.4▲ 5.4▽ 5.6▽

판매 서비스/ 1,485 32.9▽ 20.4▽ 14.1 13.5 10.1 8.2 9.2 7.1 7.0

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 33.5▽ 26.2 11.6▽ 10.6▽ 12.4 5.6▽ 10.3 2.1▽ 4.6▽

사무 기술직/ 9,770 35.0▽ 23.3▽ 12.8▽ 15.3▲ 11.5 10.4 9.5▲ 9.5▲ 8.0▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 43.6▲ 28.6▲ 14.3 18.3▲ 15.7▲ 27.3▲ 13.1▲ 7.7 7.7

전업주부 3,843 46.7▲ 26.0 19.6▲ 10.7▽ 7.1▽ 8.8 3.1▽ 16.3▲ 9.2▲

대학 원 생( ) 1,509 28.8▽ 11.0▽ 11.4▽ 19.2▲ 10.6 2.1▽ 10.4 8.2 5.4▽

기타 무직/ 4,793 43.2▲ 28.2▲ 15.5▲ 12.9 12.2 8.7▽ 8.8 7.7▽ 6.2▽

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 31.8▽ 20.2▽ 12.1▽ 12.0▽ 9.1▽ 4.3▽ 6.8▽ 7.3▽ 5.9▽

만원 미만300~500 7,900 37.2 24.5 13.9 12.2▽ 11.2 8.5▽ 8.6 7.1▽ 6.4▽

만원 미만500~700 5,429 40.8▲ 27.7▲ 14.5 14.2 12.5▲ 12.4▲ 10.0▲ 9.3 8.4▲

만원 이상700 5,618 46.8▲ 30.3▲ 17.8▲ 17.4▲ 13.3▲ 18.6▲ 11.2▲ 12.6▲ 9.0▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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계속( )

전체 응답자( )

구분 표본수( )
라켓

스포츠
구기

스포츠
겨울레저
스포츠

댄스
스포츠

수상레저
스포츠

익스트림
스포츠

무도/
격투기

전체 27,426 7.1 6.8 2.4 1.8 1.5 1.4 1.0

성별
남성 13,948 8.1▲ 11.7▲ 2.9▲ 0.6▽ 1.5 1.4 1.3▲

여성 13,478 6.1▽ 1.6▽ 1.9▽ 3.0▲ 1.5 1.3 0.8▽

연령대

세18~29 4,741 8.4▲ 9.8▲ 4.2▲ 0.7▽ 2.7▲ 2.8▲ 2.4▲

세30~39 4,888 6.4 8.8▲ 2.8 0.8▽ 2.4▲ 1.9▲ 1.5▲

세40~49 5,965 7.3 8.5▲ 2.8 1.4▽ 1.6 1.3 0.9

세50~59 6,363 6.8 4.9▽ 1.7▽ 1.8 0.8▽ 0.8▽ 0.4▽

세 이상60 5,470 6.6 2.6▽ 1.0▽ 3.9▲ 0.5▽ 0.5▽ 0.4▽

결혼
상태

미혼 8,928 6.9 8.2▲ 3.5▲ 0.8▽ 2.4▲ 2.1▲ 1.9▲

기혼 17,364 7.3 6.3▽ 2.0▽ 2.3▲ 1.1▽ 1.0▽ 0.7▽

기타 1,134 4.7▽ 3.2▽ 1.1▽ 1.9 0.8 1.1 0.4

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 6.9 6.8 2.9▲ 1.9 1.8▲ 1.6▲ 1.1

대전 세종 충청/ / 3,252 8.2▲ 6.7 2.6 1.7 1.2 1.4 0.9

광주 전라/ 2,612 6.2 7.4 1.7 1.7 0.8▽ 1.1 1.1

대구 경북/ 2,549 7.3 5.9 2.2 2.1 1.1 1.0 0.7

부산 울산 경남/ / 4,439 7.2 7.0 1.6▽ 1.3▽ 1.6 0.8▽ 1.1

강원 813 7.8 5.8 1.8 2.7 1.5 1.6 0.1▽

제주 357 5.3 8.1 0.8 0.6 1.1 0.8 1.9

직업

자영업 2,293 7.0 6.6 2.8 1.5 1.9 1.5 0.9

판매 서비스/ 1,485 5.0▽ 6.6 2.6 1.8 1.7 1.2 1.0

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 6.4 7.9 1.8 0.8▽ 1.1 1.2 0.7

사무 기술직/ 9,770 8.1▲ 8.7▲ 3.1▲ 1.1▽ 1.9▲ 1.6 1.2

경영 관리 전문직/ / 1,250 8.0 7.9 3.5▲ 1.2 2.1 1.6 1.1

전업주부 3,843 5.5▽ 1.3▽ 1.3▽ 5.0▲ 0.8▽ 0.6▽ 0.4▽

대학 원 생( ) 1,509 8.9▲ 11.9▲ 3.4▲ 0.7▽ 2.1 2.9▲ 2.1▲

기타 무직/ 4,793 6.5 4.7▽ 1.4▽ 1.6 1.0▽ 1.0▽ 1.2

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 5.3▽ 5.3▽ 1.9▽ 1.8 1.4 1.3 1.3▲

만원 미만300~500 7,900 6.9 7.2 2.1 1.6 1.4 1.4 1.0

만원 미만500~700 5,429 8.3▲ 7.5 2.5 1.7 1.7 1.1 0.8

만원 이상700 5,618 8.5▲ 7.0 3.7▲ 2.3▲ 1.9▲ 1.7 0.9
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 관광 여행 복수2-5. 1 - / ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

국내여행 59.6 61.5 60.8 61.8 62.0 61.3 1.9

드라이브 35.3 32.8 32.7 33.5 33.2 31.8 -2.5

해외여행 4.1 18.6 12.5 17.0 21.1 23.8 14.5▲

소풍 피크닉/ 20.8 18.1 17.3 20.6 17.2 17.2 -2.7

테마파크 시설 방문/ 17.9 16.6 16.7 16.1 17.0 16.5 -1.3

축제 참가 10.5 15.8 12.8 16.0 14.7 19.5 5.3▲

캠핑 차박/ 12.7 11.4 11.4 11.5 11.7 10.9 -1.4

액티비티 체험/ 5.9 5.7 5.7 6.0 5.9 5.4 -0.1

기타 관광 여행/ 12.6 11.7 12.3 12.1 11.1 11.5 -0.9

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 관광 여행 복수 23 ‘ 1 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
국내
여행

드라
이브

해외
여행

소풍/
피크닉

테마
파크
시설/

축제
참가

캠핑/
차박

액티
비티
체험/

전체 27,426 61.5 32.8 18.6 18.1 16.6 15.8 11.4 5.7

성별
남성 13,948 58.0▽ 29.8▽ 16.6▽ 13.8▽ 14.6▽ 13.7▽ 10.8▽ 4.7▽

여성 13,478 65.1▲ 35.9▲ 20.6▲ 22.5▲ 18.6▲ 17.9▲ 11.9 6.8▲

연령대

세18~29 4,741 56.5▽ 29.7▽ 20.5▲ 17.8 16.7 13.1▽ 8.5▽ 9.8▲

세30~39 4,888 62.4 35.1▲ 19.9▲ 24.1▲ 22.4▲ 18.5▲ 14.6▲ 9.9▲

세40~49 5,965 61.8 32.2 15.1▽ 20.8▲ 21.2▲ 16.1 15.9▲ 6.5▲

세50~59 6,363 61.9 33.3 16.5▽ 14.1▽ 11.2▽ 14.6▽ 10.3▽ 2.7▽

세 이상60 5,470 63.9▲ 33.4 21.9▲ 14.8▽ 12.5▽ 16.6 7.3▽ 1.3▽

결혼
상태

미혼 8,928 55.9▽ 31.1▽ 18.7 17.4 14.6▽ 13.5▽ 8.8▽ 7.9▲

기혼 17,364 64.9▲ 33.9▲ 18.9 18.8▲ 18.0▲ 17.1▲ 13.0▲ 4.7▽

기타 1,134 53.3▽ 30.0 12.5▽ 13.4▽ 10.8▽ 12.9▽ 7.7▽ 3.2▽

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 62.4▲ 30.9▽ 22.1▲ 18.0 16.6 12.0▽ 10.8▽ 6.4▲

대전 세종 충청/ / 3,252 62.9 33.6 16.5▽ 19.0 16.2 21.0▲ 12.2 6.1

광주 전라/ 2,612 60.0 34.7 15.2▽ 17.6 15.7 21.0▲ 11.9 4.9

대구 경북/ 2,549 59.3 34.5 13.9▽ 18.6 17.3 17.4 11.9 4.6

부산 울산 경남/ / 4,439 60.7 36.0▲ 15.7▽ 18.9 17.3 18.3▲ 12.5 5.1

강원 813 59.2 33.0 14.6▽ 14.2▽ 16.2 21.0▲ 10.3 3.8

제주 357 54.0▽ 30.2 8.1▽ 12.9 13.7 14.0 6.7▽ 3.1

직업

자영업 2,293 55.8▽ 30.6 18.2 14.0▽ 12.9▽ 15.3 11.2 4.1▽

판매 서비스/ 1,485 56.6▽ 30.7 15.3▽ 16.2 14.9 13.1▽ 10.8 5.9

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 51.7▽ 30.1▽ 9.6▽ 12.5▽ 12.8▽ 14.2 11.8 3.4▽

사무 기술직/ 9,770 67.1▲ 35.2▲ 19.9▲ 20.8▲ 19.8▲ 16.8▲ 13.9▲ 7.6▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 65.8▲ 38.1▲ 27.7▲ 17.1 18.7 17.9 10.7 6.0

전업주부 3,843 64.0▲ 34.8▲ 20.2▲ 21.9▲ 18.1▲ 18.5▲ 10.8 4.1▽

대학 원 생( ) 1,509 55.3▽ 24.0▽ 20.6 17.0 16.1 13.9 6.1▽ 9.9▲

기타 무직/ 4,793 58.0▽ 30.8▽ 17.4 15.6▽ 12.6▽ 13.4▽ 8.6▽ 3.7▽

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 50.3▽ 26.9▽ 12.4▽ 14.7▽ 12.2▽ 13.2▽ 8.8▽ 4.3▽

만원 미만300~500 7,900 60.8 31.5▽ 15.7▽ 17.0▽ 15.8 15.7 11.7 4.7▽

만원 미만500~700 5,429 67.8▲ 36.1▲ 20.0▲ 21.3▲ 20.0▲ 17.7▲ 14.2▲ 6.2

만원 이상700 5,618 73.2▲ 40.8▲ 29.5▲ 21.5▲ 20.8▲ 18.3▲ 12.7▲ 8.5▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 오락 휴식 복수2-6. 1 - / ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

산책 걷기/ 53.9 51.7 50.4 52.8 51.8 51.9 -2.2

영상 컨텐츠 시청 46.1 45.7 44.9 45.0 46.4 46.6 -0.4

쇼핑 45.7 43.5 43.4 42.8 43.2 44.7 -2.2

낮잠자기 41.6 39.4 39.0 38.7 40.5 39.5 -2.1

맛집 카페 탐방/ 35.9 35.4 35.9 35.1 35.4 35.2 -0.4

음악 라디오 감상/ 34.5 30.6 30.9 30.0 30.4 31.0 3.9▽

게임 29.0 25.4 26.4 24.4 25.1 25.8 3.5▽

인터넷 커뮤니티 활동SNS/ 23.4 21.8 22.7 21.9 21.4 21.4 -1.6

음주 유흥/ 17.2 18.0 18.6 18.1 17.7 17.7 0.8

온천 사우나 찜질방/ / 12.4 17.6 19.0 17.2 16.1 18.0 5.2▲

만화책 보기 19.3 17.4 17.9 16.6 17.7 17.5 -1.9

사진 촬영 17.4 15.8 16.0 16.3 15.4 15.6 -1.6

보드게임 퍼즐 바둑 장기 체스 등/ / / / 9.9 8.6 9.2 8.4 8.2 8.4 -1.3

영상 컨텐츠 제작 6.1 5.8 6.2 5.5 6.0 5.6 -0.3

낚시 5.4 4.7 4.6 5.0 4.6 4.7 -0.6

수집 4.7 4.5 4.5 4.2 4.5 4.8 -0.2

갬블 5.1 4.4 4.7 4.5 4.0 4.3 -0.7

기타 취미 오락 휴식/ / 12.9 11.0 11.6 11.3 10.1 11.0 -1.9

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 오락 휴식 복수 23 ‘ 1 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
산책/
걷기

영상 
컨텐츠 
시청

쇼핑
낮잠
자기

맛집/
카페 
탐방

음악/
라디오 
감상

게임

SNS 
/

인터넷 
커뮤
니티

음주/
유흥

전체 27,426 51.7 45.7 43.5 39.4 35.4 30.6 25.4 21.8 18.0

성별
남성 13,948 44.6▽ 43.9▽ 33.2▽ 35.0▽ 27.2▽ 26.4▽ 30.1▲ 16.6▽ 21.3▲

여성 13,478 59.1▲ 47.6▲ 54.2▲ 44.1▲ 44.0▲ 35.0▲ 20.6▽ 27.3▲ 14.6▽

연령대

세18~29 4,741 44.7▽ 55.3▲ 47.9▲ 48.3▲ 39.4▲ 37.7▲ 47.9▲ 42.7▲ 25.3▲

세30~39 4,888 45.5▽ 51.4▲ 46.7▲ 46.8▲ 37.8▲ 30.9 36.6▲ 29.8▲ 18.4

세40~49 5,965 49.1▽ 48.3▲ 45.1▲ 42.1▲ 33.5▽ 30.0 26.2 17.6▽ 18.4

세50~59 6,363 56.7▲ 41.9▽ 41.3▽ 34.8▽ 33.4▽ 28.9▽ 14.5▽ 12.8▽ 16.4▽

세 이상60 5,470 60.4▲ 33.9▽ 37.7▽ 27.7▽ 34.2 26.8▽ 8.0▽ 11.7▽ 12.9▽

결혼
상태

미혼 8,928 47.1▽ 54.1▲ 46.9▲ 47.4▲ 37.4▲ 35.9▲ 40.8▲ 34.2▲ 22.8▲

기혼 17,364 54.0▲ 41.8▽ 42.0▽ 35.6▽ 34.7▽ 28.0▽ 18.1▽ 16.1▽ 15.6▽

기타 1,134 52.4 39.7▽ 40.2 35.8 30.4▽ 28.9 16.1▽ 12.5▽ 18.1

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 52.9▲ 47.2▲ 44.9▲ 40.1 35.9 31.9▲ 26.4▲ 22.5▲ 17.7

대전 세종 충청/ / 3,252 49.0▽ 42.4▽ 42.0 39.1 35.8 29.3 23.8 20.3 17.2

광주 전라/ 2,612 50.0 44.6 42.7 39.9 32.2▽ 29.4 25.7 23.4 17.8

대구 경북/ 2,549 50.1 43.2▽ 40.0▽ 38.9 34.0 27.6▽ 23.2▽ 20.2 18.7

부산 울산 경남/ / 4,439 52.4 46.6 44.2 38.5 36.9 31.0 25.0 21.7 19.5▲

강원 813 51.4 40.6▽ 40.7 35.7 33.8 27.5 24.3 19.7 18.1

제주 357 49.3 45.9 36.1▽ 40.1 31.6 26.8 24.7 18.2 16.5

직업

자영업 2,293 44.1▽ 38.2▽ 36.3▽ 31.4▽ 29.9▽ 24.9▽ 19.3▽ 14.8▽ 18.5

판매 서비스/ 1,485 47.7▽ 43.1 42.0 39.8 35.1 29.3 25.0 19.8 17.8

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 42.6▽ 38.3▽ 29.6▽ 34.8▽ 24.0▽ 21.8▽ 21.7▽ 11.5▽ 21.8▲

사무 기술직/ 9,770 51.7 50.0▲ 46.9▲ 43.4▲ 37.7▲ 31.1 29.9▲ 23.4▲ 20.1▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 54.2 47.0 42.6 38.5 36.7 33.0 21.6▽ 20.3 21.4▲

전업주부 3,843 60.8▲ 41.5▽ 51.3▲ 35.8▽ 40.8▲ 32.5▲ 14.3▽ 18.5▽ 8.0▽

대학 원 생( ) 1,509 46.4▽ 58.2▲ 47.4▲ 50.4▲ 38.4 41.0▲ 50.6▲ 48.6▲ 26.2▲

기타 무직/ 4,793 55.2▲ 44.4 40.5▽ 37.3▽ 33.9 31.9 23.3▽ 22.7 16.2▽

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 45.5▽ 39.8▽ 36.5▽ 36.0▽ 28.5▽ 26.4▽ 24.2 19.1▽ 15.8▽

만원 미만300~500 7,900 49.7▽ 43.1▽ 40.2▽ 36.5▽ 31.6▽ 28.4▽ 23.8▽ 18.9▽ 16.9▽

만원 미만500~700 5,429 55.4▲ 47.9▲ 47.2▲ 41.3▲ 39.7▲ 32.1▲ 24.8 21.5 19.9▲

만원 이상700 5,618 60.4▲ 52.1▲ 52.7▲ 43.9▲ 45.1▲ 35.8▲ 24.9 25.3▲ 20.1▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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계속( )

전체 응답자( )

구분 표본수( )
온천/

사우나/
찜질방

만화책
보기

사진
촬영

보드
게임

영상
컨텐츠 
제작

낚시 수집 갬블

전체 27,426 17.6 17.4 15.8 8.6 5.8 4.7 4.5 4.4

성별
남성 13,948 15.9▽ 16.6▽ 12.7▽ 7.5▽ 4.7▽ 6.9▲ 3.9▽ 5.2▲

여성 13,478 19.3▲ 18.3▲ 19.0▲ 9.7▲ 7.0▲ 2.4▽ 5.1▲ 3.5▽

연령대

세18~29 4,741 11.7▽ 33.9▲ 26.4▲ 18.9▲ 9.0▲ 3.2▽ 9.6▲ 4.8

세30~39 4,888 14.2▽ 26.2▲ 17.5▲ 11.3▲ 5.4 4.2 6.0▲ 3.9

세40~49 5,965 17.1 20.3▲ 11.3▽ 8.1 4.7▽ 5.7▲ 3.9 3.8

세50~59 6,363 19.0▲ 8.2▽ 11.9▽ 3.6▽ 5.7 5.4▲ 2.5▽ 4.6

세 이상60 5,470 24.5▲ 3.0▽ 14.7 3.4▽ 4.8▽ 4.7 1.8▽ 4.8

결혼
상태

미혼 8,928 12.9▽ 29.2▲ 21.5▲ 13.6▲ 7.2▲ 3.6▽ 8.3▲ 4.5

기혼 17,364 19.8▲ 11.9▽ 13.2▽ 6.2▽ 5.1▽ 5.4▲ 2.7▽ 4.1▽

기타 1,134 20.4 9.8▽ 11.5▽ 4.8▽ 5.8 4.1 1.9▽ 7.3▲

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 17.0 17.9 16.3 9.1▲ 6.1 4.1▽ 4.8 4.1

대전 세종 충청/ / 3,252 16.6 16.9 15.5 7.6 5.7 4.8 3.7 3.7

광주 전라/ 2,612 14.3▽ 19.3▲ 16.1 8.6 5.3 5.3 4.6 5.1

대구 경북/ 2,549 19.5▲ 16.1 14.6 8.0 5.1 5.7 4.2 4.7

부산 울산 경남/ / 4,439 20.7▲ 16.6 15.6 8.4 5.8 5.2 4.6 4.8

강원 813 18.9 14.7 14.4 7.0 5.8 6.5 4.0 4.7

제주 357 16.0 16.2 12.9 5.3 5.6 4.5 2.0 7.8▲

직업

자영업 2,293 19.2 11.4▽ 12.6▽ 5.3▽ 4.7 7.0▲ 3.3▽ 5.4

판매 서비스/ 1,485 18.9 18.2 14.0 6.2▽ 5.9 4.4 5.7 4.5

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 14.5▽ 13.5▽ 9.9▽ 5.6▽ 4.1▽ 8.3▲ 2.7▽ 6.3▲

사무 기술직/ 9,770 16.7▽ 21.3▲ 15.9 9.7▲ 5.8 4.6 4.5 4.0

경영 관리 전문직/ / 1,250 21.1▲ 14.1▽ 17.1 7.5 6.8 6.4▲ 4.6 3.6

전업주부 3,843 21.2▲ 9.5▽ 14.8 5.9▽ 5.2 2.3▽ 2.8▽ 3.3▽

대학 원 생( ) 1,509 10.5▽ 37.4▲ 30.1▲ 22.1▲ 10.5▲ 2.5▽ 12.6▲ 4.0

기타 무직/ 4,793 18.2 15.2▽ 16.8 8.2 5.9 4.2 4.5 4.9

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 14.8▽ 16.0▽ 14.3▽ 7.4▽ 5.3 3.9▽ 4.3 4.1

만원 미만300~500 7,900 17.1 15.9▽ 13.8▽ 7.5▽ 5.3 5.3▲ 3.4▽ 4.0

만원 미만500~700 5,429 20.1▲ 16.8 15.8 8.8 6.3 5.3 4.1 5.3▲

만원 이상700 5,618 21.8▲ 17.9 18.8▲ 10.1▲ 6.0 5.0 5.7▲ 4.6
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 자기계발 자기관리 복수2-7. 1 - / ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

독서 31.7 30.2 30.2 30.1 29.9 30.5 -1.6

어학 기술 자격증 취득/ / 18.4 17.2 17.6 17.5 17.1 16.7 -1.2

요리 베이킹/ 17.1 15.8 15.5 15.6 16.0 16.1 -1.3

신문 잡지보기/ 13.2 11.1 11.4 10.9 11.1 11.1 -2.0

생활공예 원예/ 8.7 8.0 7.6 8.3 8.1 8.1 -0.7

반려동물 돌보기 8.3 7.7 7.6 7.8 7.9 7.7 -0.5

인테리어 8.9 7.2 7.2 7.0 6.9 7.6 -1.7

미용 6.7 6.9 7.1 7.1 6.8 6.6 0.2

기타 자기계발 자기관리/ 13.9 11.8 11.9 12.1 11.6 11.4 -2.1

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 자기계발 자기관리 복수 23 ‘ 1 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 독서
어학/
기술/
자격증

요리/
베이킹

신문/
잡지
보기

생활
공예/
원예

반려
동물

돌보기

인테
리어

미용

전체 27,426 30.2 17.2 15.8 11.1 8.0 7.7 7.2 6.9

성별
남성 13,948 25.6▽ 17.1 9.5▽ 11.6▲ 3.1▽ 5.8▽ 6.4▽ 1.5▽

여성 13,478 34.9▲ 17.2 22.4▲ 10.7 13.1▲ 9.7▲ 8.0▲ 12.5▲

연령대

세18~29 4,741 32.7▲ 27.3▲ 19.2▲ 7.3▽ 5.9▽ 10.8▲ 6.2▽ 13.3▲

세30~39 4,888 32.4▲ 18.1 17.2▲ 8.2▽ 6.4▽ 8.5 8.6▲ 9.2▲

세40~49 5,965 32.8▲ 15.2▽ 16.1 9.7▽ 7.2 6.3▽ 8.3▲ 6.4

세50~59 6,363 27.6▽ 14.2▽ 14.0▽ 12.7▲ 9.1▲ 7.4 6.9 3.9▽

세 이상60 5,470 26.1▽ 13.3▽ 13.3▽ 16.7▲ 10.8▲ 6.4▽ 5.7▽ 3.3▽

결혼
상태

미혼 8,928 34.0▲ 23.4▲ 17.7▲ 8.8▽ 6.1▽ 10.1▲ 6.7 10.7▲

기혼 17,364 28.6▽ 14.3▽ 14.8▽ 12.4▲ 9.0▲ 6.6▽ 7.5 5.1▽

기타 1,134 24.5▽ 12.5▽ 16.1 10.8 8.8 6.7 6.2 4.0▽

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 31.4▲ 18.0▲ 16.0 11.8▲ 8.0 7.7 7.4 7.3

대전 세종 충청/ / 3,252 28.3 16.7 16.1 10.1 8.5 8.5 7.5 6.9

광주 전라/ 2,612 28.6 15.9 13.6▽ 8.4▽ 8.5 7.7 6.8 6.8

대구 경북/ 2,549 28.8 14.9▽ 15.5 10.6 7.0 7.1 6.5 6.4

부산 울산 경남/ / 4,439 29.9 17.6 16.6 11.6 7.4 8.0 7.0 6.7

강원 813 27.9 15.9 15.7 10.5 11.6▲ 6.4 7.1 5.3

제주 357 30.0 15.4 15.4 14.1 7.8 8.1 3.6▽ 3.4▽

직업

자영업 2,293 21.4▽ 10.9▽ 13.6▽ 11.6 6.6▽ 8.2 7.8 4.6▽

판매 서비스/ 1,485 25.8▽ 11.7▽ 15.3 8.3▽ 7.6 8.6 6.1 8.0

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 17.7▽ 12.4▽ 8.5▽ 8.2▽ 3.6▽ 5.8▽ 5.8▽ 1.7▽

사무 기술직/ 9,770 33.7▲ 19.7▲ 15.6 10.3▽ 7.0▽ 7.4 7.9▲ 7.5▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 34.1▲ 17.5 13.8 18.5▲ 6.2 8.4 9.4▲ 4.6▽

전업주부 3,843 30.6 12.7▽ 21.8▲ 12.2 15.5▲ 6.7 7.3 8.5▲

대학 원 생( ) 1,509 36.8▲ 32.9▲ 18.2▲ 8.5▽ 5.7▽ 10.7▲ 6.2 13.3▲

기타 무직/ 4,793 31.4 17.7 16.2 12.9▲ 8.3 8.6 6.0▽ 6.3

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 25.6▽ 14.4▽ 13.6▽ 8.4▽ 6.9▽ 5.9▽ 5.2▽ 5.7▽

만원 미만300~500 7,900 27.8▽ 16.2▽ 14.4▽ 10.6 7.3▽ 6.9▽ 6.6 5.2▽

만원 미만500~700 5,429 32.4▲ 18.1 16.2 12.7▲ 8.5 8.7▲ 7.8 6.6

만원 이상700 5,618 36.7▲ 19.3▲ 19.7▲ 15.2▲ 10.6▲ 9.8▲ 10.3▲ 9.8▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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지난 년 경험 세부 여가활동 사회교류 복수2-8. 1 - ( %)

지난 년 내 한번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 어떤 것들입니까Q. 1 ?
세부 여가 활동을 모두 선택하여 주십시오.

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

가족 친지 만남/ 23.9 38.5 37.8 38.7 38.5 39.1 14.6▲

친구 이성친구 만남/ 22.0 36.6 36.7 36.3 36.7 36.9 14.6▲

수다 잡담하기/ 28.5 26.2 26.4 27.0 26.1 25.5 -2.2

계모임 동창회 사교모임/ / 23.3 21.3 21.8 21.3 20.6 21.6 -2.0

종교활동 14.7 14.9 15.2 14.7 15.4 14.2 0.2

사회봉사활동 7.9 8.1 7.9 8.5 8.0 7.9 0.2

기타 사회교류 5.6 4.3 4.4 4.2 4.1 4.4 -1.3

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 지난 년 경험 세부 여가활동 사회교류 복수 23 ‘ 1 ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
가족 친지 /

만남

친구/
이성친구 

만남

수다/
잡담하기

계모임/
동창회/
사교모임

종교활동
사회봉사

활동

전체 27,426 38.5 36.6 26.2 21.3 14.9 8.1

성별
남성 13,948 32.5▽ 32.7▽ 14.3▽ 19.7▽ 11.9▽ 6.4▽

여성 13,478 44.8▲ 40.7▲ 38.6▲ 23.1▲ 18.0▲ 9.9▲

연령대

세18~29 4,741 35.7▽ 46.3▲ 34.0▲ 10.4▽ 7.8▽ 5.1▽

세30~39 4,888 35.3▽ 38.2 28.6▲ 14.2▽ 7.7▽ 2.8▽

세40~49 5,965 36.3▽ 33.4▽ 24.4▽ 18.1▽ 11.4▽ 5.1▽

세50~59 6,363 39.3 33.1▽ 22.5▽ 26.8▲ 17.6▲ 10.4▲

세 이상60 5,470 45.4▲ 34.6▽ 23.9▽ 34.5▲ 28.0▲ 16.0▲

결혼
상태

미혼 8,928 33.4▽ 42.4▲ 30.4▲ 12.3▽ 8.7▽ 4.7▽

기혼 17,364 41.5▲ 34.0▽ 24.5▽ 26.1▲ 17.8▲ 9.7▲

기타 1,134 32.9▽ 32.2▽ 19.8▽ 19.7 18.0▲ 10.2▲

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 38.9 37.7▲ 27.3▲ 18.8▽ 15.5▲ 7.3▽

대전 세종 충청/ / 3,252 39.5 36.0 26.0 20.7 15.1 7.9

광주 전라/ 2,612 38.0 34.9 24.7 21.3 15.6 8.0

대구 경북/ 2,549 36.9 35.9 23.7▽ 26.2▲ 12.9▽ 9.0

부산 울산 경남/ / 4,439 38.3 36.5 25.5 27.3▲ 13.1▽ 9.5▲

강원 813 38.7 32.9 28.2 21.1 16.9 9.2

제주 357 33.3 32.5 24.3 16.3 15.4 11.8▲

직업

자영업 2,293 32.9▽ 30.6▽ 18.2▽ 22.5 14.2 8.8

판매 서비스/ 1,485 33.2▽ 30.4▽ 24.5 19.6 14.4 6.8

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 29.4▽ 26.2▽ 12.3▽ 19.8 12.8▽ 5.7▽

사무 기술직/ 9,770 39.4 39.1▲ 26.7 19.8▽ 11.2▽ 5.0▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 41.0 41.0▲ 22.3▽ 27.2▲ 15.6 11.3▲

전업주부 3,843 46.9▲ 36.9 38.6▲ 27.6▲ 22.9▲ 13.3▲

대학 원 생( ) 1,509 38.6 51.3▲ 37.2▲ 10.3▽ 9.1▽ 10.0▲

기타 무직/ 4,793 38.4 36.0 24.6▽ 22.2 18.9▲ 10.0▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 31.6▽ 30.9▽ 22.6▽ 16.3▽ 15.1 7.7

만원 미만300~500 7,900 36.4▽ 33.1▽ 22.9▽ 20.7 14.6 7.8

만원 미만500~700 5,429 42.6▲ 39.6▲ 27.6▲ 24.3▲ 15.0 8.2

만원 이상700 5,618 48.3▲ 44.6▲ 33.1▲ 28.8▲ 16.9▲ 10.1▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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최근 개월 경험 여가활동 복수3. 3 ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

문화예술 관람하기 42.1 45.0 45.4 41.9 46.6 46.1 2.9

문화예술 직접하기 11.2 10.8 11.0 10.5 10.8 10.7 -0.4

스포츠 관림하기 27.7 28.8 26.9 27.7 29.1 31.4 1.1

운동 스포츠 직접하기/ 56.2 55.2 55.9 54.8 55.0 55.3 -1.0

관광 여행/ 61.9 65.6 63.2 65.8 66.9 66.5 3.7▲

오락 휴식/ 79.3 78.7 77.8 78.0 79.6 79.5 -0.6

자기계발 자기관리/ 48.5 46.1 45.2 46.7 46.3 46.2 -2.4

사회교류 49.9 53.1 52.9 53.4 53.2 53.0 3.3▲

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 여가활동 복수 23 ‘ 3 ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )

문화
예술
관람
하기

문화
예술
직접
하기

스포츠 
관람
하기

운동/
스포츠 
직접
하기

관광/
여행

오락/
휴식

자기
계발/
자기
관리

사회
교류

전체 27,426 45.0 10.8 28.8 55.2 65.6 78.7 46.1 53.1

성별
남성 13,948 39.6▽ 7.3▽ 37.6▲ 57.6▲ 62.3▽ 77.1▽ 40.4▽ 47.0▽

여성 13,478 50.6▲ 14.4▲ 19.7▽ 52.8▽ 69.0▲ 80.4▲ 52.0▲ 59.5▲

연령대

세18~29 4,741 44.1 11.2 26.9▽ 47.3▽ 55.7▽ 81.7▲ 51.6▲ 50.5▽

세30~39 4,888 44.2 9.0▽ 24.5▽ 46.2▽ 66.0 82.2▲ 46.8 47.2▽

세40~49 5,965 46.6▲ 9.0▽ 25.7▽ 52.9▽ 66.3 80.6▲ 46.3 48.5▽

세50~59 6,363 45.1 9.6▽ 29.9 61.1▲ 66.8 76.6▽ 43.7▽ 54.7▲

세 이상60 5,470 44.6 15.1▲ 36.3▲ 66.0▲ 71.7▲ 73.4▽ 43.3▽ 64.0▲

결혼
상태

미혼 8,928 44.8 10.5 26.7▽ 47.7▽ 56.9▽ 81.8▲ 50.4▲ 48.9▽

기혼 17,364 45.5 11.0 30.1▲ 59.2▲ 70.6▲ 77.3▽ 44.1▽ 55.4▲

기타 1,134 39.5▽ 9.5 24.4▽ 53.7 57.6▽ 75.3▽ 42.6 51.2

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 47.0▲ 10.7 29.2 55.9 64.9 79.6▲ 47.5▲ 53.2

대전 세종 충청/ / 3,252 42.4▽ 11.8 27.6 54.6 67.6 76.5▽ 45.4 53.2

광주 전라/ 2,612 42.9 9.3▽ 28.7 53.2 66.1 78.9 42.7▽ 52.5

대구 경북/ 2,549 42.3▽ 10.8 28.6 54.9 66.6 77.1 44.4 53.1

부산 울산 경남/ / 4,439 44.4 10.5 29.0 55.3 65.8 79.3 46.0 53.2

강원 813 42.7 14.1▲ 27.1 53.3 66.6 75.2 43.7 53.7

제주 357 38.1▽ 10.6 24.9 57.4 57.7▽ 77.0 42.6 54.6

직업

자영업 2,293 39.4▽ 8.5▽ 32.3▲ 54.5 62.7▽ 74.0▽ 38.0▽ 48.7▽

판매 서비스/ 1,485 41.8 8.1▽ 27.4 49.4▽ 59.7▽ 76.6 41.1▽ 47.1▽

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 32.5▽ 5.4▽ 31.0 51.2▽ 59.5▽ 72.6▽ 32.0▽ 43.9▽

사무 기술직/ 9,770 48.3▲ 9.3▽ 28.5 55.5 69.3▲ 81.8▲ 48.7▲ 51.9▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 51.0▲ 13.7▲ 38.3▲ 63.7▲ 71.7▲ 78.6 50.5▲ 58.5▲

전업주부 3,843 49.2▲ 15.7▲ 20.6▽ 58.9▲ 71.3▲ 77.6 47.6 62.1▲

대학 원 생( ) 1,509 48.7▲ 12.8 30.4 46.3▽ 53.1▽ 82.6▲ 54.6▲ 56.0

기타 무직/ 4,793 42.3▽ 13.0▲ 30.4▲ 56.5 62.3▽ 78.2 48.5▲ 55.0▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 38.4▽ 10.3 23.9▽ 47.7▽ 55.2▽ 72.9▽ 40.3▽ 47.5▽

만원 미만300~500 7,900 43.5▽ 10.2 27.9 54.4 65.7 77.2▽ 43.3▽ 50.4▽

만원 미만500~700 5,429 49.0▲ 10.5 31.9▲ 58.9▲ 71.8▲ 81.4▲ 48.5▲ 57.2▲

만원 이상700 5,618 53.5▲ 13.3▲ 34.5▲ 65.3▲ 76.7▲ 84.3▲ 54.2▲ 61.9▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 문화예술 관람하기 복수3-1. 3 - ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

영화관 관람 30.0 32.1 32.9 29.0 34.6 31.9 2.1

미술관 전시관 관람/ 9.9 10.8 10.4 10.5 11.1 11.2 0.9

박물관 관람 8.5 8.6 8.5 8.0 8.7 9.2 0.1

음악 공연 관람 6.1 6.7 6.3 5.9 6.8 8.0 0.7

연극 뮤지컬 관람/ 5.5 6.3 6.4 6.1 5.8 7.0 0.8

문학 행사 관람 2.3 2.4 2.7 2.1 2.2 2.7 0.2

무용 공연 관람 0.6 0.8 0.8 0.7 0.6 0.9 0.1

기타 문화예술관람 1.1 1.0 1.1 1.0 0.9 1.0 -0.1

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 문화예술 관람하기 복수 23 ‘ 3 ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
영화관
관람

미술관/
전시관
관람

박물관
관람

음악 공연 
관람

연극/
뮤지컬
관람

문학 행사 
관람

전체 27,426 32.1 10.8 8.6 6.7 6.3 2.4

성별
남성 13,948 29.5▽ 7.5▽ 7.2▽ 4.5▽ 4.0▽ 1.8▽

여성 13,478 34.7▲ 14.2▲ 10.1▲ 9.1▲ 8.7▲ 3.1▲

연령대

세18~29 4,741 32.1 11.7 4.6▽ 7.0 6.5 2.0

세30~39 4,888 30.9 11.7 8.0 5.6▽ 8.0▲ 2.0

세40~49 5,965 34.4▲ 10.3 10.1▲ 5.2▽ 6.7 2.4

세50~59 6,363 34.1▲ 9.4▽ 7.5▽ 6.4 5.7 2.3

세 이상60 5,470 28.3▽ 11.3 12.2▲ 9.7▲ 5.2▽ 3.3▲

결혼
상태

미혼 8,928 32.5 11.9▲ 6.1▽ 6.8 6.9▲ 2.0▽

기혼 17,364 32.1 10.4▽ 10.0▲ 6.8 6.1 2.6▲

기타 1,134 28.5▽ 8.0▽ 6.6 4.6▽ 4.9 3.2

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 33.6▲ 11.9▲ 9.1▲ 6.5 7.5▲ 2.3

대전 세종 충청/ / 3,252 29.8▽ 9.8 8.1 6.7 5.9 2.7

광주 전라/ 2,612 31.1 9.4 8.0 6.9 3.5▽ 2.7

대구 경북/ 2,549 29.4▽ 9.8 8.0 7.0 5.5 2.5

부산 울산 경남/ / 4,439 32.3 10.2 8.1 7.2 5.4▽ 2.2

강원 813 30.3 8.5 9.0 7.6 6.7 3.6

제주 357 25.2▽ 9.0 8.7 5.0 4.8 2.0

직업

자영업 2,293 28.4▽ 7.6▽ 7.5 5.4▽ 4.2▽ 2.5

판매 서비스/ 1,485 31.1 6.9▽ 6.7▽ 5.1 5.8 2.2

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 24.6▽ 4.8▽ 5.6▽ 3.2▽ 2.5▽ 1.2▽

사무 기술직/ 9,770 35.5▲ 11.3 8.3 6.4 7.9▲ 2.3

경영 관리 전문직/ / 1,250 36.8▲ 13.1▲ 10.3 9.4▲ 7.1 2.9

전업주부 3,843 32.1 15.6▲ 12.9▲ 9.4▲ 7.6▲ 3.2▲

대학 원 생( ) 1,509 34.1 13.7▲ 5.4▽ 9.1▲ 6.4 2.9

기타 무직/ 4,793 29.3▽ 10.2 8.9 6.9 5.0▽ 2.6

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 26.2▽ 8.2▽ 6.2▽ 6.0▽ 5.3▽ 2.1

만원 미만300~500 7,900 31.2 9.6▽ 8.4 5.6▽ 5.8 2.4

만원 미만500~700 5,429 35.3▲ 11.4 9.7▲ 7.1 6.9 2.6

만원 이상700 5,618 38.5▲ 15.1▲ 11.9▲ 9.4▲ 8.2▲ 2.9▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 문화예술 직접하기 복수3-2. 3 - ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

음악 직접 활동 및 수강 3.7 3.6 3.8 3.6 3.8 3.3 -0.1

미술 직접 활동 및 수강 2.8 2.7 2.9 2.4 2.8 2.9 -0.1

사진 직접 활동 및 수강 2.0 1.7 1.5 1.7 1.7 2.0 -0.2

문학 직접 활동 및  수강 1.9 1.6 1.6 1.9 1.4 1.6 -0.3

춤 무용 직접 활동 및 수강/ 0.8 1.0 0.9 0.9 1.0 1.2 0.2

전통예술 직접 활동 및 수강 0.7 0.7 0.7 0.7 0.7 0.8 0.1

기타 문화예술 직접 활동 및 수강 2.1 1.7 1.7 1.7 1.8 1.6 -0.4

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 문화예술 직접하기 복수 23 ‘ 3 - ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
음악

직접 활동 및 
수강

미술
직접 활동 및 

수강

사진
직접 활동 및 

수강

문학 
직접 활동 및 

수강

춤 무용 /
직접 활동 및 

수강

전체 27,426 3.6 2.7 1.7 1.6 1.0

성별
남성 13,948 2.6▽ 1.1▽ 1.7 1.1▽ 0.4▽

여성 13,478 4.6▲ 4.4▲ 1.8 2.2▲ 1.6▲

연령대

세18~29 4,741 3.9 2.8 2.0 1.8 1.5▲

세30~39 4,888 2.8▽ 2.7 1.6 1.0▽ 1.1

세40~49 5,965 2.6▽ 2.4 1.3▽ 1.4 0.8

세50~59 6,363 2.7▽ 2.3 1.7 1.7 0.8

세 이상60 5,470 6.3▲ 3.6▲ 2.1 2.3▲ 1.0

결혼
상태

미혼 8,928 3.6 2.9 1.9 1.6 1.2

기혼 17,364 3.6 2.6 1.7 1.7 0.9

기타 1,134 3.7 2.7 1.4 1.2 0.7

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 3.6 2.8 1.9 1.6 1.0

대전 세종 충청/ / 3,252 4.1 2.4 1.9 1.6 1.1

광주 전라/ 2,612 2.9 2.0 1.2 1.3 0.6

대구 경북/ 2,549 3.4 2.5 1.3 1.6 1.2

부산 울산 경남/ / 4,439 3.6 3.1 1.4 1.5 1.2

강원 813 5.8▲ 3.7 2.0 3.6▲ 0.9

제주 357 3.4 3.6 2.0 2.2 0.0

직업

자영업 2,293 2.7 1.8▽ 1.8 1.2 0.7

판매 서비스/ 1,485 2.4 2.2 1.3 1.0 0.7

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 1.7▽ 0.9▽ 0.9▽ 0.9▽ 0.3▽

사무 기술직/ 9,770 3.0▽ 2.3▽ 1.5 1.4 0.8

경영 관리 전문직/ / 1,250 4.2 3.0 3.2▲ 2.0 1.4

전업주부 3,843 5.3▲ 4.8▲ 1.4 2.0 2.0▲

대학 원 생( ) 1,509 5.3▲ 3.2 2.2 2.7▲ 1.3

기타 무직/ 4,793 4.6▲ 3.4▲ 2.5▲ 2.2▲ 1.0

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 3.4 2.8 1.3▽ 1.5 1.0

만원 미만300~500 7,900 3.0▽ 2.4 1.8 1.8 0.8

만원 미만500~700 5,429 3.8 2.2 1.7 1.5 0.9

만원 이상700 5,618 4.9▲ 3.5▲ 2.2▲ 1.9 1.4▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 스포츠 관람하기 복수3-3. 3 - ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

국내 프로스포츠 영상 시청 16.9 18.2 16.2 18.0 18.5 20.1 1.3

해외 프로스포츠 영상 시청 11.2 11.0 11.5 10.1 10.7 11.7 -0.2

국내 프로스포츠 현장 관람 5.3 6.0 4.0 6.1 7.0 6.7 0.6

골프 영상 시청 6.5 5.8 5.5 5.8 6.1 5.9 -0.7

스포츠 영상 시청e 3.3 3.4 3.0 3.2 3.0 4.5 0.1

격투 스포츠 영상 시청 2.6 2.7 2.5 2.4 2.8 3.0 0.1

골프 현장 관람 0.5 0.6 0.5 0.7 0.5 0.5 0.0

격투 스포츠 현장 관람 0.4 0.4 0.4 0.2 0.5 0.3 0.0

스포츠 현장 관람e 0.4 0.3 0.2 0.2 0.4 0.5 -0.1

기타 스포츠 영상 현장 관람/ 3.6 3.4 3.7 3.3 3.3 3.5 -0.2

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 스포츠 관람하기 복수 23 ‘ 3 ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
국내 프로

스포츠
영상 시청

해외 프로
스포츠

영상 시청

국내 프로
스포츠

현장 관람

골프 영상 
시청

스포츠e
영상 시청

격투
스포츠

영상 시청

전체 27,426 18.2 11.0 6.0 5.8 3.4 2.7

성별
남성 13,948 22.6▲ 17.5▲ 7.7▲ 7.4▲ 5.6▲ 5.0▲

여성 13,478 13.6▽ 4.3▽ 4.2▽ 4.1▽ 1.1▽ 0.4▽

연령대

세18~29 4,741 14.6▽ 10.6 6.9▲ 0.9▽ 8.3▲ 1.9▽

세30~39 4,888 14.8▽ 9.7▽ 5.5 1.6▽ 6.2▲ 2.3

세40~49 5,965 17.0▽ 9.5▽ 6.3 4.6▽ 2.2▽ 2.6

세50~59 6,363 18.8 11.1 5.4 8.7▲ 1.0▽ 3.3▲

세 이상60 5,470 25.0▲ 14.0▲ 6.0 11.7▲ 0.7▽ 3.2

결혼
상태

미혼 8,928 15.4▽ 10.9 6.1 1.9▽ 6.9▲ 2.4

기혼 17,364 19.8▲ 11.2 6.0 7.8▲ 1.7▽ 2.9▲

기타 1,134 16.4 9.1 4.2▽ 5.2 1.0▽ 2.4

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 18.2 11.7▲ 5.7 5.9 3.5 2.6

대전 세종 충청/ / 3,252 17.8 10.1 5.4 6.2 3.0 2.8

광주 전라/ 2,612 19.1 9.6 7.0 5.7 4.3▲ 2.9

대구 경북/ 2,549 18.6 11.0 6.9 5.8 3.3 2.9

부산 울산 경남/ / 4,439 18.0 10.6 6.5 5.3 3.3 2.5

강원 813 17.2 11.1 5.0 5.9 2.7 2.9

제주 357 17.9 9.3 5.6 4.5 3.1 2.5

직업

자영업 2,293 20.1 14.5▲ 6.6 8.1▲ 2.4▽ 4.6▲

판매 서비스/ 1,485 16.8 10.8 5.5 4.8 3.2 1.8

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 19.7 12.8▲ 6.1 4.2▽ 2.9 4.7▲

사무 기술직/ 9,770 18.2 10.9 6.8▲ 4.7▽ 3.9▲ 2.5

경영 관리 전문직/ / 1,250 21.6▲ 15.3▲ 7.7▲ 15.4▲ 3.0 3.6

전업주부 3,843 14.2▽ 4.8▽ 3.4▽ 6.7 0.6▽ 0.3▽

대학 원 생( ) 1,509 17.3 12.8 7.8▲ 0.7▽ 10.3▲ 2.4

기타 무직/ 4,793 19.5 12.0 5.2 6.4 3.3 3.2

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 14.2▽ 9.0▽ 4.4▽ 2.8▽ 3.3 2.3

만원 미만300~500 7,900 17.9 10.2▽ 5.6 4.3▽ 3.3 2.6

만원 미만500~700 5,429 20.6▲ 12.6▲ 6.7 7.5▲ 3.1 3.0

만원 이상700 5,618 22.4▲ 13.7▲ 7.9▲ 11.0▲ 3.3 3.5▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 운동 스포츠 직접하기 복수3-4. 3 - / ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

걷기 속보 조깅 직접 하기/ / 34.6 32.6 32.8 33.1 31.9 32.8 -2.0

등산 직접 하기 19.0 16.7 17.3 17.3 15.7 16.4 -2.3

헬스 보디빌딩 직접 하기/ 10.0 10.6 9.8 10.1 11.4 11.0 0.6

줄넘기 맨손체조 스트레칭 직접 하기/ / 10.4 9.2 9.1 9.6 9.1 9.1 -1.2

골프 직접 하기 7.9 8.1 8.0 8.2 8.1 8.0 0.2

자전거 싸이클 산악자전거 직접 타기/ / 8.5 7.3 6.9 7.4 7.8 7.1 -1.2

요가 필라테스 직접 하기/ 6.5 6.4 6.8 6.3 6.3 6.1 -0.1

볼링 당구 포켓볼 직접 하기, / 5.4 5.4 5.9 5.2 5.2 5.0 -0.1

수영 직접 하기 4.1 5.0 4.2 4.8 5.4 5.6 0.9

라켓스포츠 직접 하기 4.5 4.6 4.3 4.4 4.5 4.9 0.0

구기스포츠 직접 하기 4.2 4.4 4.8 4.5 4.4 4.1 0.2

댄스스포츠 직접 하기 1.0 1.2 1.2 1.2 1.2 1.2 0.2

겨울레저스포츠 직접 하기 0.8 0.9 1.9 1.0 0.2 0.5 0.1

무도 격투기 직접 하기/ 0.7 0.7 0.5 0.7 0.8 0.7 0.0

수상레저스포츠 직접 하기 0.7 0.7 0.4 0.5 0.8 0.8 0.0

익스트림스포츠 직접하기 0.7 0.6 0.6 0.7 0.7 0.5 -0.1

기타 스포츠 운동 직접하기/ 2.0 1.6 1.7 1.6 1.7 1.5 -0.3

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 운동 스포츠 직접하기 복수 23 ‘ 3 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
걷기/
속보/
조깅  

등산
헬스/

보디빌딩

줄넘기/
맨손체조/
스트레칭

골프

자전거/
싸이클/

산악
자전거 

전체 27,426 32.6 16.7 10.6 9.2 8.1 7.3

성별
남성 13,948 30.7▽ 18.5▲ 12.8▲ 7.3▽ 10.7▲ 9.6▲

여성 13,478 34.6▲ 14.8▽ 8.2▽ 11.2▲ 5.4▽ 4.9▽

연령대

세18~29 4,741 22.3▽ 6.2▽ 15.7▲ 7.4▽ 1.8▽ 5.4▽

세30~39 4,888 22.8▽ 8.7▽ 11.6 7.0▽ 3.8▽ 5.3▽

세40~49 5,965 28.3▽ 13.0▽ 8.8▽ 9.3 7.9 7.3

세50~59 6,363 38.7▲ 23.7▲ 8.3▽ 9.6 12.3▲ 8.4▲

세 이상60 5,470 48.2▲ 28.8▲ 9.8 12.3▲ 12.5▲ 9.6▲

결혼
상태

미혼 8,928 24.4▽ 8.9▽ 13.8▲ 7.9▽ 2.9▽ 5.6▽

기혼 17,364 36.8▲ 20.7▲ 9.2▽ 9.9▲ 10.9▲ 8.2▲

기타 1,134 34.0 15.9 6.6▽ 9.5 5.9▽ 7.3

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 33.2 15.7▽ 11.5▲ 9.3 8.3 7.8▲

대전 세종 충청/ / 3,252 32.3 17.4 9.0▽ 9.6 7.3 7.8

광주 전라/ 2,612 29.6▽ 16.4 9.5 8.3 7.3 5.4▽

대구 경북/ 2,549 32.0 17.3 9.5 8.9 8.6 7.5

부산 울산 경남/ / 4,439 32.7 18.7▲ 10.7 9.3 8.6 6.7

강원 813 34.9 14.9 8.6 10.2 6.2 6.9

제주 357 37.0 20.7 8.7 8.4 6.4 6.2

직업

자영업 2,293 30.3 19.9▲ 8.9▽ 8.0 11.0▲ 7.8

판매 서비스/ 1,485 28.1▽ 13.2▽ 9.4 9.7 6.6 6.3

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 27.5▽ 18.3 8.0▽ 6.7▽ 4.2▽ 8.2

사무 기술직/ 9,770 29.9▽ 15.0▽ 11.9▲ 8.2▽ 8.3 7.1

경영 관리 전문직/ / 1,250 38.2▲ 20.4▲ 13.1▲ 10.1 23.7▲ 10.5▲

전업주부 3,843 41.2▲ 18.1 8.4▽ 12.7▲ 7.5 4.7▽

대학 원 생( ) 1,509 24.2▽ 5.2▽ 15.1▲ 8.2 1.1▽ 6.2

기타 무직/ 4,793 37.7▲ 20.3▲ 10.1 10.4▲ 7.4 9.0▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 27.0▽ 13.4▽ 9.1▽ 7.6▽ 3.4▽ 6.2▽

만원 미만300~500 7,900 31.7 16.7 9.4▽ 8.8 6.7▽ 7.3

만원 미만500~700 5,429 35.0▲ 18.9▲ 10.7 9.6 10.2▲ 8.2▲

만원 이상700 5,618 41.3▲ 21.4▲ 13.6▲ 11.8▲ 15.5▲ 8.7▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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계속( )

전체 응답자( )

구분 표본수( )
요가/

필라테스 
볼링 당구, /

포켓볼 
라켓

스포츠
구기

스포츠
댄스

스포츠

전체 27,426 6.4 5.4 4.6 4.4 1.2

성별
남성 13,948 1.2▽ 8.1▲ 5.4▲ 7.8▲ 0.3▽

여성 13,478 11.7▲ 2.5▽ 3.7▽ 0.9▽ 2.1▲

연령대

세18~29 4,741 6.6 5.6 4.8 6.3▲ 0.3▽

세30~39 4,888 7.1 3.2▽ 4.0 6.0▲ 0.4▽

세40~49 5,965 6.5 5.4 4.6 5.9▲ 1.0

세50~59 6,363 6.3 6.4▲ 4.8 3.0▽ 1.1

세 이상60 5,470 5.4▽ 5.8 4.6 1.4▽ 3.0▲

결혼
상태

미혼 8,928 6.8 4.8▽ 4.0▽ 5.4▲ 0.4▽

기혼 17,364 6.3 5.6 5.0▲ 4.1▽ 1.6▲

기타 1,134 3.9▽ 5.6 3.0▽ 2.1▽ 1.5

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 6.8▲ 5.4 4.3 4.5 1.3

대전 세종 충청/ / 3,252 5.7 5.6 5.7▲ 4.4 1.1

광주 전라/ 2,612 6.2 6.1 3.9 4.6 1.2

대구 경북/ 2,549 5.6 4.8 4.7 3.9 1.2

부산 울산 경남/ / 4,439 6.1 4.9 4.7 4.5 0.9

강원 813 6.2 5.2 5.9 4.0 2.3▲

제주 357 5.6 6.7 3.1 5.0 0.0

직업

자영업 2,293 3.7▽ 7.7▲ 4.3 4.3 1.0

판매 서비스/ 1,485 5.1 6.1 2.9▽ 4.3 1.1

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 1.2▽ 6.4 4.7 5.2 0.5▽

사무 기술직/ 9,770 6.7 5.3 5.4▲ 6.0▲ 0.7▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 5.4 8.0▲ 4.2 4.7 0.3▽

전업주부 3,843 12.8▲ 1.8▽ 3.5▽ 0.8▽ 3.7▲

대학 원 생( ) 1,509 4.9 5.9 5.5 7.3▲ 0.3▽

기타 무직/ 4,793 5.5▽ 5.7 4.1 2.9▽ 1.2

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 5.0▽ 4.1▽ 3.1▽ 3.4▽ 1.2

만원 미만300~500 7,900 5.4▽ 5.1 4.5 4.6 1.1

만원 미만500~700 5,429 6.4 5.9 5.3▲ 5.0 1.3

만원 이상700 5,618 9.7▲ 6.8▲ 5.8▲ 4.6 1.5
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 관광 여행 복수3-5. 3 - / ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

국내여행 43.4 43.6 42.3 43.5 45.1 43.5 0.2

드라이브 28.4 25.6 25.3 26.4 26.0 24.8 -2.8

해외여행 2.3 11.7 8.6 10.9 12.9 14.2 9.3▲

소풍 피크닉/ 12.6 10.5 9.0 13.2 10.2 9.5 -2.1

축제 참가 6.0 8.9 5.8 9.3 8.1 12.4 2.9

테마파크 시설 방문/ 9.6 8.6 7.9 8.4 9.3 8.6 -1.1

캠핑 차박/ 7.6 6.6 5.6 7.1 7.2 6.5 -1.0

액티비티 체험/ 2.9 2.5 2.2 2.5 2.7 2.4 -0.4

기타 관광 여행/ 6.2 5.4 5.6 5.7 5.3 5.1 -0.8

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 관광 여행 복수 23 ‘ 3 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
국내
여행

드라
이브

해외
여행

소풍/
피크닉

축제
참가

테마
파크/
시설

캠핑/
차박

액티
비티/
체험

전체 27,426 43.6 25.6 11.7 10.5 8.9 8.6 6.6 2.5

성별
남성 13,948 41.4▽ 23.0▽ 10.5▽ 8.0▽ 7.7▽ 7.8▽ 6.5 2.1▽

여성 13,478 45.9▲ 28.3▲ 12.9▲ 13.0▲ 10.1▲ 9.4▲ 6.7 2.8▲

연령대

세18~29 4,741 36.0▽ 21.9▽ 11.6 9.5 6.0▽ 7.6▽ 3.8▽ 3.9▲

세30~39 4,888 43.7 27.6▲ 11.9 13.8▲ 10.3▲ 12.6▲ 8.7▲ 4.1▲

세40~49 5,965 43.7 25.4 9.4▽ 12.2▲ 9.4 11.3▲ 9.3▲ 3.2▲

세50~59 6,363 44.8 26.1 10.9 8.2▽ 8.6 5.6▽ 6.3 1.0▽

세 이상60 5,470 48.4▲ 26.8 14.8▲ 9.0▽ 9.9▲ 6.1▽ 4.6▽ 0.5▽

결혼
상태

미혼 8,928 37.3▽ 23.7▽ 11.0 9.5▽ 6.6▽ 6.6▽ 4.5▽ 3.1▲

기혼 17,364 47.4▲ 26.7▲ 12.2▲ 11.2▲ 10.1▲ 9.8▲ 7.9▲ 2.2▽

기타 1,134 35.2▽ 23.8 7.6▽ 7.5▽ 7.4 5.0▽ 4.2▽ 1.5

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 43.6 23.6▽ 14.0▲ 10.4 6.2▽ 8.2 6.1▽ 2.6

대전 세종 충청/ / 3,252 45.5 26.7 9.8▽ 11.0 12.5▲ 8.6 7.9▲ 2.7

광주 전라/ 2,612 42.5 27.6 9.0▽ 10.2 12.2▲ 8.4 7.2 2.5

대구 경북/ 2,549 43.7 27.1 8.9▽ 11.2 10.3▲ 9.5 6.6 2.0

부산 울산 경남/ / 4,439 43.2 28.9▲ 10.1▽ 10.7 10.7▲ 9.0 7.0 2.2

강원 813 43.7 26.4 10.0 8.2 14.5▲ 8.9 6.3 1.7

제주 357 36.1▽ 23.8 5.1▽ 7.3 8.1 8.4 3.9 0.6

직업

자영업 2,293 39.6▽ 24.1 11.4 8.6▽ 9.3 6.4▽ 6.8 2.0

판매 서비스/ 1,485 38.0▽ 23.1 9.1▽ 9.5 7.5 6.2▽ 5.9 2.0

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 35.6▽ 23.3▽ 6.0▽ 6.6▽ 7.8 6.1▽ 7.6 1.5▽

사무 기술직/ 9,770 48.1▲ 27.2▲ 12.1 11.8▲ 9.4 10.4▲ 8.0▲ 3.3▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 49.1▲ 30.4▲ 17.8▲ 10.1 10.1 10.2 6.3 3.3

전업주부 3,843 47.1▲ 28.2▲ 13.4▲ 13.2▲ 11.1▲ 9.9▲ 6.1 1.7▽

대학 원 생( ) 1,509 33.0▽ 17.3▽ 11.4 8.9 5.8▽ 7.9 2.5▽ 4.1▲

기타 무직/ 4,793 41.2▽ 24.4 11.7 9.3▽ 7.6▽ 6.5▽ 5.0▽ 1.5▽

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 34.4▽ 20.2▽ 7.5▽ 8.2▽ 7.6▽ 5.8▽ 5.3▽ 1.9▽

만원 미만300~500 7,900 43.3 24.4▽ 9.9▽ 9.7▽ 9.0 8.4 6.8 2.1▽

만원 미만500~700 5,429 48.6▲ 28.6▲ 12.2 12.7▲ 9.7 11.1▲ 8.2▲ 2.7

만원 이상700 5,618 54.2▲ 32.7▲ 19.2▲ 12.7▲ 10.4▲ 10.4▲ 7.5▲ 3.5▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 오락 휴식 복수3-6. 3 - / ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

산책 걷기/ 48.1 46.2 44.8 47.4 46.2 46.4 -1.9

영상 컨텐츠 시청 39.1 38.8 37.5 38.0 39.7 40.1 -0.3

쇼핑 39.9 38.0 37.7 37.9 37.6 38.8 -1.9

낮잠자기 36.7 34.8 34.1 34.3 36.3 34.5 -1.9

맛집 카페 탐방/ 29.4 29.4 29.7 29.4 29.8 28.5 0.0

음악 라디오 감상/ 28.4 25.2 25.3 24.6 25.3 25.7 3.2▽

게임 24.7 21.7 22.2 20.9 21.6 22.1 3.0▽

인터넷 커뮤니티 활동SNS / 19.5 18.2 18.6 18.4 17.8 17.9 -1.3

만화책 보기 16.7 15.0 15.5 14.4 15.4 14.8 -1.7

음주 유흥/ 13.0 13.5 14.0 13.6 13.2 13.4 0.5

온천 사우나 찜질방/ / 8.7 12.8 14.2 12.6 11.3 13.2 4.1▲

사진 촬영 13.2 11.8 11.7 12.1 11.6 11.7 -1.5

보드게임 퍼즐 바둑 장기 체스 등/ / / / 6.4 5.5 5.9 5.2 5.3 5.5 -0.9

영상 컨텐츠 제작 3.4 3.2 3.6 3.0 3.2 3.0 -0.2

낚시 3.3 2.9 2.7 3.0 3.0 2.8 -0.4

갬블 3.3 2.9 2.9 3.0 2.6 2.9 -0.4

수집 3.0 2.8 2.6 2.7 2.8 3.1 -0.1

기타 취미 오락 휴식/ / 7.7 6.3 6.6 6.4 5.7 6.4 -1.4

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 오락 휴식 복수 23 ‘ 3 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
산책/
걷기

영상 
컨텐츠 
시청

쇼핑
낮잠
자기

맛집/
카페 
탐방

음악/
라디오 
감상

게임

SNS/
인터넷 
커뮤
니티

만화책 
보기

전체 27,426 46.2 38.8 38.0 34.8 29.4 25.2 21.7 18.2 15.0

성별
남성 13,948 39.3▽ 36.8▽ 28.0▽ 30.6▽ 21.5▽ 21.5▽ 26.4▲ 13.2▽ 14.3▽

여성 13,478 53.3▲ 40.9▲ 48.3▲ 39.2▲ 37.5▲ 29.1▲ 16.8▽ 23.3▲ 15.8▲

연령대

세18~29 4,741 39.0▽ 50.0▲ 42.6▲ 43.0▲ 32.6▲ 32.4▲ 42.6▲ 37.6▲ 29.7▲

세30~39 4,888 40.0▽ 45.4▲ 41.5▲ 41.3▲ 31.6▲ 25.4 31.7▲ 25.7▲ 22.8▲

세40~49 5,965 43.2▽ 41.3▲ 40.2▲ 37.1▲ 27.3▽ 24.7 22.0 14.3▽ 17.4▲

세50~59 6,363 51.3▲ 33.9▽ 35.8▽ 30.6▽ 28.0▽ 23.6▽ 11.6▽ 9.7▽ 6.7▽

세 이상60 5,470 55.3▲ 26.2▽ 31.1▽ 24.4▽ 28.5 21.4▽ 6.1▽ 8.8▽ 2.4▽

결혼
상태

미혼 8,928 41.6▽ 48.3▲ 41.7▲ 42.4▲ 31.2▲ 30.5▲ 35.9▲ 29.8▲ 25.5▲

기혼 17,364 48.5▲ 34.5▽ 36.4▽ 31.1▽ 28.8▽ 22.7▽ 14.9▽ 12.8▽ 10.0▽

기타 1,134 47.1 30.6▽ 33.5▽ 31.5 23.9▽ 22.2 13.0▽ 9.2▽ 8.4▽

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 47.5▲ 40.4▲ 39.5▲ 35.4 29.6 26.4▲ 22.8▲ 18.8 15.4

대전 세종 충청/ / 3,252 44.0▽ 35.6▽ 36.2 34.5 29.9 24.2 20.2 17.2 14.6

광주 전라/ 2,612 43.6▽ 38.0 37.0 35.0 26.4▽ 24.2 21.9 19.3 17.1▲

대구 경북/ 2,549 44.1 37.1 34.1▽ 34.1 27.5 22.3▽ 19.2▽ 16.9 14.1

부산 울산 경남/ / 4,439 46.9 39.0 38.7 34.2 31.5▲ 25.5 21.2 17.9 14.1

강원 813 46.6 33.6▽ 34.7 31.5 28.7 22.9 20.5 16.3 13.0

제주 357 42.3 36.4 30.8▽ 35.9 26.0 22.4 19.4 15.1 13.7

직업

자영업 2,293 38.8▽ 30.4▽ 30.8▽ 27.6▽ 24.4▽ 19.6▽ 16.5▽ 11.9▽ 9.5▽

판매 서비스/ 1,485 42.9▽ 36.2 36.2 35.5 28.7 24.3 20.8 16.8 15.1

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 36.4▽ 30.7▽ 23.5▽ 29.6▽ 18.5▽ 17.3▽ 18.0▽ 8.5▽ 11.3▽

사무 기술직/ 9,770 45.8 43.5▲ 41.4▲ 38.4▲ 31.3▲ 25.7 25.6▲ 19.5▲ 18.5▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 49.0 39.2 37.9 34.5 31.0 27.4 18.0▽ 17.0 11.9▽

전업주부 3,843 56.0▲ 34.8▽ 45.9▲ 31.9▽ 35.2▲ 26.8 11.7▽ 15.3▽ 7.8▽

대학 원 생( ) 1,509 40.0▽ 52.9▲ 42.0▲ 44.5▲ 31.8 35.2▲ 45.2▲ 43.4▲ 33.3▲

기타 무직/ 4,793 50.0▲ 37.1▽ 35.1▽ 32.8▽ 27.9 26.5 19.9▽ 18.7 13.3▽

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 40.0▽ 33.2▽ 31.0▽ 31.7▽ 22.8▽ 21.0▽ 20.3▽ 15.8▽ 13.7▽

만원 미만300~500 7,900 44.1▽ 35.9▽ 34.3▽ 32.0▽ 25.9▽ 22.9▽ 20.2▽ 15.2▽ 13.7▽

만원 미만500~700 5,429 50.0▲ 40.7▲ 41.8▲ 36.5▲ 32.8▲ 26.4 21.2 17.7 14.5

만원 이상700 5,618 55.1▲ 45.0▲ 47.3▲ 39.2▲ 39.0▲ 30.5▲ 21.0 21.6▲ 15.2
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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계속( )

전체 응답자( )

구분 표본수( )
음주/
유흥

온천/
사우나/
찜질방

사진
촬영

보드
게임

영상
컨텐츠 
제작

낚시 갬블 수집

전체 27,426 13.5 12.8 11.8 5.5 3.2 2.9 2.9 2.8

성별
남성 13,948 16.2▲ 11.5▽ 9.2▽ 4.8▽ 2.4▽ 4.4▲ 3.4▲ 2.4▽

여성 13,478 10.8▽ 14.2▲ 14.5▲ 6.2▲ 4.0▲ 1.3▽ 2.3▽ 3.2▲

연령대

세18~29 4,741 19.0▲ 6.8▽ 20.2▲ 11.6▲ 5.8▲ 1.4▽ 3.3 6.2▲

세30~39 4,888 13.7 9.3▽ 13.0▲ 7.3▲ 3.3 2.3▽ 2.6 3.8▲

세40~49 5,965 14.0 11.9 7.9▽ 5.5 2.2▽ 3.3 2.4▽ 2.5

세50~59 6,363 12.2▽ 15.0▲ 8.7▽ 2.3▽ 2.9 3.6▲ 3.0 1.4▽

세 이상60 5,470 9.7▽ 19.6▲ 11.1 2.3▽ 2.3▽ 3.3 3.0 1.0▽

결혼
상태

미혼 8,928 17.5▲ 8.5▽ 16.3▲ 8.4▲ 4.4▲ 1.8▽ 3.1 5.4▲

기혼 17,364 11.5▽ 14.9▲ 9.7▽ 4.1▽ 2.6▽ 3.4▲ 2.6▽ 1.6▽

기타 1,134 13.5 15.1 8.4▽ 3.5▽ 2.8 2.6 4.7▲ 0.9▽

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 13.2 12.1▽ 12.0 5.8 3.4 2.3▽ 2.7 3.1▲

대전 세종 충청/ / 3,252 13.1 12.2 11.5 5.2 3.4 3.0 2.2 2.3

광주 전라/ 2,612 13.0 10.1▽ 11.9 5.5 2.8 3.1 3.6 2.7

대구 경북/ 2,549 13.9 14.5▲ 10.6 5.2 2.7 4.2▲ 3.2 2.3

부산 울산 경남/ / 4,439 14.9▲ 15.7▲ 12.0 5.2 3.1 3.3 3.0 2.9

강원 813 13.7 14.9 11.4 5.4 2.3 4.4▲ 3.6 2.4

제주 357 11.8 12.3 10.1 3.3 2.5 3.6 5.6▲ 1.4

직업

자영업 2,293 14.4 15.2▲ 8.9▽ 3.5▽ 2.2▽ 4.8▲ 3.3 2.4

판매 서비스/ 1,485 13.3 14.7 10.5 3.8▽ 3.0 2.3 2.8 3.6

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 16.1▲ 10.9▽ 6.8▽ 3.5▽ 1.6▽ 5.5▲ 4.5▲ 1.5▽

사무 기술직/ 9,770 15.2▲ 11.5▽ 11.7 6.0▲ 3.3 2.5▽ 2.5▽ 2.7

경영 관리 전문직/ / 1,250 16.4▲ 15.5▲ 12.6 5.5 4.3 3.9 2.6 2.9

전업주부 3,843 5.8▽ 16.3▲ 11.1 4.0▽ 2.7 1.4▽ 2.1▽ 1.5▽

대학 원 생( ) 1,509 19.8▲ 5.6▽ 23.8▲ 14.2▲ 6.4▲ 1.3▽ 2.7 8.5▲

기타 무직/ 4,793 12.0▽ 13.5 12.9▲ 5.4 3.5 2.9 3.3 3.0

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 11.4▽ 10.8▽ 10.5▽ 4.6▽ 2.7▽ 2.5 2.6 2.7

만원 미만300~500 7,900 12.7 12.8 10.3▽ 4.8▽ 2.9 3.2 2.6 2.1▽

만원 미만500~700 5,429 15.1▲ 14.5▲ 11.6 5.6 3.1 3.3 3.4 2.5

만원 이상700 5,618 15.6▲ 15.9▲ 14.1▲ 6.5▲ 3.5 2.9 2.9 3.4▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 자기계발 자기관리 복수3-7. 3 - / ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

독서 26.1 24.7 24.4 24.6 24.8 24.9 -1.4

요리 베이킹/ 13.1 12.2 11.9 12.0 12.6 12.4 -0.9

어학 기술 자격증 취득/ / 11.9 10.8 10.9 11.1 10.6 10.7 -1.1

신문 잡지보기/ 10.0 8.3 8.5 8.4 8.3 8.2 -1.7

반려동물 돌보기 7.3 6.9 6.8 7.0 6.9 6.8 -0.4

생활공예 원예/ 6.3 5.6 5.0 6.0 5.9 5.7 -0.7

미용 4.8 4.9 4.8 4.9 4.9 4.9 0.1

인테리어 5.5 4.4 4.6 4.4 4.1 4.7 -1.0

기타 자기계발 자기관리/ 8.6 7.1 7.2 7.5 6.9 6.9 -1.5

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 자기계발 자기관리 복수 23 ‘ 3 / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 독서
요리/
베이킹

어학/
기술/
자격증 

신문/
잡지
보기

반려
동물

돌보기

생활
공예/
원예

미용
인테
리어

전체 27,426 24.7 12.2 10.8 8.3 6.9 5.6 4.9 4.4

성별
남성 13,948 20.7▽ 7.2▽ 11.4▲ 8.6 5.0▽ 1.9▽ 0.8▽ 4.1

여성 13,478 28.8▲ 17.4▲ 10.2▽ 8.1 8.8▲ 9.5▲ 9.1▲ 4.8▲

연령대

세18~29 4,741 24.3 13.9▲ 16.1▲ 4.5▽ 9.3▲ 3.6▽ 9.5▲ 3.3▽

세30~39 4,888 25.1 13.4▲ 10.3 5.2▽ 7.1 4.2▽ 6.2▲ 5.6▲

세40~49 5,965 27.3▲ 12.3 9.6▽ 7.0▽ 5.9▽ 4.9▽ 4.7 5.0

세50~59 6,363 23.5 11.3 9.6▽ 10.2▲ 6.8 6.6▲ 2.7▽ 4.5

세 이상60 5,470 23.0▽ 10.7▽ 9.5▽ 13.8▲ 5.8▽ 8.3▲ 2.3▽ 3.7▽

결혼
상태

미혼 8,928 26.4▲ 13.2▲ 14.0▲ 5.7▽ 8.8▲ 3.9▽ 7.6▲ 3.9▽

기혼 17,364 24.0▽ 11.6▽ 9.4▽ 9.7▲ 5.9▽ 6.5▲ 3.6▽ 4.8▲

기타 1,134 20.9▽ 13.8 8.9 8.6 6.3 6.3 2.8▽ 3.9

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 25.9▲ 12.5 11.4▲ 8.8▲ 6.9 5.6 5.1 4.7

대전 세종 충청/ / 3,252 23.3 12.2 11.0 7.2 7.6 5.8 4.7 4.6

광주 전라/ 2,612 23.4 10.6▽ 9.3▽ 6.2▽ 7.0 6.1 4.8 3.9

대구 경북/ 2,549 23.2 11.9 9.4 8.4 6.1 4.5 4.6 4.1

부산 울산 경남/ / 4,439 24.1 12.6 11.0 8.8 7.1 5.3 4.9 4.0

강원 813 22.7 11.9 11.3 8.8 5.8 9.6▲ 3.9 5.5

제주 357 25.5 10.6 6.7 12.1▲ 7.2 5.6 2.2 2.0

직업

자영업 2,293 17.4▽ 10.6 6.9▽ 8.9 7.4 5.0 3.4▽ 4.7

판매 서비스/ 1,485 20.5▽ 11.0 7.4▽ 5.9▽ 7.5 5.1 5.8 3.0▽

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 13.8▽ 5.9▽ 8.4▽ 5.7▽ 5.0▽ 2.5▽ 0.8▽ 3.9

사무 기술직/ 9,770 27.1▲ 11.9 11.9▲ 7.3▽ 6.5 4.7▽ 5.4▲ 4.8

경영 관리 전문직/ / 1,250 28.7▲ 10.9 12.1 14.6▲ 7.4 4.4 2.9▽ 6.0▲

전업주부 3,843 26.3 17.5▲ 8.3▽ 10.0▲ 6.1 11.6▲ 6.3▲ 4.6

대학 원 생( ) 1,509 27.2 13.9 20.1▲ 5.9▽ 9.3▲ 3.2▽ 8.6▲ 3.7

기타 무직/ 4,793 27.0▲ 12.8 11.7 10.1▲ 7.9▲ 5.9 4.5 4.0

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 20.4▽ 10.2▽ 8.9▽ 6.1▽ 5.0▽ 4.5▽ 4.0▽ 3.0▽

만원 미만300~500 7,900 22.8▽ 11.1▽ 10.0▽ 7.9 6.1▽ 5.3 3.6▽ 4.1

만원 미만500~700 5,429 26.8▲ 12.5 11.4 9.4▲ 7.6 5.8 4.4 4.6

만원 이상700 5,618 30.7▲ 15.6▲ 12.9▲ 12.1▲ 9.1▲ 7.6▲ 7.1▲ 7.0▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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최근 개월 경험 세부 여가활동 사회교류 복수3-8. 3 - ( %)

지난 개월 내 한 번 이상 해본 적 있는 여가 활동은 무엇 무엇입니까 모두 선택하여 주십시오Q. 3 ? .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

가족 친지 만남/ 21.4 33.9 33.0 34.2 33.3 35.0 12.5▲

친구 이성친구 만남/ 19.4 31.8 32.2 31.6 31.5 31.9 12.4▲

수다 잡담하기/ 25.4 23.2 23.4 23.9 23.0 22.6 -2.1

계모임 동창회 사교모임/ / 17.9 16.9 17.5 16.7 16.2 17.1 -1.0

종교활동 13.0 13.5 13.9 13.4 13.8 12.9 0.5

사회봉사활동 5.5 6.0 5.8 6.2 6.1 5.7 0.5

기타 사회교류 3.4 2.6 2.9 2.4 2.5 2.6 -0.8

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 최근 개월 경험 세부 여가활동 사회교류 복수 23 ‘ 3 ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
가족/

친지만남

친구/
이성친구 

만남

수다/
잡담하기

계모임/
동창회/
사교모임

종교활동
사회봉사

활동
기타

사회교류

전체 27,426 33.9 31.8 23.2 16.9 13.5 6.0 2.6

성별
남성 13,948 28.2▽ 28.0▽ 12.0▽ 15.5▽ 10.6▽ 4.5▽ 2.5

여성 13,478 39.8▲ 35.7▲ 34.8▲ 18.3▲ 16.5▲ 7.5▲ 2.7

연령대

세18~29 4,741 30.5▽ 42.5▲ 30.7▲ 7.0▽ 6.9▽ 3.0▽ 1.8▽

세30~39 4,888 31.6▽ 34.1▲ 25.7▲ 10.0▽ 6.5▽ 1.8▽ 2.1

세40~49 5,965 32.1▽ 27.7▽ 21.4▽ 13.7▽ 10.1▽ 3.6▽ 2.2

세50~59 6,363 34.7 28.0▽ 19.7▽ 22.0▲ 16.4▲ 7.7▲ 2.8

세 이상60 5,470 39.9▲ 29.4▽ 20.6▽ 29.1▲ 25.8▲ 12.9▲ 3.9▲

결혼
상태

미혼 8,928 28.7▽ 38.8▲ 27.4▲ 8.7▽ 7.6▽ 3.0▽ 2.1▽

기혼 17,364 37.0▲ 28.4▽ 21.5▽ 21.2▲ 16.3▲ 7.4▲ 2.8▲

기타 1,134 26.7▽ 28.7 17.1▽ 15.4 16.7▲ 7.7 3.3

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 34.1 33.0▲ 24.1▲ 14.2▽ 14.2▲ 5.4▽ 2.6

대전 세종 충청/ / 3,252 34.9 31.2 22.9 16.6 13.5 5.8 2.2

광주 전라/ 2,612 32.7 29.3▽ 21.9 17.4 13.9 5.6 2.7

대구 경북/ 2,549 33.0 30.9 21.1▽ 21.0▲ 11.6▽ 6.8 2.7

부산 울산 경남/ / 4,439 34.1 31.5 22.6 22.7▲ 11.8▽ 7.1▲ 2.2

강원 813 34.3 28.6 25.1 17.1 15.1 7.0 4.3▲

제주 357 29.1 27.7 22.1 12.9 13.2 9.8▲ 5.0▲

직업

자영업 2,293 27.9▽ 25.6▽ 15.3▽ 17.8 12.5 6.6 2.4

판매 서비스/ 1,485 27.4▽ 24.8▽ 21.4 15.2 12.1 5.1 1.9

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 25.0▽ 20.9▽ 10.2▽ 16.1 11.3▽ 4.0▽ 1.3▽

사무 기술직/ 9,770 35.4▲ 34.5▲ 23.7 15.3▽ 10.1▽ 3.3▽ 2.4

경영 관리 전문직/ / 1,250 36.1 36.2▲ 18.4▽ 21.4▲ 14.0 8.3▲ 3.6

전업주부 3,843 42.1▲ 31.4 35.0▲ 22.9▲ 21.6▲ 11.0▲ 2.6

대학 원 생( ) 1,509 32.5 47.0▲ 34.7▲ 6.7▽ 8.0▽ 6.1 1.9

기타 무직/ 4,793 33.7 31.6 21.5▽ 17.7 17.5▲ 7.9▲ 3.9▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 26.8▽ 27.0▽ 19.9▽ 12.3▽ 13.6 5.7 2.0▽

만원 미만300~500 7,900 32.0▽ 28.0▽ 19.9▽ 16.5 13.4 5.8 2.7

만원 미만500~700 5,429 38.2▲ 33.9▲ 24.2 19.4▲ 13.4 6.1 2.6

만원 이상700 5,618 43.4▲ 39.5▲ 29.8▲ 23.3▲ 15.5▲ 7.4▲ 3.4▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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주 여가활동 복수4. ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

문화예술 관람하기 16.4 16.7 16.7 15.1 17.6 17.2 0.3

문화예술 직접하기 4.4 4.4 4.6 4.2 4.4 4.2 -0.1

스포츠 관림하기 12.9 13.5 11.7 13.0 14.5 14.8 0.7

운동 스포츠 직접하기/ 42.9 42.3 43.2 41.6 42.2 42.4 -0.6

관광 여행/ 33.0 33.4 32.8 34.9 33.2 32.8 0.4

오락 휴식/ 72.7 71.5 70.5 70.9 72.0 72.5 -1.3

자기계발 자기관리/ 29.4 27.0 26.9 26.6 27.6 26.9 -2.4

사회교류 34.0 38.3 38.8 38.6 38.4 37.2 4.3▲

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가활동 복수 23 ‘ ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
문화
예술 

관람하기

문화예술 
직접하기

스포츠 
관람하기

운동/
스포츠 

직접하기

관광/
여행

오락/
휴식

자기계발 
자기/
관리

사회교류

전체 27,426 16.7 4.4 13.5 42.3 33.4 71.5 27.0 38.3

성별
남성 13,948 14.9▽ 2.9▽ 20.7▲ 45.9▲ 34.3▲ 69.2▽ 23.2▽ 32.3▽

여성 13,478 18.5▲ 5.8▲ 6.1▽ 38.6▽ 32.6▽ 73.9▲ 30.9▲ 44.4▲

연령대

세18~29 4,741 12.8▽ 4.1 12.6 28.7▽ 19.5▽ 77.0▲ 27.1 36.4▽

세30~39 4,888 15.5 2.9▽ 11.3▽ 31.4▽ 34.6 76.5▲ 25.6 33.4▽

세40~49 5,965 18.3▲ 3.2▽ 11.8▽ 39.7▽ 36.2▲ 73.8▲ 27.4 32.4▽

세50~59 6,363 19.0▲ 4.3 14.6▲ 50.7▲ 35.8▲ 68.9▽ 27.7 39.2

세 이상60 5,470 16.5 7.3▲ 16.8▲ 57.0▲ 38.7▲ 62.7▽ 26.7 49.4▲

결혼
상태

미혼 8,928 15.5▽ 4.0 12.7▽ 32.1▽ 23.3▽ 76.6▲ 27.9 35.1▽

기혼 17,364 17.4▲ 4.4 14.0▲ 47.5▲ 38.6▲ 69.1▽ 26.4▽ 39.9▲

기타 1,134 15.6 5.8 11.7 43.4 33.2 68.5 29.5 38.9

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 18.0▲ 4.2 13.9 42.9 31.8▽ 72.4▲ 27.8▲ 37.8

대전 세종 충청/ / 3,252 14.4▽ 4.8 12.3 41.6 36.8▲ 69.1▽ 26.7 39.1

광주 전라/ 2,612 15.4 3.7 13.9 41.0 35.6 71.0 25.2 38.9

대구 경북/ 2,549 15.8 4.5 13.9 42.4 33.9 69.9 26.2 39.7

부산 울산 경남/ / 4,439 15.8 4.6 13.4 41.9 33.7 72.4 26.3 37.8

강원 813 16.7 5.8 12.0 41.7 38.3▲ 66.9▽ 27.0 38.3

제주 357 13.4 5.6 12.3 44.9 30.6 71.1 27.5 39.7

직업

자영업 2,293 16.2 3.7 17.3▲ 43.3 37.9▲ 66.3▽ 23.0▽ 35.5▽

판매 서비스/ 1,485 18.2 4.4 13.4 36.7▽ 31.7 71.1 24.6 34.3▽

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 14.8▽ 2.1▽ 17.7▲ 41.6 34.9 65.5▽ 20.4▽ 32.9▽

사무 기술직/ 9,770 17.4 3.2▽ 13.3 41.7 36.1▲ 74.5▲ 27.1 36.5▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 18.3 4.2 18.5▲ 50.6▲ 37.1▲ 68.7 27.2 37.9

전업주부 3,843 17.4 7.3▲ 5.8▽ 46.7▲ 33.9 70.3 30.2▲ 47.4▲

대학 원 생( ) 1,509 15.0 4.4 14.9 25.9▽ 14.6▽ 78.2▲ 27.9 39.8

기타 무직/ 4,793 15.4▽ 6.0▲ 14.5 44.6▲ 30.2▽ 70.6 30.0▲ 39.4

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 16.3 5.1▲ 12.6 37.5▽ 29.1▽ 66.7▽ 24.5▽ 35.7▽

만원 미만300~500 7,900 17.0 4.3 13.4 41.8 34.8▲ 69.8▽ 26.2 37.0▽

만원 미만500~700 5,429 17.5 3.9 14.7▲ 45.2▲ 37.7▲ 73.7▲ 28.1 40.8▲

만원 이상700 5,618 17.5 4.4 14.3 50.3▲ 37.2▲ 75.6▲ 30.3▲ 42.2▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 
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주 여가 세부활동 문화예술 관람하기 복수4-1. - ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

영화관 관람 11.5 11.2 11.3 9.7 12.7 11.2 -0.3

미술관 전시관 관람/ 1.8 2.1 2.1 2.1 2.2 2.2 0.4

연극 뮤지컬 관람/ 1.5 1.7 1.7 1.6 1.4 2.0 0.2

음악 공연 관람 1.3 1.6 1.5 1.4 1.5 1.8 0.2

박물관 관람 1.4 1.3 1.2 1.2 1.3 1.4 -0.1

문학 행사 관람 0.4 0.4 0.6 0.3 0.3 0.5 0.0

무용 공연 관람 0.2 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.0

기타 문화예술관람 0.1 0.2 0.1 0.2 0.1 0.2 0.0

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 문화예술 관람하기 복수 23 ‘ - ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 영화관 관람
미술관/

전시관 관람
연극/

뮤지컬 관람
음악 공연

관람
박물관 관람

전체 27,426 11.2 2.1 1.7 1.6 1.3

성별
남성 13,948 11.1 1.3▽ 0.9▽ 0.9▽ 1.1▽

여성 13,478 11.3 2.9▲ 2.5▲ 2.3▲ 1.5▲

연령대

세18~29 4,741 8.1▽ 1.7 1.5 1.6 0.3▽

세30~39 4,888 9.6▽ 2.1 2.3▲ 1.2 1.2

세40~49 5,965 12.7▲ 2.2 2.1▲ 1.1▽ 1.6

세50~59 6,363 14.3▲ 2.1 1.5 1.6 1.1

세 이상60 5,470 10.1▽ 2.4 1.0▽ 2.5▲ 2.0▲

결혼
상태

미혼 8,928 10.0▽ 2.2 1.9 1.6 0.8▽

기혼 17,364 11.8▲ 2.1 1.6 1.6 1.6▲

기타 1,134 11.6 1.4 1.6 1.1 0.9

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 11.9▲ 2.6▲ 2.1▲ 1.6 1.3

대전 세종 충청/ / 3,252 9.5▽ 1.5 1.3 1.5 1.0

광주 전라/ 2,612 11.1 1.6 1.1 1.4 1.3

대구 경북/ 2,549 10.0 1.7 1.3 2.0 1.3

부산 울산 경남/ / 4,439 11.3 1.8 1.2▽ 1.4 1.2

강원 813 10.7 1.7 1.8 2.1 1.8

제주 357 9.0 1.4 1.1 0.3 1.7

직업

자영업 2,293 11.7 1.2▽ 1.1 1.6 1.8

판매 서비스/ 1,485 13.1 1.7 1.8 1.5 1.0

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 11.6 1.3▽ 0.8▽ 1.0 1.1

사무 기술직/ 9,770 11.9▲ 2.1 2.3▲ 1.3▽ 1.2

경영 관리 전문직/ / 1,250 11.4 2.8 1.4 2.3 1.4

전업주부 3,843 10.2 3.3▲ 1.8 2.3▲ 1.8▲

대학 원 생( ) 1,509 9.4 2.3 1.4 2.2 0.5▽

기타 무직/ 4,793 10.2 2.1 1.3 1.5 1.2

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 10.8 2.0 1.7 1.7 1.1

만원 미만300~500 7,900 11.8 2.0 1.9 1.3 1.4

만원 미만500~700 5,429 12.2▲ 2.0 1.3 1.5 1.4

만원 이상700 5,618 11.3 2.6▲ 1.8 1.8 1.4
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 여가 세부활동 문화예술 직접하기 복수4-2. - ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

음악 직접 활동 및 수강 1.6 1.5 1.6 1.5 1.6 1.5 0.0

미술 직접 활동 및 수강 1.1 1.1 1.1 1.0 1.2 1.1 0.0

문학 직접 활동 및 수강 0.7 0.5 0.6 0.5 0.4 0.5 -0.2

사진 직접 활동 및 수강 0.4 0.4 0.4 0.4 0.5 0.5 0.0

춤 무용 직접 활동 및 수강/ 0.3 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 0.1

전통예술 직접 활동 및 수강 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 0.0

기타 문화예술 직접 활동 및 수강 0.4 0.4 0.4 0.5 0.4 0.3 0.0

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 문화예술 직접하기 복수 23 ‘ - ’ ( %)■ 

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 음악 직접 활동 및  수강 미술 직접 활동 및 수강

전체 27,426 1.5 1.1

성별
남성 13,948 1.2▽ 0.4▽

여성 13,478 1.9▲ 1.8▲

연령대

세18~29 4,741 1.7 0.7▽

세30~39 4,888 0.9▽ 0.6▽

세40~49 5,965 0.9▽ 0.7▽

세50~59 6,363 1.2 1.3

세 이상60 5,470 3.1▲ 2.0▲

결혼
상태

미혼 8,928 1.5 0.9

기혼 17,364 1.5 1.1

기타 1,134 2.3 1.9▲

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 1.4 1.1

대전 세종 충청/ / 3,252 2.0 0.8

광주 전라/ 2,612 1.5 0.6▽

대구 경북/ 2,549 1.7 0.9

부산 울산 경남/ / 4,439 1.4 1.4

강원 813 2.1 1.5

제주 357 1.7 2.0

직업

자영업 2,293 1.2 0.7

판매 서비스/ 1,485 1.3 1.1

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 0.6▽ 0.3▽

사무 기술직/ 9,770 1.2▽ 0.7▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 1.2 1.0

전업주부 3,843 2.3▲ 2.4▲

대학 원 생( ) 1,509 2.2 0.5

기타 무직/ 4,793 2.2▲ 1.7▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 1.6 1.4▲

만원 미만300~500 7,900 1.3 1.1

만원 미만500~700 5,429 1.7 0.8

만원 이상700 5,618 1.8 1.2
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 여가 세부활동 스포츠 관람하기 복수4-3. - ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

국내 프로스포츠 영상 시청 6.0 6.8 5.6 6.9 7.5 7.2 0.8

해외 프로스포츠 영상 시청 3.5 3.6 3.4 3.3 3.4 4.2 0.1

골프 영상 시청 2.0 1.8 1.7 1.6 2.0 1.8 -0.2

국내 프로스포츠 현장 관람 1.4 1.6 1.0 1.5 2.0 1.7 0.2

스포츠 영상 시청e 1.2 1.2 1.1 1.2 1.1 1.5 0.0

격투 스포츠 영상 시청 0.5 0.6 0.5 0.4 0.6 0.7 0.0

골프 현장 관람 0.2 0.1 0.2 0.2 0.2 0.1 0.0

스포츠 현장 관람e 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.2 0.0

격투 스포츠 현장 관람 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.1 0.0

기타 스포츠 영상 현장 관람/ 0.8 0.8 0.8 0.7 0.9 0.7 0.0

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 스포츠 관람하기 복수 23 ‘ ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
국내 프로

스포츠
영상 시청

해외 프로
스포츠

영상 시청

골프 
영상 시청

국내 프로
스포츠 

현장 관람

스포츠e
영상 시청 

전체 27,426 6.8 3.6 1.8 1.6 1.2

성별
남성 13,948 10.0▲ 6.2▲ 2.6▲ 2.0▲ 2.1▲

여성 13,478 3.5▽ 0.9▽ 0.9▽ 1.1▽ 0.3▽

연령대

세18~29 4,741 5.5▽ 3.9 0.1▽ 1.7 3.3▲

세30~39 4,888 5.0▽ 3.3 0.3▽ 1.6 2.2▲

세40~49 5,965 6.4 3.0▽ 1.2▽ 1.8 0.7▽

세50~59 6,363 7.4 3.8 3.1▲ 1.4 0.3▽

세 이상60 5,470 9.2▲ 4.0 3.5▲ 1.2▽ 0.2▽

결혼
상태

미혼 8,928 5.8▽ 3.9 0.4▽ 1.7 2.6▲

기혼 17,364 7.3▲ 3.4 2.5▲ 1.5 0.6▽

기타 1,134 7.2 4.1 1.4 1.0 0.2▽

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 6.9 3.8 1.7 1.5 1.3

대전 세종 충청/ / 3,252 6.2 2.8▽ 2.0 1.6 1.0

광주 전라/ 2,612 7.1 3.1 2.2 1.5 1.4

대구 경북/ 2,549 7.2 3.9 1.9 1.7 1.1

부산 울산 경남/ / 4,439 6.9 3.1 1.5 1.9 1.2

강원 813 4.9 4.9 1.7 1.1 0.5

제주 357 8.1 3.9 0.9 1.7 0.9

직업

자영업 2,293 8.8▲ 4.9▲ 2.8▲ 1.7 1.0

판매 서비스/ 1,485 6.7 4.1 1.3 1.8 1.4

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 8.9▲ 4.8▲ 1.6 2.0 0.9

사무 기술직/ 9,770 6.7 3.5 1.5▽ 1.8 1.3

경영 관리 전문직/ / 1,250 8.4 4.8 5.2▲ 1.6 0.8

전업주부 3,843 3.0▽ 0.6▽ 1.6 0.6▽ 0.1▽

대학 원 생( ) 1,509 6.3 4.3 0.1▽ 2.2 4.4▲

기타 무직/ 4,793 7.7▲ 4.0 1.8 1.2 1.4

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 6.4 3.4 0.9▽ 1.4 1.4

만원 미만300~500 7,900 6.8 3.5 1.5 1.4 1.2

만원 미만500~700 5,429 7.4 3.9 2.3▲ 1.9 0.9

만원 이상700 5,618 7.1 3.5 3.1▲ 1.8 1.0
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 여가 세부활동 운동 스포츠 직접하기 복수4-4. - / ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

걷기 속보 조깅 직접 하기/ / 18.8 17.6 17.7 17.5 17.0 18.0 -1.2

등산 직접 하기 9.5 8.4 9.4 8.7 7.9 7.5 -1.1

헬스 보디빌딩 직접 하기/ 6.2 6.7 6.6 6.0 7.3 6.9 0.5

골프 직접 하기 5.7 5.8 5.8 5.8 5.8 5.6 0.1

요가 필라테스 직접 하기/ 3.6 3.6 4.0 3.5 3.7 3.4 0.0

자전거 싸이클 산악자전거 직접 타기/ / 3.8 3.3 3.0 3.5 3.7 3.1 -0.5

수영 직접 하기 2.3 3.0 2.8 3.0 2.9 3.3 0.7

라켓스포츠 직접 하기 2.3 2.6 2.3 2.5 2.7 2.9 0.3

줄넘기 맨손체조 스트레칭 직접 하기/ / 2.9 2.3 2.4 2.5 2.1 2.3 -0.5

구기스포츠 직접 하기 2.0 2.2 2.4 2.1 2.2 2.2 0.3

볼링 당구 포켓볼 직접 하기, / 1.9 1.7 2.0 1.6 1.6 1.7 -0.2

댄스스포츠 직접 하기 0.5 0.7 0.7 0.7 0.5 0.7 0.2

무도 격투기 직접 하기/ 0.4 0.4 0.3 0.5 0.3 0.4 0.0

익스트림스포츠 직접하기 0.3 0.3 0.2 0.3 0.3 0.2 0.0

겨울레저스포츠 직접 하기 0.2 0.2 0.4 0.2 0.2 0.1 0.0

수상레저스포츠 직접 하기 0.2 0.2 0.2 0.2 0.2 0.3 0.0

기타 스포츠 운동 직접 하기/ 0.7 0.7 0.8 0.6 0.7 0.7 0.0

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 운동 스포츠 직접하기 복수 23 ‘ / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
걷기 속보/ /

조깅
등산

헬스/
보디빌딩

골프
요가/

필라테스

자전거/
싸이클/

산악
자전거 

전체 27,426 17.6 8.4 6.7 5.8 3.6 3.3

성별
남성 13,948 17.3 10.2▲ 8.6▲ 7.8▲ 0.5▽ 4.8▲

여성 13,478 17.9 6.5▽ 4.8▽ 3.7▽ 6.9▲ 1.8▽

연령대

세18~29 4,741 6.8▽ 1.3▽ 9.6▲ 0.8▽ 3.3 1.5▽

세30~39 4,888 9.7▽ 2.4▽ 7.4 2.6▽ 3.8 1.8▽

세40~49 5,965 15.6▽ 5.9▽ 5.4▽ 5.9 3.8 3.1

세50~59 6,363 22.9▲ 13.4▲ 5.3▽ 9.2▲ 3.9 4.4▲

세 이상60 5,470 29.9▲ 16.8▲ 6.6 8.8▲ 3.3 5.3▲

결혼
상태

미혼 8,928 10.2▽ 3.0▽ 8.8▲ 1.6▽ 3.6 1.9▽

기혼 17,364 21.1▲ 11.1▲ 5.8▽ 8.0▲ 3.7 4.0▲

기타 1,134 21.6▲ 9.4 4.1▽ 4.5 2.3 4.5

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 17.6 7.6▽ 7.3▲ 5.8 4.0▲ 3.6▲

대전 세종 충청/ / 3,252 17.2 8.9 5.4▽ 5.5 3.2 3.6

광주 전라/ 2,612 16.5 8.8 6.0 5.1 3.5 2.5

대구 경북/ 2,549 18.2 9.3 6.0 6.5 3.0 3.6

부산 울산 경남/ / 4,439 17.4 9.8▲ 7.1 6.3 3.3 2.7

강원 813 19.2 6.7 5.5 3.6▽ 3.8 3.2

제주 357 22.7 10.7 5.9 5.6 3.4 3.1

직업

자영업 2,293 18.2 10.2▲ 5.1▽ 7.7▲ 1.9▽ 3.4

판매 서비스/ 1,485 14.2▽ 6.2▽ 6.2 5.2 3.1 2.8

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 16.7 12.3▲ 5.4▽ 3.1▽ 0.8▽ 4.7▲

사무 기술직/ 9,770 15.0▽ 7.1▽ 7.6▲ 6.0 3.8 3.2

경영 관리 전문직/ / 1,250 20.4▲ 10.8▲ 7.5 17.7▲ 2.6 4.7▲

전업주부 3,843 23.6▲ 8.2 5.6▽ 5.1 8.4▲ 1.9▽

대학 원 생( ) 1,509 7.4▽ 0.9▽ 8.9▲ 0.3▽ 1.8▽ 1.2▽

기타 무직/ 4,793 21.6▲ 10.8▲ 6.6 5.1 2.9▽ 4.5▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 16.1▽ 7.3▽ 6.3 2.3▽ 2.8▽ 3.2

만원 미만300~500 7,900 17.6 9.1▲ 6.1 4.8▽ 3.3 3.5

만원 미만500~700 5,429 18.2 9.3▲ 6.6 7.4▲ 3.5 3.8

만원 이상700 5,618 20.8▲ 9.6▲ 7.8▲ 11.1▲ 5.6▲ 3.3
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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계속( )

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 수영
라켓

스포츠

줄넘기/
맨손체조/
스트레칭

구기
스포츠

볼링 당구, /
포켓볼

전체 27,426 3.0 2.6 2.3 2.2 1.7

성별
남성 13,948 2.2▽ 3.3▲ 2.1 4.1▲ 2.8▲

여성 13,478 3.8▲ 1.9▽ 2.6▲ 0.4▽ 0.6▽

연령대

세18~29 4,741 1.8▽ 2.1 1.2▽ 2.6 1.0▽

세30~39 4,888 2.2▽ 2.1 1.2▽ 3.6▲ 0.4▽

세40~49 5,965 3.6▲ 2.2 2.2 2.8▲ 1.6

세50~59 6,363 2.9 3.3▲ 2.9▲ 1.8 2.8▲

세 이상60 5,470 4.2▲ 3.1▲ 3.8▲ 0.7▽ 2.5▲

결혼
상태

미혼 8,928 2.2▽ 2.0▽ 1.7▽ 2.6▲ 1.1▽

기혼 17,364 3.4▲ 3.0▲ 2.6▲ 2.1 1.9▲

기타 1,134 3.3 1.9 3.0 1.1▽ 3.0▲

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 3.1 2.3▽ 2.5 2.2 1.9

대전 세종 충청/ / 3,252 2.8 3.4▲ 2.4 2.2 1.9

광주 전라/ 2,612 2.7 2.5 2.2 2.8 1.8

대구 경북/ 2,549 3.1 2.6 2.1 2.0 1.3

부산 울산 경남/ / 4,439 3.4 2.6 2.0 2.3 1.3

강원 813 1.7 4.0 2.0 2.1 1.9

제주 357 1.7 1.1 1.4 2.0 1.7

직업

자영업 2,293 2.2 2.6 2.4 2.2 3.4▲

판매 서비스/ 1,485 2.8 1.2▽ 2.9 2.0 2.4

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 2.0▽ 3.6▲ 2.6 3.5▲ 2.7▲

사무 기술직/ 9,770 3.1 3.0▲ 1.9▽ 3.1▲ 1.3▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 2.0 2.3 2.6 2.3 1.7

전업주부 3,843 5.1▲ 1.8▽ 3.0▲ 0.4▽ 0.7▽

대학 원 생( ) 1,509 1.1▽ 2.0 1.1▽ 2.3 0.8▽

기타 무직/ 4,793 3.0 2.5 2.7 1.4▽ 2.3▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 2.9 1.9▽ 2.3 2.0 1.5

만원 미만300~500 7,900 2.7 2.7 2.5 2.5 1.8

만원 미만500~700 5,429 3.7▲ 3.0 2.0 2.5 1.9

만원 이상700 5,618 3.2 3.3▲ 2.6 1.9 1.9
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 여가 세부활동 관광 여행 복수4-5. - / ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

국내여행 18.8 18.3 18.6 18.9 18.4 17.5 -0.5

드라이브 10.2 8.8 9.1 9.0 8.6 8.6 -1.4

해외여행 0.8 3.8 2.8 3.8 4.2 4.5 3.0▲

캠핑 차박/ 3.6 3.2 2.8 3.2 3.4 3.1 -0.4

소풍 피크닉/ 2.7 2.2 1.7 3.0 2.3 1.9 -0.5

축제 참가 0.9 1.6 1.3 1.5 1.4 2.1 0.6

테마파크 시설 방문/ 1.7 1.4 1.4 1.7 1.4 1.3 -0.3

액티비티 체험/ 0.4 0.3 0.3 0.3 0.3 0.3 -0.1

기타 관광 여행/ 1.7 1.3 1.4 1.6 1.2 1.1 -0.4

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 관광 여행 복수 23 ‘ / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
국내
여행

드라
이브

해외
여행

캠핑/
차박

소풍/
피크닉

축제
참가

테마
파크/
시설

전체 27,426 18.3 8.8 3.8 3.2 2.2 1.6 1.4

성별
남성 13,948 19.2▲ 8.7 4.0 3.4 1.8▽ 1.7 1.5

여성 13,478 17.5▽ 8.9 3.7 2.9▽ 2.7▲ 1.5 1.4

연령대

세18~29 4,741 10.1▽ 5.4▽ 2.3▽ 1.1▽ 1.0▽ 0.7▽ 0.8▽

세30~39 4,888 18.0 9.2 3.2 4.1▲ 3.8▲ 2.0 2.9▲

세40~49 5,965 19.6▲ 8.9 3.5 4.9▲ 3.4▲ 1.7 2.2▲

세50~59 6,363 19.9▲ 10.0▲ 4.2 3.0 1.6▽ 1.6 0.6▽

세 이상60 5,470 22.6▲ 9.9▲ 5.6▲ 2.4▽ 1.4▽ 1.8 0.8▽

결혼
상태

미혼 8,928 12.1▽ 7.0▽ 3.0▽ 1.5▽ 1.5▽ 0.8▽ 0.7▽

기혼 17,364 21.7▲ 9.5▲ 4.3▲ 4.1▲ 2.7▲ 2.0▲ 1.9▲

기타 1,134 16.3 11.7▲ 3.4 2.3 1.6 1.6 0.8

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 18.0 7.4▽ 4.5▲ 2.9▽ 2.1 0.9▽ 1.3

대전 세종 충청/ / 3,252 21.0▲ 9.8 2.8▽ 4.0▲ 2.4 2.6▲ 1.5

광주 전라/ 2,612 18.2 10.5▲ 3.3 4.1▲ 2.1 2.3▲ 1.0

대구 경북/ 2,549 18.6 9.2 3.1 2.6 2.9 1.9 1.9

부산 울산 경남/ / 4,439 17.5 10.5▲ 3.4 3.1 2.4 2.0 1.6

강원 813 20.6 11.3 3.3 4.1 1.6 2.8▲ 1.4

제주 357 12.3▽ 11.8 1.7 2.3 1.1 1.7 3.6▲

직업

자영업 2,293 20.5▲ 9.9 5.9▲ 3.3 1.9 1.8 1.3

판매 서비스/ 1,485 16.6 8.7 3.3 3.2 2.0 1.4 0.8

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 16.9 11.2▲ 2.7▽ 4.4▲ 2.3 2.1 1.7

사무 기술직/ 9,770 20.8▲ 8.7 3.5 3.8▲ 2.6▲ 1.6 1.9▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 19.6 10.0 6.5▲ 3.0 2.1 2.1 1.6

전업주부 3,843 18.3 8.7 4.4 2.8 3.0▲ 1.6 1.6

대학 원 생( ) 1,509 7.1▽ 3.8▽ 1.9▽ 0.5▽ 0.8▽ 0.4▽ 0.6▽

기타 무직/ 4,793 16.7▽ 8.6 3.6 2.3▽ 1.6▽ 1.4 0.8▽

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 15.2▽ 8.1 2.6▽ 2.6▽ 2.2 1.9 1.2

만원 미만300~500 7,900 19.0 9.4 3.4 3.5 2.4 1.8 1.5

만원 미만500~700 5,429 21.1▲ 9.5 4.1 3.9▲ 2.6 1.4 1.9▲

만원 이상700 5,618 21.4▲ 8.9 6.1▲ 3.3 2.0 1.4 1.5
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 여가 세부활동 오락 휴식 복수4-6. - / ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

산책 걷기/ 26.3 25.2 24.0 26.7 24.9 25.3 -1.1

영상 컨텐츠 시청 24.3 24.5 24.2 23.5 25.1 25.3 0.2

쇼핑 18.7 16.7 17.0 17.2 16.0 16.8 -2.0

낮잠자기 14.2 13.3 12.3 13.4 13.7 13.7 -0.9

게임 15.1 12.9 13.2 11.9 13.0 13.6 -2.2

맛집 카페 탐방/ 12.2 12.1 11.7 12.8 12.3 11.4 -0.1

음악 라디오 감상/ 11.0 9.1 8.9 8.3 9.6 9.8 -1.8

인터넷 커뮤니티 활동SNS / 9.2 8.6 9.3 8.0 8.4 8.8 -0.6

만화책 보기 8.6 7.8 7.6 7.2 8.3 8.0 -0.8

온천 사우나 찜질방/ / 3.0 4.2 4.7 4.3 3.5 4.3 1.2

음주 유흥/ 4.5 4.2 4.5 4.1 4.0 4.2 -0.3

사진 촬영 2.7 2.4 2.4 2.4 2.2 2.4 -0.3

낚시 1.6 1.4 1.4 1.4 1.4 1.6 -0.2

보드게임 퍼즐 바둑 장기 체스 등/ / / / 1.4 1.1 1.2 1.0 1.0 1.2 -0.3

영상 컨텐츠 제작 1.2 1.1 1.3 0.9 1.0 1.1 -0.1

수집 0.7 0.6 0.5 0.7 0.7 0.7 0.0

갬블 0.7 0.5 0.6 0.4 0.6 0.5 -0.2

기타 취미 오락 휴식/ / 2.1 1.6 1.6 1.7 1.4 1.7 -0.5

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 오락 휴식 복수 23 ‘ / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
산책/
걷기

영상
컨텐츠 
시청

쇼핑
낮잠
자기

게임
맛집/
카페
탐방

음악/
라디오 
감상

SNS /
인터넷 
커뮤
니티

전체 27,426 25.2 24.5 16.7 13.3 12.9 12.1 9.1 8.6

성별
남성 13,948 21.2▽ 23.9 10.9▽ 12.6▽ 17.7▲ 8.7▽ 8.2▽ 5.7▽

여성 13,478 29.4▲ 25.3▲ 22.8▲ 13.9▲ 7.9▽ 15.6▲ 10.2▲ 11.6▲

연령대

세18~29 4,741 13.0▽ 36.2▲ 15.4▽ 15.7▲ 27.7▲ 11.6 13.6▲ 21.1▲

세30~39 4,888 18.5▽ 31.2▲ 19.8▲ 16.8▲ 19.3▲ 14.2▲ 7.9▽ 13.0▲

세40~49 5,965 23.4▽ 27.2▲ 20.5▲ 15.7▲ 12.8 11.9 8.6 6.2▽

세50~59 6,363 33.1▲ 19.3▽ 16.6 11.6▽ 6.2▽ 11.4 8.9 3.5▽

세 이상60 5,470 34.7▲ 11.6▽ 11.2▽ 7.2▽ 2.4▽ 11.5 7.3▽ 2.5▽

결혼
상태

미혼 8,928 17.7▽ 34.2▲ 16.7 16.7▲ 22.9▲ 12.3 11.8▲ 15.8▲

기혼 17,364 28.9▲ 20.1▽ 16.9 11.5▽ 8.1▽ 12.0 7.8▽ 5.2▽

기타 1,134 29.2▲ 17.5▽ 15.1 13.4 7.2▽ 10.2 8.7 4.2▽

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 25.9▲ 25.9▲ 17.2 13.2 13.5▲ 11.8 9.7▲ 8.7

대전 세종 충청/ / 3,252 24.2 21.4▽ 16.6 12.8 12.1 12.6 8.1 8.4

광주 전라/ 2,612 24.0 22.6 17.0 14.0 14.2 10.2▽ 9.5 8.9

대구 경북/ 2,549 23.0▽ 24.5 14.2▽ 13.7 11.1▽ 10.5▽ 9.1 9.0

부산 울산 경남/ / 4,439 25.6 24.6 17.3 12.9 12.0 14.3▲ 8.6 8.5

강원 813 25.5 19.2▽ 16.2 12.9 12.1 13.0 7.5 7.8

제주 357 28.2 26.0 11.7 15.7 13.8 9.8 8.1 7.3

직업

자영업 2,293 22.3▽ 18.5▽ 14.4▽ 12.4 10.0▽ 11.2 7.3▽ 5.3▽

판매 서비스/ 1,485 22.8 24.8 17.4 14.3 14.1 13.0 10.8 7.5

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 21.5▽ 20.0▽ 11.0▽ 15.1▲ 11.6 8.6▽ 7.4▽ 3.6▽

사무 기술직/ 9,770 23.7▽ 28.1▲ 18.6▲ 14.6▲ 15.1▲ 13.1▲ 8.4▽ 9.2▲

경영 관리 전문직/ / 1,250 25.8 20.5▽ 13.1▽ 11.4 9.9▽ 12.4 8.7 6.7

전업주부 3,843 34.4▲ 19.3▽ 23.1▲ 10.3▽ 5.4▽ 14.2▲ 9.1 6.5▽

대학 원 생( ) 1,509 13.5▽ 37.8▲ 13.0▽ 15.6▲ 28.1▲ 9.4▽ 16.4▲ 25.9▲

기타 무직/ 4,793 28.6▲ 23.6 13.8▽ 11.7▽ 12.2 10.9▽ 10.0 8.8

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 22.9▽ 22.9▽ 14.0▽ 14.2 13.2 9.9▽ 8.5 8.1

만원 미만300~500 7,900 25.6 23.0▽ 15.7▽ 13.1 12.2 10.9▽ 8.6 7.3▽

만원 미만500~700 5,429 27.1▲ 25.1 18.9▲ 12.7 11.7▽ 13.7▲ 9.5 7.8

만원 이상700 5,618 28.5▲ 24.6 19.8▲ 12.2▽ 11.1▽ 15.1▲ 8.9 9.1
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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계속( )

전체 응답자( )

구분 표본수( )
만화책 
보기

온천/
사우나/
찜질방

음주/
유흥

사진
촬영

낚시
보드
게임

영상
컨텐츠 
제작

전체 27,426 7.8 4.2 4.2 2.4 1.4 1.1 1.1

성별
남성 13,948 7.8 4.0 5.9▲ 2.3 2.4▲ 1.2 0.9▽

여성 13,478 7.7 4.5 2.5▽ 2.4 0.4▽ 0.9▽ 1.2

연령대

세18~29 4,741 13.4▲ 0.8▽ 4.6 3.0▲ 0.4▽ 1.7▲ 1.9▲

세30~39 4,888 12.3▲ 2.0▽ 4.4 2.4 1.1 1.3 1.3

세40~49 5,965 10.7▲ 3.5▽ 5.0▲ 1.4▽ 1.6 1.2 0.7▽

세50~59 6,363 3.2▽ 5.7▲ 4.2 1.9▽ 2.0▲ 0.7▽ 1.1

세 이상60 5,470 1.0▽ 8.1▲ 2.7▽ 3.4▲ 1.8▲ 0.8 0.6▽

결혼
상태

미혼 8,928 12.4▲ 1.7▽ 5.3▲ 2.7 0.8▽ 1.4▲ 1.5▲

기혼 17,364 5.6▽ 5.3▲ 3.5▽ 2.2▽ 1.8▲ 0.9▽ 0.8▽

기타 1,134 4.3▽ 6.1▲ 5.8▲ 2.5 1.3 1.5 1.1

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 7.7 3.7▽ 4.1 2.5 1.1▽ 1.0 1.2

대전 세종 충청/ / 3,252 8.2 3.9 3.9 2.4 1.5 1.3 1.1

광주 전라/ 2,612 9.2▲ 3.1▽ 3.4 2.1 1.7 1.2 0.8

대구 경북/ 2,549 7.2 6.1▲ 4.5 2.3 2.1▲ 1.2 0.9

부산 울산 경남/ / 4,439 7.5 5.1▲ 5.1▲ 2.1 1.6 1.0 0.9

강원 813 6.1 4.6 3.3 2.2 2.6▲ 1.4 0.5

제주 357 8.1 6.7 5.3 2.5 1.1 1.1 1.4

직업

자영업 2,293 5.1▽ 6.2▲ 6.3▲ 2.1 2.7▲ 1.0 0.7

판매 서비스/ 1,485 7.6 6.3▲ 3.7 1.9 0.9 0.9 0.9

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 7.2 5.0 6.6▲ 2.1 3.2▲ 1.5 0.6

사무 기술직/ 9,770 9.7▲ 2.9▽ 5.0▲ 1.8▽ 1.3 1.0 1.1

경영 관리 전문직/ / 1,250 5.3▽ 5.8▲ 4.9 2.8 1.6 1.6 1.3

전업주부 3,843 3.7▽ 5.3▲ 1.0▽ 2.5 0.5▽ 0.6▽ 0.9

대학 원 생( ) 1,509 15.1▲ 0.5▽ 3.9 4.4▲ 0.3▽ 1.9▲ 1.8▲

기타 무직/ 4,793 7.1 4.7 3.0▽ 3.0▲ 1.5 1.1 1.3

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 7.6 4.2 3.9 2.6 1.4 1.1 1.1

만원 미만300~500 7,900 7.5 4.8▲ 4.4 2.4 1.7▲ 1.2 1.1

만원 미만500~700 5,429 7.5 4.6 4.5 2.0 1.5 1.0 0.9

만원 이상700 5,618 6.8▽ 4.0 4.3 2.2 1.3 1.0 1.0
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 



Part. III 여가생활 경험

- 88 -

주 여가 세부활동 자기계발 자기관리 복수4-7. - / ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

독서 11.8 10.9 10.9 10.7 11.1 10.9 -0.9

어학 기술 자격증 취득/ / 5.6 5.0 5.2 4.8 5.3 4.9 -0.6

요리 베이킹/ 4.8 4.4 4.4 4.0 4.9 4.3 -0.4

반려동물 돌보기 4.5 4.3 4.2 4.3 4.4 4.3 -0.2

신문 잡지보기/ 2.7 2.1 2.2 1.9 2.2 2.0 -0.6

생활공예 원예/ 2.2 2.0 1.8 2.2 2.1 1.8 -0.2

미용 1.1 1.0 1.1 1.1 1.0 1.0 0.0

인테리어 1.3 0.9 0.8 1.0 0.8 0.8 -0.4

기타 자기계발 자기관리/ 3.2 2.7 2.7 2.9 2.6 2.6 -0.5

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 자기계발 자기관리 복수 23 ‘ / ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( ) 독서
어학/
기술/
자격증

요리/
베이킹

반려
동물 

돌보기

신문/
잡지
보기

생활공예
원예/

미용

전체 27,426 10.9 5.0 4.4 4.3 2.1 2.0 1.0

성별
남성 13,948 9.4▽ 5.9▲ 2.7▽ 2.7▽ 2.2 0.5▽ 0.1▽

여성 13,478 12.4▲ 4.1▽ 6.2▲ 6.0▲ 2.0 3.5▲ 2.0▲

연령대

세18~29 4,741 8.5▽ 6.8▲ 4.3 5.5▲ 1.3▽ 1.0▽ 1.7▲

세30~39 4,888 10.3 4.1▽ 4.6 4.2 1.0▽ 1.2▽ 1.5▲

세40~49 5,965 13.0▲ 4.8 4.3 4.0 1.2▽ 1.8 1.0

세50~59 6,363 11.6 4.8 4.7 4.5 2.7▲ 2.4▲ 0.7▽

세 이상60 5,470 10.3 4.8 4.1 3.5▽ 4.1▲ 3.3▲ 0.5▽

결혼
상태

미혼 8,928 10.5 6.0▲ 4.3 5.5▲ 1.4▽ 1.2▽ 1.5▲

기혼 17,364 11.0 4.6▽ 4.3 3.7▽ 2.4▲ 2.4▲ 0.8▽

기타 1,134 12.3 4.8 6.3▲ 4.7 2.7 2.7 1.0

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 11.4▲ 5.4▲ 4.6 4.3 2.3 2.1 0.9

대전 세종 충청/ / 3,252 10.2 5.1 4.5 4.5 1.6 1.8 1.2

광주 전라/ 2,612 10.7 3.9▽ 3.5 4.3 1.5 2.1 1.2

대구 경북/ 2,549 10.1 4.1 4.3 3.6 2.4 1.2▽ 1.1

부산 울산 경남/ / 4,439 10.2 4.8 4.4 4.7 1.9 2.0 1.2

강원 813 10.5 6.4 3.8 4.0 2.0 3.4▲ 0.6

제주 357 12.3 3.7 4.2 5.0 3.7 2.0 1.1

직업

자영업 2,293 8.1▽ 3.1▽ 4.0 5.0 2.5 1.4 1.0

판매 서비스/ 1,485 9.5 3.5▽ 4.1 5.2 1.9 1.9 1.5

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 7.5▽ 4.6 2.7▽ 3.4 1.5 1.0▽ 0.2▽

사무 기술직/ 9,770 11.5 5.6▲ 3.8▽ 3.8▽ 1.6▽ 1.5▽ 1.2

경영 관리 전문직/ / 1,250 11.7 4.5 3.3 4.1 3.5▲ 1.1 0.6

전업주부 3,843 12.5▲ 4.2 7.0▲ 4.3 2.3 4.7▲ 1.3

대학 원 생( ) 1,509 8.3▽ 8.8▲ 4.0 4.8 1.8 0.8▽ 1.2

기타 무직/ 4,793 12.5▲ 5.2 5.0 5.1▲ 2.9▲ 2.2 0.9

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 9.9▽ 4.3▽ 4.1 3.3▽ 1.8 1.7 0.9

만원 미만300~500 7,900 10.8 4.9 4.3 4.0 2.1 1.9 0.8

만원 미만500~700 5,429 11.2 5.5 4.1 4.7 2.5 1.9 0.8

만원 이상700 5,618 12.6▲ 5.5 5.1▲ 5.2▲ 2.6▲ 2.5▲ 1.6▲
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 여가 세부활동 사회교류 복수4-8. - ( %)

평소 주로 하시는 여가 활동은 무엇인가요Q. ? 
빈도 시간 비용 등을 고려해 많이 하시는 여가활동을 최대 개까지 선택하여 주십시오, , 5 .

전체 응답자( )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 26,978 27,426 6,871 6,852 6,852 6,851 -

친구 이성친구 만남/ 8.8 14.2 14.7 14.3 14.1 13.8 5.4▲

가족 친지 만남/ 8.5 13.3 13.2 13.7 13.1 13.0 4.8▲

종교활동 8.7 8.8 8.9 8.7 9.2 8.4 0.2

수다 잡담하기/ 10.2 8.4 8.9 8.5 8.4 8.0 -1.8

계모임 동창회 사교모임/ / 6.3 5.9 6.3 5.8 5.5 6.1 -0.4

사회봉사활동 2.6 2.8 2.8 3.0 2.8 2.7 0.2

기타 사회교류 0.7 0.5 0.5 0.4 0.5 0.4 -0.2

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 여가 세부활동 사회교류 복수 23 ‘ ’ ( %)■ – 

전체 응답자( )

구분 표본수( )
친구/

이성친구 
만남

가족 친지 /
만남

종교활동
수다/

잡담하기

계모임/
동창회/
사교모임

사회봉사
활동

전체 27,426 14.2 13.3 8.8 8.4 5.9 2.8

성별
남성 13,948 13.1▽ 11.5▽ 7.1▽ 3.1▽ 5.8 1.8▽

여성 13,478 15.4▲ 15.1▲ 10.5▲ 13.9▲ 6.1 3.8▲

연령대

세18~29 4,741 25.2▲ 7.4▽ 3.5▽ 11.4▲ 1.1▽ 0.6▽

세30~39 4,888 16.1▲ 12.7 3.6▽ 9.9▲ 2.4▽ 0.5▽

세40~49 5,965 10.7▽ 13.5 5.8▽ 7.9 4.4▽ 1.4▽

세50~59 6,363 10.3▽ 14.1 11.2▲ 6.6▽ 8.5▲ 4.0▲

세 이상60 5,470 11.4▽ 17.6▲ 18.6▲ 7.1▽ 11.8▲ 6.9▲

결혼
상태

미혼 8,928 22.3▲ 8.2▽ 4.1▽ 9.9▲ 2.0▽ 0.8▽

기혼 17,364 10.0▽ 16.0▲ 11.0▲ 7.7▽ 7.9▲ 3.7▲

기타 1,134 15.0 10.9 11.9▲ 7.0 6.2 4.7▲

거주
지역

서울 인천 경기/ / 13,403 15.0▲ 12.8 9.1 8.5 4.3▽ 2.5▽

대전 세종 충청/ / 3,252 13.4 15.1▲ 8.6 8.5 6.2 2.8

광주 전라/ 2,612 13.2 13.4 10.0 8.7 7.1▲ 2.6

대구 경북/ 2,549 15.1 13.3 7.2▽ 8.1 8.7▲ 3.5

부산 울산 경남/ / 4,439 13.3 13.5 8.0 7.8 8.5▲ 3.2

강원 813 11.3 12.4 9.8 10.4 5.1 3.6

제주 357 12.0 12.8 8.4 9.2 4.5 6.2▲

직업

자영업 2,293 10.7▽ 11.3▽ 8.9 5.6▽ 8.1▲ 3.5

판매 서비스/ 1,485 11.4▽ 12.1 8.1 9.1 5.5 2.3

기능 숙련 일반작업직/ / 2,482 11.6▽ 12.8 8.1 3.1▽ 7.4▲ 2.5

사무 기술직/ 9,770 15.9▲ 14.0 6.0▽ 8.4 4.6▽ 1.2▽

경영 관리 전문직/ / 1,250 14.3 12.8 8.4 5.5▽ 5.9 2.2

전업주부 3,843 10.8▽ 17.1▲ 14.2▲ 13.9▲ 8.3▲ 6.4▲

대학 원 생( ) 1,509 26.3▲ 6.9▽ 4.7▽ 13.2▲ 1.1▽ 0.9▽

기타 무직/ 4,793 13.7 12.2 12.1▲ 7.3▽ 6.5 4.0▲

가구
월 소득

만원 미만300 6,579 13.4 10.6▽ 9.5 8.1 5.1▽ 3.1

만원 미만300~500 7,900 12.6▽ 13.9 9.2 7.7▽ 6.1 2.9

만원 미만500~700 5,429 14.6 15.6▲ 8.5 8.7 6.7▲ 2.8

만원 이상700 5,618 15.3▲ 15.1▲ 9.1 9.0 7.2▲ 3.1
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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주 관람 시청 스포츠 경기종목 복수5. ( ) ( %)

평소 현장 또는 영상으로 관람하시는 스포츠 경기의 종목은 무엇 무엇입니까Q. ?
관람을 많이 스포츠종목을 최대 개까지 선택하여 주십시오3 .

년 내 스포츠 관람하기 활동 경험자(1 ‘ ’ )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 9,707 10,749 2,577 2,611 2,695 2,865 -

축구 64.9 63.6 66.1 61.8 60.7 65.9 -1.2

야구 61.3 62.7 55.0 65.5 66.7 63.4 1.5

골프 25.4 22.5 23.5 22.9 23.1 20.5 -2.9

배구 20.4 18.3 22.5 18.1 15.5 17.1 -2.1

농구 15.5 13.9 15.6 13.9 11.5 14.5 -1.6

스포츠 게임e ( ) 14.0 12.7 12.7 11.9 12.0 13.9 -1.3   

테니스 배드민턴/ 9.1 9.7 9.2 8.9 10.3 10.4 0.6

복싱 격투기/ 10.5 9.6 9.6 9.6 9.9 9.5 -0.9

기타 5.7 5.2 5.8 5.1 4.7 5.1 -0.5

전년대비 이상 차이 높음 낮음 를 의미함: ±3%p ( / )▲▽ 
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년 응답자 특성별 주 관람 시청 스포츠 경기종목 복수 23 ‘ ( ) ’ ( %)■ 

년 내 스포츠 관람하기 활동 경험자(1 ‘ ’ )

구분 표본수( ) 축구 야구 골프 배구 농구
e

스포츠
게임( )

테니스
배드/
민턴

복싱/
격투기

기타

년 내 스포츠 관람하기1 ‘ ’ 
활동 경험자

10,749 63.6 62.7 22.5 18.3 13.9 12.7 9.7 9.6 5.2

성별
남성 6,602 66.6▲ 65.7▲ 22.9 17.5▽ 13.4 16.5▲ 9.3 13.8▲ 5.0

여성 4,147 58.8▽ 58.0▽ 21.8 19.5 14.7 6.4▽ 10.4 3.0▽ 5.4

연령대

세18~29 1,935 60.1▽ 51.2▽ 5.1▽ 12.8▽ 11.1▽ 28.7▲ 7.2▽ 6.2▽ 3.2▽

세30~39 1,790 61.6 54.8▽ 9.1▽ 11.7▽ 12.9 22.2▲ 6.7▽ 8.6 2.7▽

세40~49 2,171 58.8▽ 66.9▲ 19.1▽ 15.3▽ 17.0▲ 10.9▽ 8.4 9.7 4.8

세50~59 2,444 64.9 69.4▲ 33.4▲ 19.6 13.9 4.2▽ 12.3▲ 11.7▲ 6.3▲

세 이상60 2,409 71.0▲ 67.3▲ 38.4▲ 28.9▲ 13.8 2.8▽ 12.4▲ 11.1▲ 7.9▲

결혼
상태

미혼 3,497 59.3▽ 55.1▽ 8.3▽ 14.4▽ 12.7 24.6▲ 6.8▽ 8.3▽ 3.8▽

기혼 6,891 65.7▲ 66.7▲ 29.5▲ 20.0▲ 14.3 6.9▽ 11.1▲ 10.3▲ 5.7▲

기타 361 67.3 62.0 24.9 22.4 17.5 7.5▽ 11.9 11.4 8.6▲

거주
지역

서울 인천 경기/ / 5,310 63.6 63.0 22.4 17.5 14.0 13.8▲ 8.9▽ 9.2 5.1

대전 세종 충청/ / 1,220 64.6 59.5 23.3 22.0▲ 13.0 11.3 10.3 10.5 5.6

광주 전라/ 1,029 60.0 64.6 22.1 19.6 13.1 14.4 11.0 10.3 4.1

대구 경북/ 998 65.1 64.9 24.2 19.5 11.8 10.7 10.6 9.3 4.8

부산 울산 경남/ / 1,772 64.4 64.9 21.2 16.1▽ 14.7 10.7▽ 9.9 10.0 5.2

강원 296 61.5 47.7▽ 26.7 18.6 19.6▲ 12.2 13.6 12.2 9.1▲

제주 123 69.1 56.9 17.1 21.9 13.8 7.4 10.6 8.1 5.7

직업

자영업 965 65.4 71.0▲ 28.6▲ 17.8 12.1 9.3▽ 10.5 14.8▲ 6.5

판매 서비스/ 563 63.0 58.6 24.0 18.8 13.3 15.0 7.5 10.7 4.8

기능 숙련 일반작업직/ / 1,018 69.7▲ 67.4▲ 17.5▽ 21.1 16.6▲ 13.0 9.0 16.4▲ 6.8

사무 기술직/ 3,875 61.4▽ 63.9 18.4▽ 16.3▽ 14.0 14.1▲ 9.4 8.4▽ 3.6▽

경영 관리 전문직/ / 602 61.7 61.6 42.8▲ 16.8 11.3 10.1 11.8 9.2 4.3

전업주부 1,147 64.8 57.7▽ 32.5▲ 19.6 16.6▲ 3.0▽ 12.4▲ 2.4▽ 6.7

대학 원 생( ) 662 60.4 55.9▽ 3.8▽ 11.6▽ 12.3 28.4▲ 6.1▽ 5.6▽ 2.6▽

기타 무직/ 1,916 65.2 60.7 24.1 22.7▲ 12.9 11.7 10.0 11.6▲ 7.3▲

가구
월 소득

만원 미만300 2,226 62.4 57.8▽ 15.0▽ 19.3 14.6 14.4▲ 9.3 11.8▲ 6.1

만원 미만300~500 3,015 65.5 63.1 20.9 18.2 14.1 12.9 9.9 10.7 5.9

만원 미만500~700 2,289 64.8 66.5▲ 26.3▲ 18.2 14.5 10.9▽ 10.1 8.0▽ 4.0▽

만원 이상700 2,545 62.3 65.6▲ 31.5▲ 18.3 12.8 9.9▽ 11.0 8.8 4.8
해당 값이 나머지 전체값과 신뢰수준 에서 유의한 차이 높음 낮음 가 있음을 의미함: 99% (p<.01) ( / )▲▽ 

전체값이 미만의 활동은 응답자 특성별 비율을 별도로 제시하지 않음* 1% 
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문화예술 관람하기 세부활동별 행태 1. - (%)

활동빈도 해당 활동은 얼마나 자주 하시나요Q. : ?
활동요일 해당 활동은 주로 언제 하시나요Q. : ?
활동시간 해당 활동은 한 번에 몇 시간이나 하시나요 이동 및 준비시간을 포함해 응답해 주십시오Q. : ? .
활동 동반자 해당 활동은 주로 누구와 하시나요Q. : ?
활동지역 해당 활동은 주로 어디에서 하시나요Q. : ?
지출비용 최근 한 달 동안 해당 활동을 위해 얼마나 지출하셨나요 관람 입장권 이용권 강습료Q. : ? / , / , 

재료비 등 모두 포함
생활권 주변 인프라 평가 해당 활동과 관련한 주변환경 시설 및 서비스에 대해 어떻게 생각하십니까Q. : , ?

점 척도 전혀 그렇지 않다 그렇지 않은 편이다 보통이다 그런 편이다 매우 그렇다[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) (5)]
인프라 평가 매우 그렇다 그런 편이다[ (%) = ‘ (5)’% + ‘ (4)’%] 

주 여가 해당 활동별 응답자(‘23 )

조사시점

구분

영화관
관람

미술관/
전시관 
관람

연극/
뮤지컬
관람

음악
공연
관람

박물관
관람

문학
행사

관람주1)

무용
공연

관람주1)

표본수( ) 2,795 501 397 375 291 107 41

활동 빈도

매일 0.1 0.0 0.0 3.5 0.7 5.6 7.3
일주일에 회5~6 0.4 0.2 1.7 1.3 0.7 6.6 4.9
일주일에 회3~4 1.2 0.4 2.8 2.1 1.4 18.6 2.4
일주일에 회1~2 8.6 8.4 8.2 8.5 4.8 19.6 26.7
한 달에 회1~2 58.2 52.2 39.1 41.4 57.1 32.8 31.8
그보다 드물게 31.5 38.9 48.2 43.1 35.4 16.8 26.7

활동 요일
평일 26.1 27.3 13.8 11.5 30.6 22.3 17.3
주말 39.0 43.8 50.6 46.3 52.6 47.7 46.4

평일 주말 모두/ 34.9 28.9 35.6 42.2 16.8 30.0 36.2

활동 시간
시간 이하1 2.7 19.9 6.8 12.5 16.1 34.5 34.2
시간 정도2~3 73.8 55.0 52.9 64.4 54.3 52.3 53.7
시간 초과3 23.5 25.1 40.3 23.1 29.5 13.2 12.2

활동
동반자

나 혼자 22.1 22.5 22.2 22.8 25.5 35.4 24.6
가족 친척/ 53.0 39.8 44.4 40.8 57.0 32.8 41.2

친구 11.4 24.7 15.8 25.8 13.1 16.8 9.8
연인 12.1 9.4 13.7 5.1 2.1 5.6 9.7

직장 동료 0.6 1.4 2.3 1.1 0.7 2.8 9.7
동호회 0.2 1.4 0.8 2.1 0.7 5.6 4.9

기타 0.6 0.8 0.8 2.4 1.0 0.9 0.0

활동 지역
거주지 65.9 15.9 16.6 28.5 16.5 61.6 39.1

직장 및 학교 근처 6.1 7.6 7.0 5.3 6.2 11.2 19.6
기타 28.0 76.5 76.4 66.1 77.3 27.2 41.3

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 5.12 4.69 18.55 14.68 3.85 16.39 10.68

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 53.8 33.4 34.3 31.9 40.2 32.7 39.1
시설 서비스 우수성/ 50.0 35.4 34.6 30.3 39.5 29.9 44.0
시설 서비스 접근성/ 58.6 41.6 41.6 39.1 41.3 43.0 39.0

이용 방법 시간 편리성/ 57.2 45.0 40.9 36.7 47.8 40.1 46.3
시설 서비스 비용 적정성/ 41.0 41.4 28.6 34.8 49.9 35.5 56.1

활동 만족도 64.4 66.7 69.4 69.9 70.8 49.5 63.4
주 해당 활동의 출현 표본수가 적어 해석상의 주의 필요하며 해당 활동의 세부 집계표는 제시하지 않음* 1) , 
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문화예술 관람하기 영화관 관람 1-1. - (%)

영화관 관람 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 2,830 2,795 708 608 784 696 -

활동 빈도

매일 0.2 0.1 0.1 0.0 0.0 0.1 -0.2

일주일에 회5~6 0.3 0.4 0.6 0.3 0.5 0.1 0.1

일주일에 회3~4 0.9 1.2 0.9 2.0 0.8 1.4 0.3

일주일에 회1~2 9.5 8.6 8.3 7.6 9.8 8.3 -0.9

한 달에 회1~2 60.4 58.2 58.0 59.0 59.5 56.3 -2.2

그보다 드물게 28.7 31.5 32.1 31.1 29.4 33.7 2.9

활동 요일

평일 22.1 26.1 27.2 25.8 24.4 27.0 3.9

주말 39.6 39.0 38.9 41.0 36.8 39.8 -0.6

평일 주말 모두/ 38.2 34.9 33.9 33.2 38.8 33.2 -3.3

활동 시간

시간 이하1 3.2 2.7 3.0 2.6 2.8 2.6 -0.4

시간 정도2~3 76.0 73.8 73.4 75.0 74.7 72.1 -2.2

시간 초과3 20.8 23.5 23.6 22.4 22.5 25.3 2.6

활동
동반자

나 혼자 21.8 22.1 21.0 23.7 20.7 23.4 0.3

가족 친척/ 52.1 53.0 52.7 52.1 54.5 52.5 1.0

친구 11.9 11.4 13.5 11.0 10.3 10.8 -0.5

연인 13.0 12.1 11.4 11.7 13.1 12.1 -0.9

직장 동료 0.5 0.6 0.7 0.8 0.5 0.4 0.1

동호회 0.2 0.2 0.4 0.0 0.1 0.1 0.0

기타 0.5 0.6 0.3 0.7 0.6 0.7 0.1

활동 지역

거주지 66.0 65.9 65.3 66.3 64.3 67.9 -0.1

직장 및 학교 근처 5.5 6.1 6.5 5.8 5.4 6.9 0.6

기타 28.5 28.0 28.3 27.9 30.4 25.2 -0.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 4.22 5.12 4.39 6.36 4.22 5.79 0.90

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 55.8 53.8 52.4 52.6 55.2 54.5 -2.0

시설 서비스 우수성/ 52.3 50.0 48.6 50.2 51.1 50.0 -2.3

시설 서비스 접근성/ 61.5 58.6 57.5 57.1 60.0 59.4 -2.9

이용 방법 시간 편리성/ 60.8 57.2 55.5 54.4 59.1 59.1 -3.6

시설 서비스 비용 적정성/ 42.5 41.0 39.5 39.5 41.6 43.1 -1.5

활동 만족도 67.6 64.4 65.8 61.7 65.8 63.7 -3.3
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문화예술 관람하기 미술관 전시관 관람 1-2. - / (%)

미술관 전시관 관람 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 406 501 130 121 127 124 -

활동 빈도

매일 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -0.2

일주일에 회5~6 0.0 0.2 0.0 0.8 0.0 0.0 0.2

일주일에 회3~4 0.6 0.4 0.0 0.8 0.0 0.8 -0.2

일주일에 회1~2 4.9 8.4 6.9 9.9 10.2 6.5 3.5

한 달에 회1~2 57.7 52.2 55.3 47.1 55.2 50.7 -5.6

그보다 드물게 36.6 38.9 37.8 41.4 34.6 42.0 2.3

활동 요일

평일 25.9 27.3 30.0 25.6 29.2 24.2 1.4

주말 47.9 43.8 40.7 48.9 41.7 44.3 -4.0

평일 주말 모두/ 26.2 28.9 29.2 25.5 29.1 31.5 2.6

활동 시간

시간 이하1 22.0 19.9 16.2 19.9 23.6 20.1 -2.1

시간 정도2~3 52.6 55.0 55.4 55.4 52.7 56.5 2.4

시간 초과3 25.4 25.1 28.4 24.8 23.7 23.4 -0.3

활동
동반자

나 혼자 16.9 22.5 19.3 21.4 25.9 23.5 5.6

가족 친척/ 43.9 39.8 37.7 42.1 33.9 45.9 -4.1

친구 22.8 24.7 26.1 24.0 31.6 16.9 1.9

연인 12.7 9.4 9.2 8.3 7.8 12.1 -3.3

직장 동료 1.7 1.4 1.5 3.3 0.0 0.8 -0.3

동호회 1.5 1.4 3.1 0.8 0.8 0.8 -0.1

기타 0.5 0.8 3.2 0.0 0.0 0.0 0.3

활동 지역

거주지 12.3 15.9 17.7 17.4 15.8 12.9 3.6

직장 및 학교 근처 5.6 7.6 5.5 10.8 5.5 8.9 2.0

기타 82.1 76.5 76.8 71.8 78.8 78.2 -5.6

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 4.92 4.69 4.14 4.50 4.93 5.19 -0.24 

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 30.7 33.4 34.6 35.4 30.8 33.1 2.8

시설 서비스 우수성/ 31.1 35.4 36.9 39.6 32.2 33.1 4.3

시설 서비스 접근성/ 38.5 41.6 46.2 38.8 46.5 34.7 3.2

이용 방법 시간 편리성/ 41.4 45.0 47.6 42.0 52.0 37.9 3.6

시설 서비스 비용 적정성/ 38.1 41.4 40.0 38.8 50.4 36.3 3.4

활동 만족도 66.4 66.7 73.0 62.7 68.5 62.1 0.3
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문화예술 관람하기 연극 뮤지컬 관람 1-3. - / (%)

연극 뮤지컬 관람 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 354 397 104 98 78 118 -

활동 빈도

일주일에 회5~6 0.3 1.7 1.9 1.0 2.5 1.7 1.5

일주일에 회3~4 3.1 2.8 1.9 6.1 2.5 0.9 -0.3

일주일에 회1~2 5.3 8.2 4.7 6.1 12.8 10.1 2.9

한 달에 회1~2 42.3 39.1 44.5 40.8 32.1 37.3 -3.2

그보다 드물게 49.1 48.2 46.9 45.9 50.1 50.0 -0.9

활동 요일

평일 10.0 13.8 11.4 14.3 15.3 14.4 3.8

주말 52.9 50.6 51.5 48.9 43.6 55.9 -2.3

평일 주말 모두/ 37.1 35.6 37.1 36.8 41.1 29.7 -1.5

활동 시간

시간 이하1 7.2 6.8 6.7 9.2 6.4 5.1 -0.5

시간 정도2~3 48.3 52.9 50.5 46.1 49.9 62.7 4.6

시간 초과3 44.4 40.3 42.8 44.7 43.7 32.2 -4.1

활동
동반자

나 혼자 20.1 22.2 24.6 22.5 23.1 19.4 2.2

가족 친척/ 47.3 44.4 42.1 41.8 53.8 42.5 -2.9

친구 17.1 15.8 17.2 17.3 9.0 17.8 -1.3

연인 12.8 13.7 15.1 14.4 7.6 16.0 0.9

직장 동료 0.8 2.3 0.0 3.1 5.1 1.7 1.4

동호회 1.0 0.8 0.0 0.0 0.0 2.6 -0.2

기타 0.9 0.8 1.0 1.0 1.3 0.0 -0.2

활동 지역

거주지 13.5 16.6 15.2 17.4 11.5 20.4 3.1

직장 및 학교 근처 7.1 7.0 4.7 8.2 7.6 7.6 -0.1

기타 79.4 76.4 80.0 74.5 81.0 72.0 -3.0

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 17.66 18.55 19.43 18.14 18.77 17.95
    
0.88 

생활권 주
변 인프라 

평가

시설 서비스 충분성/ 28.6 34.3 42.0 29.5 26.9 36.5 5.8

시설 서비스 우수성/ 25.9 34.6 43.0 30.7 28.2 34.7 8.7

시설 서비스 접근성/ 33.9 41.6 44.9 39.8 37.1 43.3 7.8

이용 방법 시간 편리성/ 34.4 40.9 47.8 38.8 33.4 41.5 6.4

시설 서비스 비용 적정성/ 27.0 28.6 29.6 27.7 24.4 31.4 1.7

활동 만족도 66.5 69.4 71.5 67.3 70.5 68.6 2.9
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문화예술 관람하기 음악 공연 관람 1-4. - (%) 

음악공연 관람 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 317 375 89 92 88 107 -

활동 빈도

매일 4.0 3.5 2.3 3.3 1.1 6.6 -0.5

일주일에 회5~6 3.1 1.3 1.1 1.1 2.3 0.9 -1.8

일주일에 회3~4 4.3 2.1 3.4 3.3 2.3 0.0 -2.1

일주일에 회1~2 12.0 8.5 5.7 8.7 4.6 14.1 -3.4

한 달에 회1~2 34.7 41.4 38.1 40.1 45.3 42.0 6.7

그보다 드물게 41.9 43.1 49.4 43.6 44.4 36.4 1.2

활동 요일

평일 14.8 11.5 8.0 16.4 6.9 14.1 -3.3

주말 42.5 46.3 47.2 38.0 52.3 47.7 3.8

평일 주말 모두/ 42.7 42.2 44.9 45.6 40.9 38.3 -0.5

활동 시간

시간 이하1 15.8 12.5 14.7 10.9 9.0 15.0 -3.3

시간 정도2~3 54.7 64.4 61.9 67.4 67.1 61.7 9.7

시간 초과3 29.5 23.1 23.4 21.6 23.9 23.3 -6.4

활동
동반자

나 혼자 28.0 22.8 17.9 25.0 20.5 27.0 -5.2

가족 친척/ 42.6 40.8 43.9 35.9 46.7 37.5 -1.9

친구 19.8 25.8 25.9 27.2 23.7 26.1 5.9

연인 4.6 5.1 5.6 6.5 4.6 3.7 0.4

직장 동료 0.3 1.1 0.0 2.2 0.0 1.9 0.7

동호회 3.7 2.1 2.3 2.2 2.3 1.9 -1.5

기타 0.9 2.4 4.5 1.1 2.3 1.9 1.5

활동 지역

거주지 35.2 28.5 32.7 26.2 20.5 33.7 -6.7

직장 및 학교 근처 8.2 5.3 6.8 6.6 6.8 1.9 -2.8

기타 56.6 66.1 60.6 67.3 72.7 64.4 9.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 11.43 14.68 15.86 14.01 14.66 14.29   3.25 

생활권 주
변 인프라 

평가

시설 서비스 충분성/ 34.0 31.9 24.7 31.6 38.6 32.7 -2.1

시설 서비스 우수성/ 32.7 30.3 20.1 37.0 29.5 33.6 -2.4

시설 서비스 접근성/ 42.1 39.1 34.7 40.4 44.3 37.4 -3.0

이용 방법 시간 편리성/ 41.4 36.7 32.5 38.2 40.8 35.5 -4.7

시설 서비스 비용 적정성/ 36.0 34.8 29.2 38.2 38.6 33.6 -1.2

활동 만족도 69.5 69.9 61.7 69.6 77.2 71.0 0.4
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문화예술 관람하기 박물관 관람 1-5. - (%)

박물관 관람 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 324 291 67 74 74 76 -

활동 빈도

매일 0.2 0.7 0.0 0.0 2.7 0.0 0.4

일주일에 회5~6 0.0 0.7 0.0 0.0 0.0 2.6 0.7

일주일에 회3~4 1.4 1.4 0.0 1.3 0.0 3.9 0.0

일주일에 회1~2 5.1 4.8 4.5 8.1 4.1 2.6 -0.3

한 달에 회1~2 61.1 57.1 61.2 56.8 63.5 47.4 -4.1

그보다 드물게 32.1 35.4 34.3 33.7 29.7 43.4 3.3

활동 요일

평일 25.0 30.6 22.4 29.7 40.6 28.9 5.6

주말 55.2 52.6 58.2 47.3 46.0 59.2 -2.6

평일 주말 모두/ 19.8 16.8 19.3 23.0 13.4 11.9 -3.0

활동 시간

시간 이하1 15.4 16.1 17.8 13.6 17.6 15.8 0.8

시간 정도2~3 54.7 54.3 65.8 54.0 51.4 47.4 -0.4

시간 초과3 29.9 29.5 16.4 32.4 31.0 36.9 -0.4

활동
동반자

나 혼자 14.7 25.5 25.6 24.4 28.3 23.8 10.8

가족 친척/ 61.9 57.0 58.1 55.4 51.3 63.0 -5.0

친구 14.0 13.1 10.5 12.1 19.0 10.5 -0.9

연인 5.6 2.1 3.0 2.7 1.3 1.3 -3.5

직장 동료 1.9 0.7 0.0 2.7 0.0 0.0 -1.2

동호회 1.6 0.7 0.0 2.7 0.0 0.0 -0.9

기타 0.3 1.0 3.0 0.0 0.0 1.3 0.7

활동 지역

거주지 13.5 16.5 21.0 19.0 13.5 13.1 3.0

직장 및 학교 근처 6.3 6.2 4.5 8.1 8.1 4.0 -0.1

기타 80.2 77.3 74.5 72.9 78.4 82.9 -2.9

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 4.77 3.85 3.05 5.00 3.93 3.36 -0.92 

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 35.1 40.2 31.3 45.9 40.6 42.2 5.1

시설 서비스 우수성/ 36.4 39.5 37.3 41.9 39.1 39.5 3.1

시설 서비스 접근성/ 44.4 41.3 35.7 46.0 35.1 47.5 -3.2

이용 방법 시간 편리성/ 43.8 47.8 38.8 48.7 49.9 52.8 4.0

시설 서비스 비용 적정성/ 43.2 49.9 52.3 47.3 51.4 48.8 6.7

활동 만족도 65.3 70.8 67.3 70.2 73.0 72.4 5.5
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문화예술 직접하기 세부활동별 행태 2. - (%)

활동빈도 해당 활동은 얼마나 자주 하시나요Q. : ?
활동요일 해당 활동은 주로 언제 하시나요Q. : ?
활동시간 해당 활동은 한 번에 몇 시간이나 하시나요 이동 및 준비시간을 포함해 응답해 주십시오Q. : ? .
활동 동반자 해당 활동은 주로 누구와 하시나요Q. : ?
활동지역 해당 활동은 주로 어디에서 하시나요Q. : ?
지출비용 최근 한 달 동안 해당 활동을 위해 얼마나 지출하셨나요 관람 입장권 이용권 강습료Q. : ? / , / , 

재료비 등 모두 포함
생활권 주변 인프라 평가 해당 활동과 관련한 주변환경 시설 및 서비스에 대해 어떻게 생각하십니까Q. : , ?

점 척도 전혀 그렇지 않다 그렇지 않은 편이다 보통이다 그런 편이다 매우 그렇다[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) (5)]
인프라 평가 매우 그렇다 그런 편이다[ (%) = ‘ (5)’% + ‘ (4)’%] 

주 여가 해당 활동별 응답자(‘23 )

조사시점

구분

음악
직접활동/

수강

미술
직접활동/

수강

문학
직접활동/

수강주1)

사진
직접활동/

수강주1)

춤 무용( )
직접활동/

수강주1)

전통예술
직접활동/

수강주1)

표본수( ) 371 272 123 106 96 72

활동 빈도

매일 7.0 5.8 13.8 7.6 3.2 4.2
일주일에 회5~6 7.8 6.9 8.1 8.6 10.4 4.2
일주일에 회3~4 21.0 13.2 13.8 20.8 24.0 11.1
일주일에 회1~2 52.8 53.6 35.6 29.2 46.8 55.6
한 달에 회1~2 7.8 15.8 22.0 26.4 8.4 11.2
그보다 드물게 3.5 4.7 6.6 7.5 7.3 13.8

활동 요일
평일 45.0 57.9 48.0 28.3 64.5 55.5
주말 15.4 16.5 15.4 33.0 23.0 22.3

평일 주말 모두/ 39.7 25.6 36.6 38.7 12.5 22.2

활동 시간
시간 이하1 41.3 16.8 33.4 30.2 55.3 31.9
시간 정도2~3 52.5 66.4 57.6 43.4 35.4 61.3
시간 초과3 6.2 16.9 9.0 26.4 9.4 6.9

활동
동반자

나 혼자 44.8 57.9 49.5 40.7 36.3 20.9
가족 친척/ 6.5 3.3 3.3 12.2 10.5 16.7

친구 12.7 8.4 10.6 17.0 21.8 19.5
연인 2.4 1.8 4.9 8.4 11.6 0.0

직장 동료 2.4 2.2 2.5 2.8 4.1 2.8
동호회 25.6 19.5 26.7 16.0 12.5 38.8

기타 5.6 7.0 2.4 2.8 3.1 1.4

활동 지역
거주지 77.9 82.0 85.4 53.8 65.6 79.2

직장 및 학교 근처 3.2 4.4 3.2 6.6 9.4 2.8
기타 18.9 13.6 11.3 39.6 25.0 18.0

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 11.65 10.99 4.91 20.58 11.54 8.90

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 33.2 38.5 39.7 32.1 45.7 22.4
시설 서비스 우수성/ 29.7 36.7 35.7 30.2 43.6 19.6
시설 서비스 접근성/ 36.3 47.7 43.1 34.0 44.6 29.1

이용 방법 시간 편리성/ 37.5 49.1 39.7 34.0 47.9 29.2
시설 서비스 비용 적정성/ 36.9 46.2 45.5 33.9 47.8 34.8

활동 만족도 63.6 67.8 58.5 51.8 63.4 55.5
주 해당 활동의 출현 표본수가 적어 해석상의 주의 필요하며 해당 활동의 세부 집계표는 제시하지 않음* 1) , 
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문화예술 직접하기 음악 직접 활동 및 수강 2-1. (%) – 

음악 직접활동 수강 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 375 371 92 89 100 90 -

활동 빈도

매일 6.3 7.0 8.7 5.7 5.1 8.9 0.7

일주일에 회5~6 7.4 7.8 9.8 10.1 7.0 4.4 0.4

일주일에 회3~4 18.4 21.0 21.8 17.9 27.0 16.6 2.5

일주일에 회1~2 53.3 52.8 52.1 50.5 50.0 59.0 -0.5

한 달에 회1~2 10.2 7.8 5.4 12.4 5.0 8.9 -2.4

그보다 드물게 4.3 3.5 2.2 3.4 6.0 2.2 -0.8

활동 요일

평일 46.7 45.0 44.5 42.6 38.9 54.5 -1.8

주말 18.4 15.4 7.6 12.4 25.0 15.6 -3.0

평일 주말 모두/ 34.9 39.7 47.9 44.9 36.1 29.9 4.8

활동 시간

시간 이하1 39.6 41.3 39.0 40.5 45.1 40.1 1.7

시간 정도2~3 50.5 52.5 52.3 53.9 48.9 55.4 2.0

시간 초과3 9.9 6.2 8.7 5.6 6.0 4.4 -3.7

활동
동반자

나 혼자 45.0 44.8 50.0 49.5 43.0 36.7 -0.3

가족 친척/ 5.8 6.5 4.3 6.7 8.0 6.7 0.7

친구 11.8 12.7 10.9 9.0 18.0 12.2 0.8

연인 0.9 2.4 3.2 1.1 2.0 3.4 1.6

직장 동료 1.7 2.4 3.3 3.3 1.0 2.2 0.7

동호회 28.7 25.6 21.7 25.9 24.0 31.1 -3.1

기타 6.1 5.6 6.5 4.5 4.0 7.7 -0.4

활동 지역

거주지 74.4 77.9 74.9 85.5 75.9 75.6 3.5

직장 및 학교 근처 5.2 3.2 3.3 2.2 3.0 4.4 -2.0

기타 20.4 18.9 21.8 12.3 21.1 19.9 -1.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 10.97 11.65 13.89 12.16 7.75 13.18   0.68 

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 32.7 33.2 34.8 32.6 27.0 38.9 0.5

시설 서비스 우수성/ 30.3 29.7 30.5 32.6 22.1 34.5 -0.6

시설 서비스 접근성/ 40.7 36.3 29.3 33.6 38.0 44.4 -4.4

이용 방법 시간 편리성/ 42.3 37.5 32.6 38.2 37.0 42.2 -4.8

시설 서비스 비용 적정성/ 34.5 36.9 34.8 33.6 38.1 41.1 2.5

활동 만족도 65.5 63.6 65.3 61.7 60.0 67.7 -1.9
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문화예술 직접하기 미술 직접 활동 및 수강 2-2. (%)– 

미술 직접활동 수강 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 238 272 73 57 74 69 -

활동 빈도

매일 6.1 5.8 2.6 8.8 8.0 4.3 -0.3

일주일에 회5~6 3.3 6.9 10.9 7.0 5.4 4.4 3.6

일주일에 회3~4 13.4 13.2 11.1 14.1 14.9 13.0 -0.2

일주일에 회1~2 58.1 53.6 52.1 52.6 50.1 59.5 -4.6

한 달에 회1~2 13.1 15.8 19.2 14.0 16.3 13.0 2.6

그보다 드물게 5.9 4.7 4.1 3.5 5.3 5.8 -1.2

활동 요일

평일 59.5 57.9 57.6 54.3 59.6 59.5 -1.6

주말 18.3 16.5 20.7 17.6 14.9 13.0 -1.7

평일 주말 모두/ 22.3 25.6 21.8 28.1 25.5 27.5 3.3

활동 시간

시간 이하1 16.1 16.8 19.0 17.4 13.5 17.4 0.6

시간 정도2~3 66.8 66.4 67.2 61.5 70.3 65.2 -0.4

시간 초과3 17.1 16.9 13.7 21.1 16.2 17.4 -0.2

활동
동반자

나 혼자 56.7 57.9 48.0 68.5 55.3 62.3 1.1

가족 친척/ 6.1 3.3 2.7 5.2 1.4 4.3 -2.8

친구 14.3 8.4 17.7 5.2 2.7 7.2 -6.0

연인 1.4 1.8 5.4 0.0 0.0 1.4 0.4

직장 동료 0.0 2.2 1.4 0.0 2.7 4.4 2.2

동호회 16.7 19.5 22.0 14.1 25.7 14.5 2.7

기타 4.7 7.0 2.8 7.0 12.3 5.8 2.3

활동 지역

거주지 80.8 82.0 82.2 86.0 85.1 75.3 1.3

직장 및 학교 근처 4.2 4.4 6.8 1.7 1.4 7.3 0.2

기타 15.1 13.6 10.9 12.3 13.5 17.4 -1.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 10.77 10.99 9.45 13.38 10.46 11.23
   

0.23 

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 39.5 38.5 41.1 40.4 36.6 36.2 -1.0

시설 서비스 우수성/ 31.5 36.7 42.4 33.4 35.3 34.8 5.1

시설 서비스 접근성/ 44.9 47.7 49.2 52.7 51.5 37.8 2.7

이용 방법 시간 편리성/ 42.1 49.1 50.7 50.8 51.5 43.5 7.0

시설 서비스 비용 적정성/ 44.0 46.2 46.6 45.5 51.4 40.6 2.2

활동 만족도 68.5 67.8 67.2 63.2 70.3 69.5 -0.7
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스포츠 관람하기 세부활동별 행태 3. - (%)

활동빈도 해당 활동은 얼마나 자주 하시나요Q. : ?
활동요일 해당 활동은 주로 언제 하시나요Q. : ?
활동시간 해당 활동은 한 번에 몇 시간이나 하시나요 이동 및 준비시간을 포함해 응답해 주십시오Q. : ? .
활동 동반자 해당 활동은 주로 누구와 하시나요Q. : ?
활동지역 해당 활동은 주로 어디에서 하시나요Q. : ?
지출비용 최근 한 달 동안 해당 활동을 위해 얼마나 지출하셨나요 관람 입장권 이용권 강습료Q. : ? / , / , 

재료비 등 모두 포함
활동 만족도 해당 활동에 대해 얼마나 만족하시나요Q. : ?

점 척도 매우 불만족 불만족하는 편 보통이다 만족하는 편 매우 만족[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) (5)]
만족도 매우 만족 만족하는 편[ (%) = ‘ (5)’% + ‘ (4)’%] 

주 여가 해당 활동별 응답자(‘23 )

조사시점

구분

국내 
프로

스포츠
영상

해외 
프로

스포츠
영상

국내 
프로

스포츠
현장

골프
영상

e
스포츠
영상

격투
스포츠
영상주1

골프
현장

관람주1

e
스포츠
현장

관람주1

격투스
포츠
현장

관람주1

표본수( ) 1,665 855 371 357 310 117 31 29 26

활동 빈도

매일 12.0 13.0 3.8 18.3 10.7 11.1 0.0 3.4 7.8

일주일에 회5~6 19.9 7.7 3.0 7.9 13.3 6.8 3.3 13.7 15.5

일주일에 회3~4 33.5 25.4 8.1 32.6 35.8 31.8 12.9 10.4 7.8

일주일에 회1~2 26.7 43.4 19.4 34.6 30.5 36.6 25.8 20.8 34.7

한 달에 회1~2 5.8 7.8 44.0 6.4 7.5 12.8 32.2 31.0 15.1

그보다 드물게 2.1 2.7 21.9 0.3 2.3 0.9 25.7 20.7 19.2

활동 요일

평일 10.7 8.0 10.8 13.8 13.0 14.6 29.0 17.2 19.6

주말 13.6 24.7 45.8 24.7 15.6 27.3 61.3 48.3 45.7

평일 주말 모두/ 75.7 67.3 43.4 61.5 71.4 58.1 9.7 34.5 34.7

활동 시간

시간 이하1 25.3 35.2 7.6 45.2 34.4 65.0 9.7 24.1 53.5

시간 정도2~3 67.2 60.1 43.9 46.9 50.0 32.5 38.7 51.9 38.8

시간 초과3 7.6 4.7 48.5 7.9 15.5 2.5 51.6 24.0 7.7

활동
동반자

나 혼자 60.7 80.7 18.9 70.3 82.8 82.0 13.0 27.7 34.8

가족 친척/ 34.6 14.4 50.1 27.2 4.2 10.3 29.0 20.6 19.1

친구 2.2 2.8 18.1 1.7 6.5 1.7 41.8 31.2 19.1

연인 1.6 1.4 7.0 0.3 5.5 3.4 13.0 6.8 3.6

직장 동료 0.5 0.6 1.9 0.6 1.0 2.6 0.0 0 15.6

동호회 0.1 0 2.9 0.0 0 0 3.2 10.3 3.9

기타 0.4 0.1 1.1 0.0 0.0 0.0 0 3.4 3.8

활동 지역

거주지 95.4 96.8 27.5 97.7 94.5 91.5 32.2 34.5 65.2

직장 및 학교 근처 2.0 1.3 7.0 1.7 2.9 4.2 13.0 13.9 23.3

기타 2.6 1.9 65.5 0.6 2.6 4.3 54.7 51.6 11.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 1.84 1.32 11.21 3.78 2.21 0.94 24.09 6.02 11.09

활동 만족도 55.3 51.8 60.6 59.5 63.3 50.4 25.9 45.0 15.3

주 해당 활동의 출현 표본수가 적어 해석상의 주의 필요하며 해당 활동의 세부 집계표는 제시하지 않음* 1) , 
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스포츠 관람하기 국내 프로스포츠 영상 시청 3-1. (%)– 

국내프로스포츠 영상시청 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 1,417 1,665 333 428 465 438 -

활동 빈도

매일 12.4 12.0 10.1 9.6 14.2 13.3 -0.4

일주일에 회5~6 20.7 19.9 15.3 23.3 23.9 16.0 -0.7

일주일에 회3~4 30.8 33.5 32.8 34.8 34.4 31.6 2.7

일주일에 회1~2 28.8 26.7 30.3 23.8 22.3 31.6 -2.1

한 달에 회1~2 5.9 5.8 7.8 5.6 4.3 6.2 -0.1

그보다 드물게 1.4 2.1 3.6 2.8 0.9 1.4 0.7

활동 요일

평일 9.0 10.7 11.1 9.6 10.5 11.7 1.7

주말 13.7 13.6 16.6 12.6 12.7 13.3 -0.1

평일 주말 모두/ 77.3 75.7 72.3 77.8 76.8 75.0 -1.7

활동 시간

시간 이하1 27.9 25.3 29.7 23.4 23.9 25.2 -2.6

시간 정도2~3 64.4 67.2 65.5 69.4 65.8 67.8 2.8

시간 초과3 7.7 7.6 4.8 7.2 10.3 7.1 -0.1

활동
동반자

나 혼자 65.6 60.7 64.9 61.0 56.4 61.6 -4.9

가족 친척/ 30.1 34.6 30.3 35.5 38.4 32.9 4.5

친구 2.4 2.2 3.0 1.6 1.9 2.3 -0.3

연인 1.0 1.6 0.9 0.7 2.1 2.3 0.6

직장 동료 0.1 0.5 0.3 0.5 0.9 0.2 0.3

동호회 0.6 0.1 0.3 0.2 0.0 0.0 -0.5

기타 0.1 0.4 0.3 0.5 0.2 0.7 0.3

활동 지역

거주지 93.9 95.4 93.7 96.5 95.3 95.9 1.6

직장 및 학교 근처 2.2 2.0 1.8 1.4 2.6 2.1 -0.2

기타 4.0 2.6 4.5 2.1 2.1 2.1 -1.4

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 1.60 1.84 2.38 1.29 1.83 2.00
   

0.25 

활동 만족도 59.2 55.3 53.7 55.4 56.2 55.3 -4.0
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스포츠 관람하기 해외 프로스포츠 영상 시청 3-2. (%)– 

해외프로스포츠 영상시청 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 798 855 199 204 205 247 -

활동 빈도

매일 8.6 13.0 11.0 16.8 13.1 11.4 4.4

일주일에 회5~6 10.0 7.7 4.5 7.9 11.3 6.9 -2.4

일주일에 회3~4 25.8 25.4 24.6 23.1 26.8 26.8 -0.4

일주일에 회1~2 46.9 43.4 48.8 41.4 40.5 43.1 -3.5

한 달에 회1~2 7.4 7.8 6.5 8.3 5.8 10.2 0.4

그보다 드물게 1.3 2.7 4.6 2.4 2.4 1.6 1.4

활동 요일

평일 7.4 8.0 9.6 9.8 6.3 6.5 0.5

주말 26.3 24.7 24.0 22.1 24.9 27.3 -1.6

평일 주말 모두/ 66.2 67.3 66.4 68.0 68.8 66.2 1.1

활동 시간

시간 이하1 38.6 35.2 36.1 37.0 32.2 35.4 -3.4

시간 정도2~3 59.1 60.1 58.9 59.6 62.9 59.3 1.0

시간 초과3 2.2 4.7 5.0 3.4 4.9 5.3 2.4

활동
동반자

나 혼자 82.9 80.7 82.9 80.4 78.1 81.3 -2.2

가족 친척/ 13.2 14.4 13.5 14.7 16.1 13.4 1.2

친구 2.7 2.8 2.0 3.4 1.9 3.6 0.1

연인 0.9 1.4 0.5 1.5 2.9 0.8 0.5

직장 동료 0.3 0.6 1.0 0.0 1.0 0.4 0.3

기타 0.0 0.1 0.0 0.0 0.0 0.4 0.1

활동 지역

거주지 95.2 96.8 98.0 95.6 95.6 98.0 1.6

직장 및 학교 근처 2.9 1.3 1.5 1.5 2.0 0.4 -1.6

기타 1.9 1.9 0.5 2.9 2.4 1.6 0.0

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 0.89 1.32 1.16 1.39 1.60 1.16   0.43 

활동 만족도 57.9 51.8 49.8 47.3 54.6 54.8 -6.1
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스포츠 관람하기 국내 프로스포츠 현장 관람 3-3. (%) – 

국내프로스포츠 현장관람 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 298 371 63 87 117 104 -

활동 빈도

매일 3.5 3.8 3.2 3.5 2.5 5.8 0.2

일주일에 회5~6 6.6 3.0 4.8 4.6 1.7 1.9 -3.7

일주일에 회3~4 7.4 8.1 9.5 4.6 6.0 12.5 0.7

일주일에 회1~2 18.6 19.4 27.1 19.5 19.6 14.3 0.8

한 달에 회1~2 44.0 44.0 37.9 41.4 46.2 47.2 0.0

그보다 드물게 19.9 21.9 17.6 26.4 24.0 18.2 2.0

활동 요일

평일 11.5 10.8 4.9 14.9 8.5 13.5 -0.7

주말 40.0 45.8 47.7 36.8 56.3 40.4 5.8

평일 주말 모두/ 48.5 43.4 47.4 48.2 35.2 46.1 -5.1

활동 시간

시간 이하1 7.7 7.6 12.9 5.8 5.1 8.6 -0.1

시간 정도2~3 41.5 43.9 44.3 56.4 35.0 43.3 2.4

시간 초과3 50.8 48.5 42.8 37.9 59.8 48.1 -2.3

활동
동반자

나 혼자 23.3 18.9 25.3 16.1 17.1 19.3 -4.4

가족 친척/ 43.8 50.1 46.1 54.0 51.2 48.2 6.3

친구 21.6 18.1 15.9 18.4 21.5 15.4 -3.5

연인 7.0 7.0 3.3 3.4 7.6 11.5 0.0

직장 동료 1.9 1.9 4.8 3.4 0.9 0.0 -0.1

동호회 1.6 2.9 4.6 3.5 0.0 4.8 1.3

기타 0.8 1.1 0.0 1.1 1.7 1.0 0.3

활동 지역

거주지 34.6 27.5 19.2 28.8 26.5 32.7 -7.0

직장 및 학교 근처 4.8 7.0 7.8 6.9 6.0 7.7 2.2

기타 60.6 65.5 73.0 64.3 67.5 59.6 4.8

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 7.58 11.21 10.74 11.08 13.03 9.57 3.63

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 35.0 36.6 30.0 42.5 37.6 34.7 1.6

시설 서비스 우수성/ 32.6 32.6 28.3 40.2 31.7 29.9 0.0

시설 서비스 접근성/ 43.9 41.2 34.7 43.5 40.9 43.4 -2.7

이용 방법 시간 편리성/ 41.2 39.3 28.5 47.1 39.3 39.5 -1.8

시설 서비스 비용 적정성/ 34.2 32.6 23.7 34.4 35.0 33.7 -1.6

활동 만족도 61.7 60.6 60.3 61.0 58.9 62.6 -1.0
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스포츠 관람하기 골프 영상 시청 3-4. (%) – 

골프 영상시청 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 404 357 86 80 104 87 -

활동 빈도

매일 14.1 18.3 18.8 17.5 19.2 17.2 4.1

일주일에 회5~6 11.2 7.9 4.7 11.2 9.6 5.7 -3.4

일주일에 회3~4 29.6 32.6 31.8 35.0 33.6 29.9 3.0

일주일에 회1~2 38.3 34.6 40.0 30.1 30.8 38.0 -3.7

한 달에 회1~2 6.0 6.4 4.7 6.2 6.7 8.0 0.5

그보다 드물게 0.8 0.3 0.0 0.0 0.0 1.2 -0.5

활동 요일

평일 10.4 13.8 21.2 6.3 11.5 16.1 3.4

주말 23.8 24.7 20.0 25.1 27.9 25.3 0.9

평일 주말 모두/ 65.9 61.5 58.8 68.7 60.5 58.7 -4.4

활동 시간

시간 이하1 43.5 45.2 44.6 43.7 48.1 43.7 1.7

시간 정도2~3 49.8 46.9 47.1 48.7 43.2 49.4 -2.9

시간 초과3 6.7 7.9 8.3 7.5 8.6 6.9 1.2

활동
동반자

나 혼자 66.8 70.3 69.5 73.8 67.3 71.3 3.5

가족 친척/ 30.7 27.2 25.8 26.2 28.8 27.5 -3.5

친구 1.4 1.7 3.5 0.0 2.9 0.0 0.3

연인 0.7 0.3 0.0 0.0 0.0 1.1 -0.4

직장 동료 0.0 0.6 1.2 0.0 1.0 0.0 0.6

동호회 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -0.2

기타 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -0.2

활동 지역

거주지 94.4 97.7 97.6 98.7 97.1 97.7 3.3

직장 및 학교 근처 3.1 1.7 2.4 0.0 2.9 1.1 -1.4

기타 2.5 0.6 0.0 1.3 0.0 1.2 -1.9

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 4.71 3.78 4.23 4.08 3.08 3.89 -0.93

활동 만족도 57.0 59.5 57.7 61.2 58.6 60.9 2.5
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스포츠 관람하기 스포츠 영상 시청 3-5. e (%) – 

스포츠 영상시청 주 여가 활동 응답자(‘23 ’e ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 297 310 69 75 73 92 -

활동 빈도

매일 13.6 10.7 10.3 10.6 8.3 13.1 -2.9

일주일에 회5~6 10.9 13.3 16.2 13.4 15.0 9.8 2.4

일주일에 회3~4 33.4 35.8 42.6 30.9 30.2 39.0 2.4

일주일에 회1~2 34.9 30.5 19.2 38.5 35.5 28.3 -4.5

한 달에 회1~2 4.9 7.5 10.3 4.0 8.1 7.6 2.5

그보다 드물게 2.3 2.3 1.4 2.7 2.8 2.2 0.0

활동 요일

평일 10.7 13.0 7.4 12.0 19.1 13.1 2.3

주말 15.3 15.6 13.3 17.3 16.4 15.2 0.3

평일 주말 모두/ 74.1 71.4 79.3 70.7 64.5 71.7 -2.6

활동 시간

시간 이하1 42.6 34.4 41.1 34.7 24.7 37.1 -8.1

시간 정도2~3 50.4 50.0 44.5 51.9 54.8 48.9 -0.3

시간 초과3 7.1 15.5 14.4 13.4 20.6 14.1 8.5

활동
동반자

나 혼자 88.9 82.8 88.3 81.3 76.9 84.7 -6.0

가족 친척/ 4.3 4.2 2.9 4.0 5.4 4.4 -0.1

친구 4.1 6.5 5.9 6.7 8.2 5.5 2.4

연인 2.0 5.5 2.9 6.7 8.1 4.4 3.5

직장 동료 0.3 1.0 0.0 1.4 1.4 1.1 0.7

기타 0.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 -0.4

활동 지역

거주지 94.0 94.5 91.2 93.4 97.3 95.6 0.5

직장 및 학교 근처 3.3 2.9 2.9 5.3 0.0 3.3 -0.4

기타 2.7 2.6 5.9 1.3 2.7 1.1 -0.1

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 1.10 2.21 0.22 1.17 2.31 4.48 1.11

활동 만족도 59.7 63.3 64.8 58.5 63.1 66.2 3.6
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운동 스포츠 직접하기 세부활동별 행태 4. / - (%)

활동빈도 해당 활동은 얼마나 자주 하시나요Q. : ?
활동요일 해당 활동은 주로 언제 하시나요Q. : ?
활동시간 해당 활동은 한 번에 몇 시간이나 하시나요 이동 및 준비시간을 포함해 응답해 주십시오Q. : ? .
활동 동반자 해당 활동은 주로 누구와 하시나요Q. : ?
활동지역 해당 활동은 주로 어디에서 하시나요Q. : ?
지출비용 최근 한 달 동안 해당 활동을 위해 얼마나 지출하셨나요 관람 입장권 이용권 강습료Q. : ? / , / , 

재료비 등 모두 포함
생활권 주변 인프라 평가 해당 활동과 관련한 주변환경 시설 및 서비스에 대해 어떻게 생각하십니까Q. : , ?

점 척도 전혀 그렇지 않다 그렇지 않은 편이다 보통이다 그런 편이다 매우 그렇다[5 ; (1) - (2) - (3) - (4) (5)]
인프라 평가 매우 그렇다 그런 편이다[ (%) = ‘ (5)’% + ‘ (4)’%] 

주 여가 해당 활동별 응답자(‘23 )

조사시점

구분

걷기/
속보/
조깅

등산
헬스/
보디
빌딩

골프
요가/
필라
테스

자전거/
싸이클

수영
라켓

스포츠

표본수( ) 4,430 2,039 1,699 1,407 928 768 755 640

활동 빈도

매일 22.9 1.7 7.8 3.9 2.2 7.7 5.9 4.4
일주일에 회5~6 18.7 2.4 26.0 7.0 6.4 9.4 25.1 11.4
일주일에 회3~4 35.2 8.9 50.2 22.3 37.2 21.9 40.1 32.0
일주일에 회1~2 19.9 38.0 14.4 31.8 51.7 40.3 21.0 41.1
한 달에 회1~2 2.8 41.7 1.2 27.6 2.2 17.6 6.1 9.4

그보다 드물게 0.4 7.3 0.3 7.4 0.4 3.1 1.7 1.7

활동 요일
평일 26.9 16.2 43.1 33.7 82.3 22.5 56.9 40.2
주말 8.3 55.4 1.3 20.2 1.5 28.2 9.7 18.7

평일 주말 모두/ 64.8 28.3 55.6 46.0 16.2 49.3 33.3 41.1

활동 시간
시간 이하1 75.0 9.9 61.3 27.3 89.9 48.0 73.8 27.0
시간 정도2~3 23.6 46.4 37.5 29.6 10.0 36.5 25.5 62.8
시간 초과3 1.5 43.7 1.2 43.2 0.1 15.5 0.7 10.2

활동
동반자

나 혼자 63.8 35.0 81.5 20.6 64.9 71.6 58.0 8.0
가족 친척/ 25.5 30.1 7.3 21.6 5.6 13.0 11.4 14.1

친구 5.6 19.1 6.0 34.5 6.5 5.7 10.3 12.1
연인 1.7 2.2 1.8 1.2 0.3 1.8 1.6 3.8

직장 동료 1.4 1.9 1.3 13.1 1.2 1.7 1.9 9.1
동호회 1.0 10.7 0.6 7.4 11.2 5.1 10.5 50.3

기타 1.2 1.0 1.6 1.7 10.3 1.0 6.4 2.8

활동 지역
거주지 91.4 53.2 89.5 54.7 89.4 73.4 81.4 79.8

직장 및 학교 근처 4.7 2.4 7.5 9.1 4.8 4.8 7.3 6.7
기타 4.0 44.3 3.0 36.2 5.8 21.8 11.4 13.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 2.32 7.08 14.09 41.35 18.55 14.36 8.51 12.15

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 55.3 47.7 55.2 45.1 59.7 44.2 54.5 45.2
시설 서비스 우수성/ 49.4 44.4 48.0 40.8 54.7 42.1 50.0 44.3
시설 서비스 접근성/ 54.0 49.1 59.5 47.5 64.5 45.1 53.5 47.0

이용 방법 시간 편리성/ 53.3 48.8 59.6 48.3 62.7 45.1 55.7 48.4
시설 서비스 비용 적정성/ 51.3 47.7 50.7 33.5 52.6 41.0 55.4 48.1

활동 만족도 75.0 78.6 73.2 61.7 82.4 71.2 80.4 79.9

주 해당 활동의 출현 표본수가 적어 해석상의 주의 필요* 1) 
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계속( )

주 여가 해당 활동별 응답자(‘23 )

조사시점

구분

줄넘기/
맨손
체조/
스트
레칭

구기
스포츠

볼링/
당구/
포켓볼

댄스
스포츠

주1)

무도/
격투기

주1)

익스
트림

스포츠
주1)

겨울
레저

스포츠
주1)

수상
레저

스포츠
주1)

표본수( ) 561 561 390 159 86 66 55 54

활동 빈도

매일 26.6 1.1 0.8 1.9 1.2 1.5 3.8 0.0

일주일에 회5~6 17.5 2.2 3.4 5.7 12.8 9.1 5.4 5.4

일주일에 회3~4 35.8 8.2 11.6 33.2 60.4 13.6 16.4 5.6

일주일에 회1~2 18.0 59.9 37.0 53.5 19.8 30.3 16.3 27.7

한 달에 회1~2 1.8 24.7 36.5 3.1 5.9 28.8 41.6 42.8

그보다 드물게 0.4 3.9 10.8 2.5 0.0 16.7 16.5 18.5

활동 요일

평일 31.5 21.7 26.2 81.7 83.6 19.7 23.8 11.1

주말 5.0 48.8 33.1 8.9 9.4 44.1 54.5 61.2

평일 주말 모두/ 63.5 29.5 40.7 9.4 7.0 36.2 21.7 27.7

활동 시간

시간 이하1 92.9 12.5 25.2 63.4 70.8 19.8 9.1 22.2

시간 정도2~3 6.8 74.9 61.7 33.4 29.2 45.4 38.2 50.1

시간 초과3 0.4 12.6 13.1 3.1 0.0 34.8 52.7 27.7

활동
동반자

나 혼자 80.6 5.0 2.6 18.2 61.5 12.2 18.1 27.7

가족 친척/ 10.4 7.4 10.5 0.6 8.2 19.8 34.3 18.6

친구 3.2 21.6 55.3 14.5 13.9 28.5 23.7 27.7

연인 1.1 0.5 2.5 3.8 1.2 4.5 9.2 5.5

직장 동료 1.8 10.2 11.3 0.6 2.3 16.7 3.6 3.7

동호회 2.0 53.7 15.2 47.8 4.7 13.8 11.0 13.1

기타 1.1 1.6 2.5 14.5 8.2 4.5 0.0 3.7

활동 지역

거주지 95.0 64.7 64.0 79.2 90.6 36.3 20.0 24.0

직장 및 학교 근처 3.2 10.6 11.6 5.1 5.9 12.0 7.2 11.1

기타 1.8 24.8 24.4 15.7 3.5 51.6 72.8 64.9

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 1.33 8.78 9.17 7.28 18.94 23.60 54.00 44.73

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 35.7 37.1 43.2 42.1 47.5 40.7 21.9 18.5

시설 서비스 우수성/ 34.0 33.2 37.3 43.4 41.8 42.2 20.0 22.2

시설 서비스 접근성/ 38.8 37.3 46.5 50.9 60.4 40.6 16.5 31.6

이용 방법 시간 편리성/ 36.4 37.8 49.1 52.8 50.0 51.4 21.8 37.0

시설 서비스 비용 적정성/ 35.3 38.6 36.0 56.5 53.4 36.2 21.8 20.3

활동 만족도 60.6 72.3 69.4 79.9 79.0 71.1 65.5 55.4

주 해당 활동의 출현 표본수가 적어 해석상의 주의 필요하며 해당 활동의 세부 집계표는 제시하지 않음* 1) , 
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운동 스포츠 직접하기 걷기 속보 조깅 직접 하기 4-1. / - / / (%)  

걷기 속보 조깅 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 4,632 4,430 1,127 1,102 1,068 1,133 -

활동 빈도

매일 21.3 22.9 20.6 22.6 24.6 24.0 1.6

일주일에 회5~6 19.5 18.7 19.3 19.8 17.9 17.9 -0.8

일주일에 회3~4 35.5 35.2 34.4 33.7 35.4 37.3 -0.2

일주일에 회1~2 20.3 19.9 21.3 20.8 19.6 18.0 -0.4

한 달에 회1~2 3.0 2.8 3.8 2.9 2.1 2.6 -0.2

그보다 드물게 0.4 0.4 0.6 0.3 0.4 0.2 0.0

활동 요일

평일 27.9 26.9 27.9 25.1 26.3 28.3 -0.9

주말 8.7 8.3 8.7 9.3 8.0 7.2 -0.4

평일 주말 모두/ 63.4 64.8 63.3 65.6 65.7 64.5 1.3

활동 시간

시간 이하1 73.3 75.0 74.7 73.5 75.4 76.2 1.7

시간 정도2~3 25.0 23.6 23.8 24.9 23.6 22.0 -1.4

시간 초과3 1.7 1.5 1.4 1.6 0.9 1.9 -0.3

활동
동반자

나 혼자 62.2 63.8 64.2 61.7 65.3 64.0 1.6

가족 친척/ 27.4 25.5 25.5 25.8 25.3 25.2 -2.0

친구 5.6 5.6 5.5 6.7 4.7 5.5 0.0

연인 1.5 1.7 1.2 1.7 2.1 1.8 0.2

직장 동료 1.2 1.4 1.7 1.3 0.9 1.6 0.1

동호회 0.7 1.0 1.0 1.1 0.8 1.0 0.3

기타 1.5 1.2 1.0 1.7 0.9 1.0 -0.3

활동 지역

거주지 92.1 91.4 90.0 92.7 91.9 90.8 -0.7

직장 및 학교 근처 3.4 4.7 5.5 3.8 5.1 4.3 1.2

기타 4.5 4.0 4.4 3.5 3.1 4.8 -0.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 2.40 2.32 2.22 2.77 1.98 2.28 -0.08

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 56.3 55.3 54.4 55.3 55.8 55.6 -1.0

시설 서비스 우수성/ 50.8 49.4 48.2 49.5 49.3 50.5 -1.4

시설 서비스 접근성/ 55.6 54.0 52.9 53.1 54.3 55.8 -1.6

이용 방법 시간 편리성/ 54.7 53.3 51.5 54.1 52.4 55.2 -1.4

시설 서비스 비용 적정성/ 52.5 51.3 49.6 51.1 52.7 52.0 -1.2

활동 만족도 75.3 75.0 74.2 74.4 75.1 76.3 -0.3
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운동 스포츠 직접하기 등산 직접 하기 4-2. / - (%) 

등산 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 2,252 2,039 580 521 473 465 -

활동 빈도

매일 1.9 1.7 1.9 1.5 2.1 1.3 -0.2

일주일에 회5~6 2.8 2.4 1.9 2.1 2.1 3.6 -0.4

일주일에 회3~4 8.7 8.9 8.5 9.6 9.9 7.6 0.2

일주일에 회1~2 39.1 38.0 39.4 36.6 39.1 36.6 -1.1

한 달에 회1~2 41.4 41.7 41.2 42.8 39.6 43.1 0.3

그보다 드물게 6.0 7.3 7.1 7.3 7.2 7.8 1.3

활동 요일

평일 17.0 16.2 15.2 17.1 16.3 16.6 -0.8

주말 53.7 55.4 54.9 56.2 53.5 57.2 1.7

평일 주말 모두/ 29.3 28.3 29.9 26.7 30.2 26.2 -0.9

활동 시간

시간 이하1 11.1 9.9 10.9 11.1 8.9 8.4 -1.2

시간 정도2~3 49.4 46.4 45.2 43.7 45.0 52.2 -3.0

시간 초과3 39.4 43.7 43.9 45.2 46.1 39.4 4.3

활동
동반자

나 혼자 31.6 35.0 31.9 35.7 37.9 35.2 3.4

가족 친척/ 34.4 30.1 29.2 29.9 28.7 32.8 -4.3

친구 21.4 19.1 21.8 17.0 18.0 19.4 -2.3

연인 2.1 2.2 2.1 2.1 1.9 2.6 0.0

직장 동료 2.3 1.9 1.6 2.3 2.3 1.5 -0.3

동호회 7.7 10.7 12.3 12.1 10.1 7.5 3.0

기타 0.6 1.0 1.2 0.8 1.1 1.1 0.5

활동 지역

거주지 58.1 53.2 51.2 53.5 53.3 55.4 -4.9

직장 및 학교 근처 1.9 2.4 3.1 1.9 1.1 3.5 0.5

기타 40.0 44.3 45.7 44.6 45.7 41.2 4.4

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 6.69 7.08 6.60 7.25 7.98 6.58 0.40

생활권 
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 51.3 47.7 48.9 48.4 44.2 49.2 -3.6

시설 서비스 우수성/ 45.4 44.4 46.3 43.2 43.5 44.4 -0.9

시설 서비스 접근성/ 51.6 49.1 49.8 51.3 46.3 48.7 -2.4

이용 방법 시간 편리성/ 50.8 48.8 49.5 48.0 48.0 49.6 -2.0

시설 서비스 비용 적정성/ 48.7 47.7 49.0 45.7 46.7 49.2 -1.0

활동 만족도 79.7 78.6 78.9 78.5 76.7 80.4 -1.1
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운동 스포츠 직접하기 헬스 보디빌딩 직접 하기 4-3. / - / (%)

헬스 보디빌딩 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 563 1,699 420 378 458 442 -

활동 빈도

매일 6.9 7.8 7.1 6.7 9.2 8.2 1.0

일주일에 회5~6 23.4 26.0 25.5 29.5 28.0 21.3 2.5

일주일에 회3~4 51.5 50.2 51.9 47.9 48.9 51.9 -1.3

일주일에 회1~2 15.7 14.4 13.1 15.1 13.1 16.6 -1.2

한 달에 회1~2 1.6 1.2 2.1 0.5 0.7 1.6 -0.3

그보다 드물게 1.0 0.3 0.2 0.3 0.2 0.5 -0.7

활동 요일

평일 43.4 43.1 43.6 43.7 42.0 43.3 -0.3

주말 2.0 1.3 1.0 1.1 1.1 2.1 -0.7

평일 주말 모두/ 54.6 55.6 55.4 55.2 57.0 54.6 0.9

활동 시간

시간 이하1 60.1 61.3 60.8 61.5 61.2 61.9 1.3

시간 정도2~3 39.1 37.5 38.1 37.4 37.1 37.4 -1.6

시간 초과3 0.8 1.2 1.2 1.1 1.7 0.7 0.3

활동
동반자

나 혼자 78.9 81.5 80.8 82.3 80.1 82.8 2.5

가족 친척/ 7.4 7.3 7.3 6.6 8.9 6.1 -0.1

친구 7.1 6.0 5.7 8.0 4.8 5.9 -1.1

연인 1.9 1.8 2.6 0.3 2.4 1.6 -0.1

직장 동료 2.5 1.3 1.0 1.1 1.8 1.4 -1.2

동호회 1.2 0.6 0.5 0.0 0.4 1.4 -0.6

기타 1.0 1.6 2.1 1.8 1.5 0.9 0.6

활동 지역

거주지 91.9 89.5 89.6 90.2 88.0 90.5 -2.4

직장 및 학교 근처 5.3 7.5 7.1 6.9 8.5 7.3 2.2

기타 2.8 3.0 3.3 2.9 3.5 2.3 0.2

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 15.87 14.09 14.19 14.88 14.61 12.79 -1.78

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 53.7 55.2 52.8 55.3 52.4 60.3 1.5

시설 서비스 우수성/ 46.4 48.0 44.7 49.2 46.3 51.9 1.6

시설 서비스 접근성/ 59.8 59.5 56.5 60.5 57.9 63.0 -0.3

이용 방법 시간 편리성/ 59.6 59.6 58.9 62.4 57.0 60.6 0.0

시설 서비스 비용 적정성/ 48.5 50.7 51.0 51.5 48.7 51.9 2.3

활동 만족도 70.6 73.2 71.4 75.7 70.5 75.7 2.6
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운동 스포츠 직접하기 골프 직접 하기 4-4. / - (%)  

골프 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 1,346 1,407 352 352 350 352 -

활동 빈도

매일 3.9 3.9 3.7 4.3 4.0 3.7 0.0

일주일에 회5~6 7.8 7.0 6.8 5.7 8.0 7.4 -0.8

일주일에 회3~4 22.1 22.3 23.6 23.0 19.7 22.8 0.2

일주일에 회1~2 32.0 31.8 31.9 33.5 32.2 29.6 -0.2

한 달에 회1~2 26.9 27.6 26.0 26.4 29.4 28.6 0.7

그보다 드물게 7.3 7.4 8.0 7.1 6.6 8.0 0.1

활동 요일

평일 35.3 33.7 32.8 33.5 33.7 35.0 -1.5

주말 21.0 20.2 19.4 22.7 19.4 19.4 -0.8

평일 주말 모두/ 43.7 46.0 47.9 43.7 46.9 45.6 2.3

활동 시간

시간 이하1 27.1 27.3 25.6 26.4 27.7 29.3 0.1

시간 정도2~3 28.1 29.6 34.2 29.8 28.3 25.9 1.5

시간 초과3 44.8 43.2 40.2 43.8 44.0 44.7 -1.6

활동
동반자

나 혼자 18.8 20.6 21.9 19.9 20.3 20.2 1.8

가족 친척/ 22.6 21.6 20.8 23.6 20.6 21.3 -1.0

친구 35.0 34.5 33.1 32.9 37.4 34.5 -0.5

연인 2.0 1.2 1.1 1.1 0.9 1.7 -0.8

직장 동료 12.1 13.1 13.2 13.7 12.0 13.4 0.9

동호회 7.2 7.4 7.7 6.8 6.6 8.6 0.2

기타 2.3 1.7 2.3 2.0 2.3 0.3 -0.6

활동 지역

거주지 51.3 54.7 55.5 51.9 54.8 56.7 3.4

직장 및 학교 근처 10.4 9.1 8.5 10.0 10.9 6.8 -1.4

기타 38.3 36.2 36.0 38.1 34.3 36.5 -2.1

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 44.86 41.35 38.15 42.16 42.60 42.49 -3.51

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 44.6 45.1 47.2 42.3 44.6 46.1 0.5

시설 서비스 우수성/ 40.1 40.8 41.8 38.3 40.9 42.2 0.7

시설 서비스 접근성/ 50.3 47.5 49.3 44.9 46.9 49.0 -2.8

이용 방법 시간 편리성/ 49.5 48.3 51.5 46.3 47.1 48.4 -1.1

시설 서비스 비용 적정성/ 32.5 33.5 34.2 30.7 32.6 36.7 1.1

활동 만족도 61.8 61.7 63.8 56.0 59.8 67.3 -0.1
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운동 스포츠 직접하기 요가 필라테스 직접 하기 4-5. / - / (%)  

요가 필라테스 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 893 928 256 218 235 219 -

활동 빈도

매일 4.2 2.2 2.7 1.4 1.7 2.7 -2.0

일주일에 회5~6 5.9 6.4 4.3 6.0 6.8 9.1 0.5

일주일에 회3~4 39.0 37.2 35.5 38.5 42.4 32.3 -1.8

일주일에 회1~2 47.2 51.7 55.2 50.5 47.9 52.8 4.4

한 달에 회1~2 3.5 2.2 1.9 3.2 1.3 2.3 -1.4

그보다 드물게 0.2 0.4 0.4 0.5 0.0 0.9 0.3

활동 요일

평일 78.9 82.3 82.6 82.1 80.6 84.1 3.4

주말 2.7 1.5 2.3 2.7 0.4 0.5 -1.2

평일 주말 모두/ 18.4 16.2 15.1 15.1 19.0 15.5 -2.2

활동 시간

시간 이하1 90.6 89.9 87.1 89.4 90.6 92.7 -0.8

시간 정도2~3 9.4 10.0 12.9 10.1 9.4 7.3 0.7

시간 초과3 0.0 0.1 0.0 0.5 0.0 0.0 0.1

활동
동반자

나 혼자 65.0 64.9 64.9 62.7 63.0 69.0 -0.1

가족 친척/ 5.0 5.6 7.0 3.7 6.8 4.6 0.6

친구 7.4 6.5 5.1 6.9 6.8 7.3 -0.9

연인 0.7 0.3 0.8 0.5 0.0 0.0 -0.3

직장 동료 2.5 1.2 1.2 0.9 0.9 1.8 -1.3

동호회 7.9 11.2 10.6 13.8 12.8 7.8 3.3

기타 11.5 10.3 10.5 11.5 9.8 9.6 -1.2

활동 지역

거주지 88.3 89.4 89.1 89.9 88.1 90.5 1.0

직장 및 학교 근처 5.2 4.8 5.4 5.0 5.1 3.6 -0.4

기타 6.4 5.8 5.5 5.0 6.8 5.9 -0.6

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 18.02 18.55 15.58 23.57 15.65 20.17 0.53

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 53.9 59.7 59.0 60.0 63.1 56.3 5.8

시설 서비스 우수성/ 49.0 54.7 56.7 54.1 56.8 50.9 5.7

시설 서비스 접근성/ 57.4 64.5 63.3 65.1 66.1 63.7 7.1

이용 방법 시간 편리성/ 57.4 62.7 58.3 67.4 63.5 62.3 5.3

시설 서비스 비용 적정성/ 45.5 52.6 51.0 57.4 50.5 51.8 7.0

활동 만족도 79.6 82.4 82.1 80.7 86.1 80.4 2.8
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운동 스포츠 직접하기 자전거 싸이클 산악자전거 직접 타기 4-6. / - / / (%)

자전거 싸이클 산악자전거 직접타기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 867 768 164 205 214 184 -

활동 빈도

매일 8.2 7.7 7.4 5.9 7.9 9.8 -0.5

일주일에 회5~6 10.8 9.4 7.8 11.2 6.6 12.0 -1.4

일주일에 회3~4 25.6 21.9 22.7 22.0 23.3 19.5 -3.7

일주일에 회1~2 33.9 40.3 42.0 43.0 39.7 36.4 6.4

한 달에 회1~2 18.3 17.6 18.3 15.1 17.3 20.2 -0.7

그보다 드물게 3.2 3.1 1.8 2.9 5.2 2.2 -0.1

활동 요일

평일 23.4 22.5 24.3 21.0 20.5 25.0 -0.9

주말 27.8 28.2 25.0 26.3 27.6 33.7 0.3

평일 주말 모두/ 48.8 49.3 50.7 52.7 51.9 41.3 0.5

활동 시간

시간 이하1 44.3 48.0 43.9 51.3 49.6 46.2 3.7

시간 정도2~3 42.7 36.5 38.4 35.6 34.5 38.0 -6.2

시간 초과3 13.0 15.5 17.6 13.2 15.9 15.8 2.6

활동
동반자

나 혼자 69.5 71.6 70.7 69.3 71.5 75.0 2.1

가족 친척/ 14.8 13.0 14.0 14.1 13.1 10.9 -1.7

친구 7.4 5.7 6.1 5.3 5.6 6.0 -1.6

연인 1.4 1.8 1.2 2.9 1.4 1.6 0.5

직장 동료 1.7 1.7 1.2 1.0 1.9 2.7 0.0

동호회 4.7 5.1 5.5 6.9 4.7 3.3 0.4

기타 0.6 1.0 1.2 0.5 1.9 0.5 0.5

활동 지역

거주지 74.5 73.4 75.1 76.2 72.0 70.7 -1.0

직장 및 학교 근처 4.1 4.8 6.6 3.4 5.1 4.3 0.7

기타 21.4 21.8 18.3 20.4 22.9 25.0 0.3

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 17.58 14.36 9.39 17.14 8.84 22.10 -3.23

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 46.3 44.2 44.6 47.2 43.9 40.8 -2.1

시설 서비스 우수성/ 42.6 42.1 43.9 47.7 37.9 39.1 -0.5

시설 서비스 접근성/ 45.2 45.1 44.0 46.8 44.4 45.1 -0.1

이용 방법 시간 편리성/ 45.6 45.1 45.8 47.7 43.0 44.0 -0.5

시설 서비스 비용 적정성/ 44.4 41.0 42.6 43.4 40.7 37.5 -3.3

활동 만족도 70.6 71.2 68.9 73.6 70.5 71.2 0.6
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운동 스포츠 직접하기 수영 직접 하기 4-7. / - (%)  

수영 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 552 755 178 186 183 208 -

활동 빈도

매일 5.2 5.9 7.9 5.9 6.0 4.3 0.8

일주일에 회5~6 24.6 25.1 28.6 21.5 27.2 23.6 0.5

일주일에 회3~4 38.5 40.1 35.5 40.9 39.7 43.7 1.6

일주일에 회1~2 20.2 21.0 19.1 24.2 19.0 21.6 0.8

한 달에 회1~2 8.1 6.1 8.4 5.4 6.0 4.8 -2.0

그보다 드물게 3.4 1.7 0.6 2.2 2.2 1.9 -1.6

활동 요일

평일 53.8 56.9 52.7 62.4 53.7 58.6 3.1

주말 10.9 9.7 11.9 8.6 8.8 9.7 -1.2

평일 주말 모두/ 35.3 33.3 35.4 29.0 37.5 31.7 -1.9

활동 시간

시간 이하1 71.3 73.8 74.2 76.3 72.4 72.6 2.6

시간 정도2~3 28.1 25.5 25.8 23.2 26.5 26.4 -2.6

시간 초과3 0.6 0.7 0.0 0.5 1.1 1.0 0.0

활동
동반자

나 혼자 55.6 58.0 54.4 60.3 60.3 57.2 2.5

가족 친척/ 16.3 11.4 13.0 9.6 10.4 12.5 -4.9

친구 10.2 10.3 9.6 12.3 10.8 8.6 0.0

연인 1.8 1.6 1.1 0.5 1.1 3.4 -0.2

직장 동료 1.5 1.9 3.4 1.1 1.6 1.5 0.4

동호회 8.5 10.5 11.8 9.6 10.3 10.1 2.0

기타 6.1 6.4 6.7 6.4 5.5 6.7 0.3

활동 지역

거주지 81.0 81.4 80.4 82.3 81.0 81.7 0.4

직장 및 학교 근처 7.4 7.3 10.1 7.5 6.0 5.8 -0.1

기타 11.7 11.4 9.5 10.2 13.0 12.5 -0.3

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 8.91 8.51 10.00 8.23 7.81 8.08 -0.41

생활권 
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 53.4 54.5 52.8 61.8 52.6 50.9 1.1

시설 서비스 우수성/ 51.2 50.0 50.1 55.9 46.7 47.5 -1.2

시설 서비스 접근성/ 54.7 53.5 52.8 55.9 54.8 50.9 -1.2

이용 방법 시간 편리성/ 56.9 55.7 51.1 61.8 58.1 51.9 -1.3

시설 서비스 비용 적정성/ 56.8 55.4 50.0 61.7 57.0 52.8 -1.4

활동 만족도 77.4 80.4 75.9 81.7 84.2 79.7 3.0
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운동 스포츠 직접하기 라켓스포츠 직접 하기 4-8. / - (%) 

라켓스포츠 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 559 640 150 157 158 174 -

활동 빈도

매일 4.4 4.4 4.7 3.2 5.1 4.6 0.0

일주일에 회5~6 13.4 11.4 11.3 9.5 11.4 13.1 -2.0

일주일에 회3~4 28.3 32.0 30.8 29.4 35.5 32.2 3.6

일주일에 회1~2 42.0 41.1 42.5 41.4 40.4 40.3 -0.9

한 달에 회1~2 10.1 9.4 8.0 13.4 6.4 9.8 -0.7

그보다 드물게 1.8 1.7 2.7 3.2 1.3 0.0 -0.1

활동 요일

평일 39.3 40.2 41.3 43.3 36.0 40.2 0.9

주말 22.6 18.7 21.4 19.8 15.3 18.4 -4.0

평일 주말 모두/ 38.1 41.1 37.3 36.9 48.8 41.4 3.1

활동 시간

시간 이하1 28.0 27.0 23.3 31.8 26.6 26.4 -1.0

시간 정도2~3 62.4 62.8 65.9 56.1 63.3 65.6 0.3

시간 초과3 9.5 10.2 10.8 12.1 10.1 8.1 0.7

활동
동반자

나 혼자 7.3 8.0 7.9 7.7 6.9 9.2 0.7

가족 친척/ 16.0 14.1 12.6 12.0 13.3 17.8 -1.9

친구 12.2 12.1 11.3 9.6 15.2 12.1 -0.1

연인 3.6 3.8 5.3 3.2 3.2 3.4 0.2

직장 동료 11.2 9.1 10.0 15.3 6.3 5.2 -2.2

동호회 46.1 50.3 48.3 47.8 52.6 52.3 4.2

기타 3.6 2.8 4.6 4.4 2.5 0.0 -0.8

활동 지역

거주지 75.0 79.8 80.0 77.7 78.5 82.7 4.8

직장 및 학교 근처 10.4 6.7 7.2 10.2 6.3 3.4 -3.7

기타 14.6 13.5 12.8 12.2 15.2 13.8 -1.1

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 12.83 12.15 12.02 13.07 13.05 10.60 -0.69

생활권 
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 46.0 45.2 44.0 44.5 46.8 45.4 -0.8

시설 서비스 우수성/ 42.6 44.3 42.1 45.8 45.6 43.6 1.7

시설 서비스 접근성/ 47.8 47.0 44.8 46.4 51.3 45.4 -0.8

이용 방법 시간 편리성/ 49.2 48.4 46.1 48.5 49.4 49.4 -0.8

시설 서비스 비용 적정성/ 50.0 48.1 44.1 49.7 47.5 50.5 -1.9

활동 만족도 79.9 79.9 79.3 75.7 86.7 78.1 0.0
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운동 스포츠 직접하기 줄넘기 맨손체조 스트레칭 직접 하기4-9. / - / / (%)

줄넘기 맨손체조 스츠레칭 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 227 561 140 155 129 137 -

활동 빈도

매일 29.5 26.6 20.0 31.0 29.5 25.5 -2.9

일주일에 회5~6 21.7 17.5 20.7 16.8 14.0 18.2 -4.2

일주일에 회3~4 32.2 35.8 35.7 35.4 34.0 38.1 3.6

일주일에 회1~2 13.3 18.0 20.7 16.8 18.6 16.1 4.8

한 달에 회1~2 1.8 1.8 2.1 0.0 3.1 2.2 -0.1

그보다 드물게 1.6 0.4 0.7 0.0 0.8 0.0 -1.2

활동 요일

평일 29.7 31.5 39.9 32.3 25.5 27.7 1.8

주말 3.0 5.0 5.0 3.2 6.2 5.8 2.0

평일 주말 모두/ 67.3 63.5 55.1 64.5 68.3 66.5 -3.8

활동 시간

시간 이하1 96.3 92.9 94.3 91.0 90.7 95.6 -3.5

시간 정도2~3 3.7 6.8 4.3 9.0 9.3 4.4 3.1

시간 초과3 0.0 0.4 1.4 0.0 0.0 0.0 0.4

활동
동반자

나 혼자 87.9 80.6 77.1 83.9 81.4 79.5 -7.3

가족 친척/ 7.0 10.4 12.9 8.4 9.3 11.0 3.4

친구 3.0 3.2 4.2 3.2 3.9 1.4 0.2

연인 0.0 1.1 1.5 0.6 0.0 2.2 1.1

직장 동료 0.4 1.8 2.1 0.6 2.3 2.2 1.4

동호회 0.8 2.0 1.4 1.3 2.3 2.9 1.2

기타 1.0 1.1 0.7 1.9 0.8 0.7 0.1

활동 지역

거주지 94.9 95.0 95.0 92.9 96.1 96.3 0.1

직장 및 학교 근처 4.2 3.2 2.8 4.6 3.1 2.2 -0.9

기타 1.0 1.8 2.1 2.6 0.8 1.4 0.8

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 1.36 1.33 1.34 1.57 1.29 1.07 -0.03

생활권
주변

인프라
평가 

시설 서비스 충분성/ 29.9 35.7 39.9 35.5 35.0 32.2 5.7

시설 서비스 우수성/ 30.9 34.0 36.3 33.5 34.1 32.2 3.1

시설 서비스 접근성/ 34.7 38.8 44.8 39.3 38.8 32.2 4.1

이용 방법 시간 편리성/ 35.9 36.4 36.4 36.1 36.4 36.6 0.5

시설 서비스 비용 적정성/ 34.9 35.3 37.1 34.2 34.8 35.2 0.4

활동 만족도 58.7 60.6 62.1 60.6 60.5 59.2 1.9
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운동 스포츠 직접하기 구기 스포츠 직접 하기 4-10. / (%) – 

구기스포츠 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 472 561 155 129 137 141 -

활동 빈도

매일 1.3 1.1 1.9 1.6 0.0 0.7 -0.3

일주일에 회5~6 1.3 2.2 2.0 3.2 1.5 2.1 0.8

일주일에 회3~4 7.3 8.2 5.1 12.6 8.0 7.9 0.9

일주일에 회1~2 56.9 59.9 62.4 57.8 57.5 61.4 3.0

한 달에 회1~2 26.3 24.7 24.0 22.6 28.0 24.3 -1.6

그보다 드물게 6.8 3.9 4.6 2.3 5.1 3.6 -2.8

활동 요일

평일 21.0 21.7 16.2 22.7 21.3 27.1 0.6

주말 51.0 48.8 52.8 44.4 49.3 47.9 -2.2

평일 주말 모두/ 28.0 29.5 31.0 32.9 29.4 25.0 1.6

활동 시간

시간 이하1 16.3 12.5 14.9 8.5 13.9 12.1 -3.8

시간 정도2~3 70.9 74.9 73.3 78.2 72.8 75.7 4.0

시간 초과3 12.7 12.6 11.8 13.3 13.3 12.2 -0.1

활동
동반자

나 혼자 3.8 5.0 5.1 4.0 7.4 3.6 1.2

가족 친척/ 9.5 7.4 7.2 8.6 3.7 10.0 -2.1

친구 18.8 21.6 24.2 25.1 16.9 20.0 2.8

연인 0.7 0.5 0.0 1.6 0.8 0.0 -0.2

직장 동료 13.5 10.2 7.8 7.8 10.3 15.0 -3.3

동호회 52.0 53.7 53.1 51.4 58.8 51.4 1.7

기타 1.7 1.6 2.7 1.6 2.2 0.0 -0.1

활동 지역

거주지 61.9 64.7 63.5 59.5 63.1 72.1 2.8

직장 및 학교 근처 10.3 10.6 12.4 10.1 10.3 9.3 0.3

기타 27.8 24.8 24.1 30.4 26.6 18.6 -3.1

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 6.81 8.78 10.07 8.79 6.08 9.97 1.97

생활권
주변

인프라
평가 

시설 서비스 충분성/ 34.5 37.1 37.6 33.6 37.5 39.3 2.6

시설 서비스 우수성/ 31.2 33.2 32.5 33.6 30.9 35.7 2.0

시설 서비스 접근성/ 34.7 37.3 35.1 39.1 37.6 37.9 2.6

이용 방법 시간 편리성/ 38.2 37.8 39.7 39.1 37.5 35.0 -0.4

시설 서비스 비용 적정성/ 38.6 38.6 38.4 42.3 35.3 38.6 -0.1

활동 만족도 65.9 72.3 74.1 73.5 72.1 69.3 6.4
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운동 스포츠 직접하기 볼링 당구 포켓볼 직접 하기 4-11. / - , / (%)  

볼링 당구 포켓볼 직접하기 주 여가 활동 응답자(‘23 ’ / / ‘( ) )

조사시점

구분

년'22
(A)

년'23
(B)

년'23 전년대비
(B-A),

%p1/4 2/4 3/4 4/4

표본수( ) 429 390 112 91 91 95 -

활동 빈도

매일 2.2 0.8 0.0 2.2 0.0 1.0 -1.4

일주일에 회5~6 2.4 3.4 4.5 3.3 2.2 3.2 1.0

일주일에 회3~4 10.1 11.6 9.9 9.8 14.3 12.6 1.5

일주일에 회1~2 37.4 37.0 35.7 37.4 40.7 34.7 -0.4

한 달에 회1~2 37.9 36.5 39.2 34.2 29.6 42.2 -1.4

그보다 드물게 10.1 10.8 10.7 13.1 13.2 6.3 0.7

활동 요일

평일 23.9 26.2 25.0 25.2 23.1 31.6 2.4

주말 33.5 33.1 34.7 35.2 35.1 27.3 -0.4

평일 주말 모두/ 42.6 40.7 40.2 39.5 41.8 41.1 -2.0

활동 시간

시간 이하1 28.2 25.2 30.4 24.2 19.8 25.3 -3.0

시간 정도2~3 60.5 61.7 59.0 63.7 63.7 61.1 1.2

시간 초과3 11.4 13.1 10.7 12.1 16.5 13.6 1.7

활동
동반자

나 혼자 3.0 2.6 4.5 2.2 1.1 2.1 -0.4

가족 친척/ 9.5 10.5 10.7 10.0 8.8 12.6 1.0

친구 53.1 55.3 56.3 53.8 58.2 52.6 2.1

연인 2.6 2.5 1.8 2.2 3.3 3.1 0.0

직장 동료 14.8 11.3 10.7 11.0 11.0 12.7 -3.5

동호회 13.9 15.2 13.4 16.5 15.4 15.8 1.2

기타 3.0 2.5 2.6 4.4 2.2 1.1 -0.5

활동 지역

거주지 63.6 64.0 60.7 71.4 56.1 68.4 0.4

직장 및 학교 근처 12.5 11.6 14.3 8.8 9.9 12.7 -0.9

기타 23.9 24.4 25.0 19.8 34.0 19.0 0.5

지출 비용
개월 내(1 )

평균 단위 만원( : ) 8.84 9.17 9.25 7.97 9.25 10.13 0.33

생활권
주변

인프라
평가

시설 서비스 충분성/ 48.0 43.2 42.9 45.0 41.9 43.1 -4.8

시설 서비스 우수성/ 43.6 37.3 37.6 36.3 37.5 37.9 -6.3

시설 서비스 접근성/ 50.0 46.5 43.7 50.6 49.5 43.2 -3.5

이용 방법 시간 편리성/ 54.5 49.1 42.9 53.9 48.4 52.7 -5.4

시설 서비스 비용 적정성/ 42.1 36.0 33.0 42.9 34.1 34.8 -6.1

활동 만족도 71.1 69.4 69.7 70.3 70.4 67.4 -1.7






